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Ajánlás 

Mindenkit, aki kezébe veheti ezt az Évkönyvet, arra kérek, hogy figyelmesen olvassa 
végig, mert meg kell becsülnie. Én is megbecsülöm azt a gazdag múltat, amelynek 60 esz-
tendejéről a szentesi Bartha János Kertészeti Szakközépiskola és Szakiskola érdekes és 
tanulságos számvetést kínál benne. 

Ezt az ajánlást több okból is szívesen teszem. Az okok sorolását a gyökereknél kezdem. 
A legelső az, hogy a kert és a kertészet gondolata magától Istentől származik. Elég a Bibli-
ában egyet lapozni és ott ez olvasható: „Az Úr Isten egy kertet ültetett Édenben... és nevelt 
a földből mindenféle fát, tekintetre kedvest és eledelre jó t . . . És fogta az Úr Isten az embert, 
az Éden kertjébe helyezte, hogy művelje és őrizze azt." 

Az a gondolat tehát, hogy az ember szeresse, őrizze és művelje a kertet, termesszen 
benne szép, jó, egészséges növényeket, zöldségféléket, gyümölcsöket, szőlőt, az egyenesen 
Isten akarata s a kertészkedés első helyen megbecsült emberi tevékenység. Ennek megfe-
lelően kell megbecsülni azokat, akik az embereket a kertek művelésére, a kertészkedés 
tudományára tanítják. 

Az Évkönyv 60 évre tekint vissza, illetve Bartha János iskolaalapító személyére. Felbe-
csülhetetlen volt az ő és hitvese végakarata. 

Szentesen a gazdálkodás szakszerű tanítása nem véletlen ötlet volt, hanem középiskolai 
fokra emelése annak az előrelátó tevékenységnek, melyet a XIX. század első felében Kiss 
Bálint református espereslelkész elemi iskolai fokon végzett. 

Ő irányította a szentesi gazdák figyelmét a kertészkedésben rejlő lehetőségekre, és saját 
példájával tanította őket, miként lehet a napfényben gazdag szentesi földeken korai zöldsé-
geket, gyümölcsöket, szőlőt termelni. 

Hogy a 150-200 éves kezdeményezés majd a 60 éve történt nagy lépés megtétele után 
az iskola hova fejlődött, arról nem csak ez az Évkönyv ad számot, hanem az a sok-sok 
gyönyörű kiállítás is, amelyet az iskola tantestülete és diákserege rendez, s amelynek meg-
tekintésére a városban lakók és távolabb élők tömege gyülekezik össze. 

Bámulatos az a sokféleség, amire a tanárok oktatják az iskola növendékeit, akik úgy 
hálálják meg a rájuk fordított munkát, hogy a különböző országos versenyeken elnyert 
díjakkal növelik az iskola jó hírét. Később képzett szakemberekként megállják helyüket. 
Sokfelé örömmel alkalmazzák a „barthásokat". 

Gratulálok az elért eredményekhez, kiemelten is a legutóbbihoz, az „Ezüstkoszorús 
Tangazdaság" fokozat elnyeréséhez. 

Az iskolában folyó további munkához sok eredményt, sikert kívánok Isten áldásával. 

Dr. Imre Ernő 
ny. esperes 

Szentes város díszpolgára 

3 



Előszó 

Hatvan év ma egy ember életében már az az idő, amikor lassan visszanézhet a múltjára, 
számot vethet: megtette-e, amit ifjúkorában elképzelt? Megfelelt-e környezete és a maga 
követelményeinek? 
Napjainkban 200-150-100 éves iskolák is ünneplik alapításukat, fennállásukat. Hatvan év 
egy iskola életében még csak „közepes kornak" számít. 

De abban a városban, ahol a XVI. században a török időben már kertészkedtek; 
ahol a XVIII. századból, Harruckern báró idejéből ennek már írásos nyoma van; 
ahol Kiss Bálint református lelkész, néptanító már kétszáz éve tanította a kertészetet; 
ahol 1875-től bolgár kertészek telepedtek le és adták át tudásukat a lakosságnak; 
ahol Bartha János gazdálkodó már 110 éve megértette, hogy a város „gazdaifjainak" 

szüksége van a Téli Gazdasági Iskolára, ott az utódoknak kötelességük a városukra legjel-
lemzőbb szakmát továbbvinni, tanulni, tanítani legjobb szándékuk szerint. 

Szentes, ez a dél-alföldi város mindig meghatározó volt a mezőgazdasági, kertészeti 
termelésben, kutatásban. A körzet kertészeti jelentősége az első termálkutak (most 32 van) 
fúrása után az országban még karakteresebbé vált - ez azóta is megmaradt. 

1940-ben valósult meg az alapítványtevő álma: a Bartha-végrendeletet tiszteletben tartó 
szentesi polgárok felépítették a Téli Gazdasági Iskolát. (Az iskola történetét később részle-
tesen megtalálják Kedves Olvasóink.) 

Az 1972 óta csak kertészképzéssel foglalkozó iskola az egyetlen ilyen Csongrád me-
gyében. Híven Szentes hagyományaihoz, az évek során több kertésznemzedéket tanítottak -
tanítottunk erre a szép mesterségre. Van valami ebben a hivatásban, ami nem engedi el az 
embert akkor sem, amikor éppen nem „felmenő", látványos szakaszban van. 

A növények csöndesek és hálásak, előbb-utóbb visszafizetik, amit kapnak, a kertész pe-
dig a szó szoros értelmében megleli munkája gyümölcsét, virágát. A most felnövekvő ker-
tésznemzedéknek megvan az esélye arra, hogy ezt az eredményt egész Európa megismerje. 

Köszönöm munkatársaim segítségét az oktató-nevelő munkában. Köszönöm Lászlóné 
Varga Zsuzsanna és Bucsány György munkáját az Évkönyv összeállításában, szerkesztésé-
ben, amely szerkezetében követi az 50. évfordulóra megjelent kiadványt. És köszönöm 
mindazok segítségét, akik hozzájárultak, hogy ez a visszaemlékezés megjelenhessen és 
hogy a kertészképzésben, az iskola jobbításában munkálkodhattunk és lehetővé tették, hogy 
e munkát folytathassuk. 

Abban a reményben teszem le a tollat, hogy akiknek közük volt, vagy lesz a Bartha Já-
nos Kertészeti Szakközépiskola és Szakiskolához, értőn olvassák évkönyvünket. 

fír. Csikai Miklósáé 
igazgató 
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Gazdálkodó volt. Jómódú földműves családból származott. Elemi iskoláit és a gimnázi-

um alsóbb osztályait szülővárosában végezte, majd apja mellett gazdálkodott. 1855-ben 

házassága révén került Szentesre, nőül véve egy tekintélyes polgár leányát, Tóth Krisztinát. 

A közügyek iránt kezdettől fogva élénk érdeklődést tanúsított. Az 1867. évi kiegyezés után 

kibontakozott helyi közéleti küzdelmek során az ún. » néppárt «-hoz csatlakozott, amely a 

rendezett tanácsú városi jogállás helyreállításáért, a vármegye hatalmának megtöréséért, 

valamint az értelmiségi és legvagyonosabb elemek önkormányzatban érvényesülő túlsúlyá-

nak visszaszorításáért szállt síkra. A párt egyik vezéreként - a » népfenség « eszméje alap-

ján - meggyőződéssel hirdette a nép alsóbb osztályainak hivatását az igazgatásra. 1869-ben 

az országgyűlési választásokat lebonyolító központi választmány elnökévé választották. A 

szentesi mandátumot az emigrációban élő Kossuth Lajos nyerte el, aki Bartha Jánoshoz 

címzett levélben mondott köszönetet a bizalomért. A pótválasztás során a szélsőbalodali 

48-as jelöltre szavazók között találjuk. Közéleti működése sokirányú: folyamatosan tagja a 

városi képviselőtestületnek és a megyei törvényhatósági bizottságnak. 1871-től a Polgári 

Olvasókör alelnöke, 1873-tól kezdeményezője és ideiglenes elnöke a hosszú vajúdás után 

csak 1897-ben megalakult Polgári Ipari és Gazdasági Körnek. 

1874-1879 között a református egyház főgondnoka. Városi képviselőként éveken át szor-

galmazta a korszerű gazdaképzés megszervezését, törekvésével azonban kisebbségben 

maradt. A kudarc nemes elhatározásra sarkallta. 1890. szeptemberében feleségével együtt 

végrendeletet készített, amelyben számottevő vagyonuk nagyobbik részét a városnak ado-

mányozták egy női ipariskola és egy gazdasági iskola felállítása céljára. Adományuk ké-

pezte alapját az 1940-ben elkészült Téli Gazdasági Iskolának, amely 1943 és 1946 között 

Bartha János nevét viselte. A város kegyeletből 1898-ban megfesttette a nemes adományo-

zó arcképét (Ábrányi Lajos alkotása). Bartha Jánosról pedig 1906-ban utcát nevezett el (ma 

Arany János utca). Utóbb a nagylelkű házaspár emléke majdnem feledésbe merült. Szeren-

csére nem végleg: 1988. április 1-től a szentesi Kertészeti Szakközépiskola és Szakmun-

kásképző Intézet ismét Bartha János nevét viseli. 

Labádi Lajos 
főlevéltáros 

6 



Bartha János 
(Hódmezővásárhely, 1829. június 19. - Szentes, 1890. december 4.) 





maffí/ar Áxv(Uy¿gajxúi*áff¿ IcviùUéeeJe/t 

CSzeweeet¿ szaAá/yzula 

f/<596) 

"eV íe/u/tlézel c^é¿/'a Aoyt/ Aallyaloil a /rwzó 
t/a¿síusát/óssz&s áyalóan eléfoidulo teesulcíÁ/cel ét /núe-
¿eleAÁel </t/aÁ07¿a¿¿lag /rwyis/ruiries se-, âAel a fo/ilosaóA 
/ruis za/x /ogás o Ata nwylasitisa .» a g</aÁor¿a¿¿ alap/iaÁ /wlíé 
megvetése ufá/i Uulvmá/u/os szaA/cépzés állal sa/'úl Avrlv/uulí 
oAszevl /uízeleAéze, naggoAó Airlc/co/c Auszo/i/te'rléséz&, vagy a 
yazflalvsztipályárayo¿ elo/cész¿lie<. 

(3zé¿/a íová/tAá a íasu/ilézelne/cy Aoyy annál al/calmazvíl 
¿a/u wA eszíeleleA ¿éleiével, Aavá tlaloÁÁal és AlsérleleAÁel a 
yazflasáy¿ szaAls/n&rele/í Je/'ló'désé¿ és fey'eszlésél elé-
mozflilsáA 
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Az iskola története 
I. Az alapítástól a megnyitásig 

Intézményünk története Bartha János és neje Tóth Krisztina 1890. szeptember 21-én 
kelt végrendeletével kezdődik. Ebben az örökhagyók » ép és józan elmével, szabad akarat-
tal és jól megfontolva a majd bekövetkező haláluk esetére « a következőket rendelik: 

1. a szentesi I. 313. szám alatti (ma Arany János u. 8.) házunkat, örökidőkre alapítvány-
ként hagyományozzuk Szentes város közönsége által felállítandó női-ipariskola helyiségéül 
akként, hogy ezen ház soha elidegeníthető nem lészen és ezen alapítvány minden időkre 
mindkettőnk nevét viselje. 

2. Én ifj. Bartha János pedig a tulajdonomat tevő vagyonaimat az alábbiakban hagyo-
mányozom. 

a) A nevemen álló összes fábiánsebestyéni ingatlanaimat (147 kat. hold szántó gazda-
sági épületekkel) a Szentes város közönsége által felállítandó gazdasági iskola felállítására 
örökös alapítványként hagyományozom, rendelem, hogy ezen ingatlanok el nem idegenít-
hetők és csak azok jövedelmei a mondott alapítványi célra lesznek fordíthatók, továbbá, 
hogy ezen alapítvány örökre az én nevemet viselje.« 

Az alapítványtevő Bartha János még a végrendelet évében, 1890. december 4-én el-
hunyt. A városi képviselőtestület »... fájdalommal veszi tudomásul buzgó és annyi jót tett 
tagjának elhunytát, s ifjabb Bartha János emlékét jegyzőkönyvileg megörökíteni határoz-
za.« 

Az alapítvány 1900-ban, Bartha János hitvesének elhunytával felszabadult az özvegyi 
haszonélvezeti jog megkötöttsége alól. A város a hagyatékot bérbe adta, a befolyó haszon-
bért a házipénztár kezelte, pénzintézetbe helyezte, majd jelentős részét az I. világháború 
idején kibocsátott hadikölcsönbe fektette. A világháborút követő összeomlás, majd a Koro-
na inflációja következtében az addig összegyűlt pénzösszeg semmivé vált. A város azonban 
nem feledkezett meg az alapítványtevő szándékáról. A városi képviselőtestület több ízben 
(1924, 1925, 1927.) napirendre tűzi a mezőgazdasági iskola létesítésének ügyét, ám az 
alapítvány háború után képződő tőkéje és a város anyagi lehetősége kevés a Földművelés-
ügyi Minisztérium kívánalmai szerint felépülő iskolához. 

A minisztérium és a város közötti tárgyalások 1938-39-ben végre eredménnyel jártak. A 
M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium anyagi támogatásával, a Bartha János alapítvány 
kezelése során képződött tőkével és Szentes városának anyagi hozzájárulásával megépül-
hetett az akkori Csendőrlaktanya szomszédságában Kerekes András építészmérnök tervei 
szerint a » gazdasági iskola «. 

így nevezték ugyanis akkor a szentesiek az új, egyszerű homlokzatú, külső megjelené-
sében a magyar népi építészet motívumait magán viselő középületet. 

A Szentesi Napló 1940. november 12-én a következőket írja: 

Ahol a szentesi gazdaifjak tanulnak 
» November 15-én megnyílik az új gazdasági iskola, s ezzel a szentesi gazdatársadalom 

régi kívánsága megy teljesülésbe. Az, hogy a Bartha-alapítvány felhasználásával egy olyan 
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intézmény álljon a gazdaiijúság céljaira, ahol azok a modern időknek megfelelő szakkép-
zésben részesülhetnek. Az épület már áll az Apponyi téren. Szép kétemeletes palota, mely 
külsőleg is azt mutatja, hogy benne komoly és értékes munka fog megindulni és folyni, de 
mutatja azt is, hogy a gazdák képzése nem csupán helyi, hanem állami érdek is, egy főleg 
mezőgazdasági országban. 

Mivel az iskola megnyitása közeledik, érdeklődve keressük fel az intézményt, ahol 
Regele János igazgató a házigazda melegségével fogad és vezet végig az épület minden 
helyiségén. Bent a hófehér falak, a derűs folyosók, a világos termek jóleső, barátságos 
hangulattal fogadnak. 

Megtudjuk, hogy az intézmény legkevesebb 65 növendékre van tervezve, két évfo-
lyammal. Az internátus pedig 48 növendékre van számítva. 

A városnak, s e város gazdaközösségének értékes nyeresége lesz ez az intézmény, mely 
régi hiányt fog pótolni. 

Az utóbbi napokban háztartási tanfolyam rendezéséről is esett szó. Valószínű, hogy ez a 
tanfolyam is itt nyer elhelyezést, mert a hely, a konyha felszerelése ezt is lehetővé teszi. « 

A már idézett helyi napilap 1940. november 19-én pedig már arról számol be, hogy 
»Tegnap délelőtt 12 órakor nyitották meg ünnepélyesen a téli gazdasági iskolát.« A tudósí-
tásból kiderül: 72 gazdaifjú kérte felvételét az első évfolyamra, ezek közül a tantermi férő-
helyeket figyelembevéve 46 tanuló felvételére került sor. 

Az iskolaépület ugyanis két osztályos téli gazdasági iskolának készült. Átadásakor a mai 
földszinti ebédlő többlapos, válaszfalként szolgáló ajtóval tornateremre és ebédlőre volt 
elkülöníthető. A két helyiséget a válaszfal szétnyitásával összefüggő teremmé lehetett ala-
kítani. Az I. emeleten az igazgatói és a gondnoki iroda, valamint a tanári szoba, két tante-
rem, és a szülői fogadó helyezkedett el, míg a II. emeleten négy hálószoba, két mosdó-
helyiség, könyvtár, társalgó és két - fürdőszobával is ellátott - nevelői szoba volt található. 

I. Az iskolatípus és az oktatási forma változásai 

Az elmúlt évtizedek társadalmi változásai az oktatás számára más és más feladatokat 
fogalmaztak meg. Természetes, hogy az iskola megnyitásakor az » M. Kir. Téli Gazdasági 
Iskola és Szaktanácsadó Állomás « a kisparaszti gazdaságokban apjuk örökébe lépő 
gazdaifjakat szándékozott korszerű szakmai műveltséggel felvértezni. Az állami gazdasá-
gok, termelőszövetkezetek létrejöttével megváltozott az igény. A nagyüzemi termelést 
közvetlenül irányító ún. középkáder-képzés feladatát a mezőgazdasági technikummá át-
szerveződött középiskolai oktatás látta el. A technikum nyomába lépő mezőgazdasági 
szakiskola a nagyüzemekben hiányzó brigádvezetők képzését tekintette feladatának. 

Ezt követően a szakmunkásképző iskola a nagyüzemek szakmunkásigényének kielégíté-
sét szolgálta, s ezt teszi ma a szakközépiskola is azzal a többlettel, hogy innen a sikeres 
érettségi-képesítő vizsga után a tanulók felsőfokú intézményekbejelentkezhetnek. 
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Az átszervezések nemcsak az oktatási formában, hanem az iskola felügyeletében is 
változást hoztak. 

Időszak:' Főhatóság: 

1940-49. 
1949-50. 
1950-74. 

Földmüvelésügyi Minisztérium 
Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium 
Földmüvelésügyi majd Mezőgazdasági és 
Élelmezésügyi Minisztérium 

1974-1990. ágazati főhatóság a MÉM ill. a Földmüvelés-
ügyi Minisztérium, 
közvetlen irányító a Megyei Tanács Művelődési osztá-
lya, 

1990-1999 az iskola fenntartója Szentes Város Önkor-
mányzata 

1999 szeptemberétől az iskola fenntartója: a Csongrád Megyei Közgyűlés 

1. M. Kir. Téli Gazdasági Iskola és Szaktanácsadó Állomás 
(1940-1946) 

Az I. világháborút követő gazdasági bajok a kisgazdatársadalmat is sújtották. A gazda-
ember egész tanévre nem tudta nélkülözni legényfia munkáját, hiszen nem volt anyagi 
lehetősége arra, hogy helyette mást alkalmazzon. 

Hogy a gazdák ne nélkülözzék fiuk munkáját,-Németország brandenburgi tartományá-
ban szerzett tapasztalatokra építve szerveződik meg a téli gazdasági iskolai oktatás hazánk-
ban. 

A kétéves iskolában a tanítás a téli hónapokra esett, november elejétől március végéig 
tartott. Az elméleti tanítás után a szülői gazdaságba kerültek vissza a tanulók. Itt részt vet-
tek a család éppen soros mezőgazdasági munkáiban, az iskola tanárai pedig rendszeresen 
(havonta 1 alkalommal) meglátogatták a tanulót. A téli gazdasági iskolai tanulmányok a 
második évben azzal fejeződtek be, hogy októberben, az iskolában rendezett kiállításon 
kellett bemutatni a tanuló által a családi gazdaságban előállított termékeket. A végzett ta-
nulók bizonyítványt kaptak, és » Aranykalászos Gazda «jelvényt nyertek. 

A tanulók és az iskola között a tanulmányok befejezése után sem szűnt meg a kapcsolat. 
A szaktanárok tanácsokkal segítették a kisgazdaságok munkáját, emellett a gazdák számára 
hosszabb-rövidebb tanfolyamokat szerveztek. 
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Az iskola első évfolyamának tanulói az 1940-41. és az 1941-42. tanévben 

Név Lakhely 

Ambrus János Mindszent 
Aponyi Lajos Öcsöd 
Baranyai Béla Orosháza 
Barna Mihály Mindszent 
Bartha Imre Alsórét 
Becsei László Királyság 
Berecz Imre Fábiánsebestyén 
Bodor Imre Magyartés 

Bodor Sándor Lapistó 
Budai János Majláthfalva 
Chovanyetz János Nagybánhegyes 
Csatlós Imre Pusztaottlaka 
Czakó Imre Szentes 
Czikora Gyula Orosháza 

Dancsó Imre Derekegyházi oldal 
Daróczay István Öcsöd 
Daróczy Sándor Öcsöd 
Dömsödi Mihály Nagytőke 
Duhaj Gyula Kiskirályság 
Fábián Nagy Jenő Fábiánsebestyén 
Fejes János Nagybánhegyes 
Félix János Nagybánhegyes 
Ferenczi István Mindszent 
Füsti M. Antal Nagykirályság 
Géczi György Fábiánsebestyén 
Gémes Dezső Szegvár 
Gera János Nagykirályság 
Gránic Antal Fertő 
Gulyás András Medgyesegyháza 
Gulyás János Kaján 
Hadházy Balázs Medgyesegyháza 
Herczegh Imre Hódmezővásárhely 

Horváth Lajos Szentetornya 
Janó Kálmán Vekerzug 
Józsa Károly Nagynyomás 
Kispál Illés Szegvár 
D. Kiss Dezső Öcsöd 
Kiss Illés Mindszent 
Kiveszki András Nagybánhegyes 
Koncz János Szentes 
Koncz József Szentes 

Megjegyzés 

Kimaradt, katonai szolgálatot 
teljesít. 

Kimaradt, megnősült. 

Kimaradt, katonai szolgálatot 
teljesít. 

Kimaradt, családi okok miatt. 

Kimaradt, az újvidéki középf. 
tanintézetbe ment. 

Meghalt 1941. VI. 5-én. 
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Korom István 
Kovács István 
B. Kovács Sándor 
Kunos János 
Kürti Szabó Sándor 
László Lajos 
László Sándor 
Mecs Balogh Imre 
Mocsári András 
Molnár László 
Molnár Sándor 
Nagy Kovács Lajos 
P. Nagy János 
Németh János 
id. Őze Lajos 
iíj. Őze Lajos 
Pap László 
Pásztor Károly 
Pataki István 
Pataki József 
Pintér János 
Piti István 
Piti János 
Rúzs Molnár Antal 
Rúzs Molnár István 
Sarkadi N. Sándor 
Sárközi Ferenc 
Sín József 
Szabó Sándor 
Székely Antal 
Székesi Balázs 
Szilágyi Imre 
Szilasi Sándor 
Szőke Lajos 
Téli Antal 
Téli János 
Tóth János 
Török Kálmán 
Vági András 
Vecseri Ferenc 
Vérten István 
G. Vígh József 

Zsíros Mihály 

Mindszent 
Szegvár 
Szelevény 
Szentes, Fábiánsebestyén 
Fábiánsebestyén 
Külsöecser 
Fábiánsebestyén 
Kistőke 
Medgyesegyháza 
Szentes 
Gádoros 
Kistőke 
Kunszentmárton 
Szentetornya 
Dónát 
Dónát 
Lapistó 
Nagymágocs 
Kaján 
Szentes 
Derekegyházi oldal 
Lapistó 
Vekerzug 
Dónát 
Dónát 
Fábiánsebestyén 
Szentlászló 
Nagybánhegyes 
Kunszentmárton 
Szentes 
Szentes 
Nagytőke 
Nagyszénás 
Nagykirályság 
Kistőke 
Kiskirályság 
Szegvár 
Szentes 
Orosháza 
Szentes 
Kistőke 
Szegvár 

Kimaradt, szarvasi tanintézetbe ment. 

Kimaradt, katonai szolgálatot teljesít. 

Kimaradt, katonai szolgálatot teljesít. 

Kimaradt. 

Kimaradt. 
Kimaradt, katonai szolgálatot teljesít. 
Kimaradt, katonai szolgálatra 
bevonult. 

Medgyesegyháza 
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A Téli Gazdasági Iskola 1943-44. tanévben végzett tanulói 

Név 

1. Balogh Ignác 

2. Balogh Sz. Antal 

3. Balogh Sz. Béla 

4. Bugya János 

5. Czakó Imre 

6. Csatordai Lajos 

7. Csifi Ferenc 

8. Dezső Sándor 

9. Ecsédi Kálmán 

10. Farkas András 

11. Füsti Molnár Kálmán 

12. Géczi István 

13. Gulyás Kálmán 

14. Hegedűs István 

15. Herczeg György 

16. Hevesi József 

17. Horváth István 

18. Kóczán István 

19. Kovács István 

20. Kovács László 

21. László Ignác 

22. Lázi Péter 

23. Mácsai László 

24. K. Nagy Imre 

25. Oláh Illés 

26. Oravecz János 

27. Ormándi Mihály 

28. Pálinkó István 

29. Pusztai János 

30. Sarkadi N. István 

31. Sárközi Antal 

32. Sárközi József 

33. Sipos József 

Lakóhely 

Nagymágocs 

Fábiánsebestyén 

Hódmezővásárhely 

Nagymágocs 

Fábiánsebestyén 

Szegvár 

Szentes 

Szentes 

Kunszentmárton 

Magyarbánhegyes 

Szentes 

Fábiánsebestyén 

Fábiánsebestyén 

Kunszentmárton 

Kunszentmárton 

Szentes 

Nagymágocs 

Szentes 

Szentes 

Nagymágos 

Fábiánsebestyén 

Kunszentmárton 

Nagymágocs 

Szentes 

Pusztaottlaka 

Medgyesegyháza 

Mindszent 

Mindszent 

Szegvár 

Fábiánsebestyén 

Szentes 

Fábiánsebestyén 

Szentes 
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34. Szakái István 

35. Szaszkó Antal 

36. Szekera János 

37. Török Pál 

Szentes 

Szentes 

Szarvas 

Hódmezővásárhely 

38. Tüzsér Sándor 

39. Vajda Imre 

Szegvár 

Szentes 

2. Gazdaképző Iskola és Szaktanácsadó Állomás 
(1946-1949) 

Ez az iskolatípus az 1945-ös földreformot követően jött létre a földükön gazdálkodó kis-
és középbirtokosok, valamint az újonnan földhöz juttatott volt szegényparasztok és uradal-
mi cselédek gyermekei részére azzal a céllal, hogy megszerezzék azt az alapvető mezőgaz-
dasági, kertészeti szakismeretet, melyre a kisüzemek önálló vezetéséhez szükség van. 

Az iskola szaktanárai e mellett - mint előadók - iskolán kívül szervezett tanfolyamokon 
bővítették, korszerűsítették a gazdák ismereteit. 

A pontosság kedvéért itt jegyezzük meg, hogy iskolánk az 1949/50. tanévben mezőgaz-
dasági gimnáziumként működött. 

A Minisztertanács 246/1950. XI. sz. határozata alapján 1950-ben történik meg a mező-
gazdasági középiskolák mezőgazdasági technikummá való átszervezése. 
Ennek az új iskolatípusnak a célja a mezőgazdasági nagyüzemek részére közvetlen terme-
lésirányító középkáderek képzése. A tanulmányi idő csökkentett (három év) volt. A tanulók 
a harmadik év végén képesítő vizsgát tettek, és mezőgazdasági technikusi oklevelet nyer-
tek. 
A mezőgazdasági technikumokban sokféle szakot oktattak. A szentesi technikum növény-
termesztési, állattenyésztési és gyapottermesztési (ez utóbbi szak tanulói menetközben 
növénytermesztésre szakosodtak „át") szakmában képezte a tanulókat. 

A hármas célkitűzés, hogy ti.: szakmai elméleti, szakmai gyakorlati és általános művelt-
ségbeli képzést nyújtson az iskolatípus - a tanulók túlterheléséhez vezetett -, a rövidebb 
oktatási idő miatt hiányosan volt megvalósítható. Ezért 1954-ben visszaállították a négy-
éves képzési időt. 

3. Mezőgazdasági Technikum 
(1950-1959) 
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A technikumi képesítő vizsgát tett tanulók névsora 

1952 
III. A Of.: Dr. Csillag Lajos 

Aradi István, Buza Katalin, Csatlós Mihály, Dóczi István, Dómján László, Farkas Imre, 
Fábján Nagy Mária, Gulyás János, Gyóni Sándor, Győrfi Éva, Jószai Ferenc, Kádár László, 
Kiss Ernő, Korsós Antal, Laczkó Gyula, Mészáros Sándor, Mocselini Anna Etelka, Négyesi 
László, Őze Lajos, Pálinkás Ilona, Szabó János, Szeri István, Szentmáry Margit, Szlota 
János, Szőke József, Tóth Lajos, Vida Gyula, Víglási Pál, Zsikla László 

III. B Of.: Dr. Sári Ilona 

Arnóczky György Zoltán, Botykai Lajos, Domokos István, Gergely József, Gugyin Péter, 
Gyenes Gyula, Kádár Gergely, Kiss Bertalan, Klement Mária Magdolna, Magyar Mária, 
Menyhárt Ilona Mária, Rozgonyi Sándor, Szabó László, Szabó Magdolna, Szabó Mária 
Erzsébet, Szamosközi Etelka, Szarvas Katalin Borbála, Szécsi Mária Magdolna, Vass János 

1953 

Of.: Kocsis György 

Bali Imre, Bartyik János, Berezvai Imre, Bobály György, Boros Julianna, Budai János, 
Buzi Nagy Mihály, Czipa Sándor, Földházi Erzsébet, Gál Jenő, Gáspár Mihály, Gila 
Sándor, Horváth Eszter, Kalamusz Mária, Kálmán Dániel, Kiss János, Kondász István, 
Laczkó János, Libor Antal, Molnár Béla, Pálinkás Etel, Pölös Mária, Putnoki Rozália, 
Szalacsek Lajos, Szántó János, Szegi Mihály, Szepesi István, Tóth Anna, Tóth Margit 
Piroska, Trekovanitz Júlia, Vágó Margit 

1954 

III. A Of.: Dr. Csillag Lajos 

Bódi Rozália, Borka Gábor, Bugyi Anna, Czipa Márta, Faragó Pál, Fodor Anna Mária, 
Gyapjas Ferenc, Kelemen Irén, Kotormán Ferenc, Lóczi Béla, Risch Borbála, Rossbohr 
Julianna, Sütő János, Szabó Imre, Szabó István József, Szabó Piroska, Toldi Zsuzsanna, 
Tóth János, Vass Gizella 

III. B Of.: Halápi Ferenc 

Bajusz Balázs, Bajzáth József, Balogh Ida, Balogh Ilona, Bereczky Pál Dezső, Breznyák 
Dezső, Bugyi László Ferenc, Bukus Veronika, Csiri Margit, Gyebroszki József, Horváth 
Ilona, Kacsur Margit, Kató Mária Anika, Kovácstamás Jolán, Mazug László, Pokrócz Éva, 
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Silberspitz László, Sipos Lajos, Sodrai Róza, Szabó Irén, Szilágyi Piroska, Szűcs Irén, Tasi 
Erzsébet, Valaczkai Mihály György, Vincze István 

1955 

III. A Of.: Halápi Ferencné 

Bórák László, Fejes József, Garai László, Kneller Antal, Kovács Imre, Kovács János, 
Mészáros Terézia Judit, Molnár Imre, Palásti József, Sipos Imre Sándor, Szabó András 
Mihály, Szabó Margit, Szabics Mária, Szabolics Katalin, Tóth Ágnes Viktória, Tóth 
Károly, Védő Jolán, Veress István, Weigert Irén Ilona 

III. B Of.: Kovalszky Edéné 

Besze Ilona Zsófia, Borhi Erzsébet, Dikán Erzsébet Aranka, Farkas Éva, Házi Mária, 
Jakabovics Erzsébet, Kicsinku Mária, Kis Imre, Kokovai Irén Mária, Koller Georgina, 
Kóra Magdolna, Kovács József, Majláth Piroska, Mikula Mária Éva, Molnár Erzsébet, 
Szombathy Lajos Ignác, Tóth Valéria 

1956 

Of.: Boros Gyula 

Becsei Tibor, Borbás Ilona, Csáki Ilona, Csáki Jolán, Dóczi Gábor, Dzsipoff Demeter, 
Fábián-Nagy Lídia, Gyarmati János, Győri János, Halász-Szabó Mária, Jordán József, 
Kecse Nagy Imre, Laluska Zsuzsanna, Lukács Mária, Márton Lajos, Micopulu Mária, 
Mikus György, Papp Sándor, Pataki Lajos, Póka József, Purgel József, Salamon Ágnes, 
Szűcs János, B. Tóth András Mihály, Tóth József, Török Etelka, Urbán László, Végh 
Erzsébet Anna 

1957 

Az 1954-ben bevezetett négy évfolyamos képzés miatt végzős ebben a tanévben a 
technikumi osztályban nem volt. 

1958 

Of.: Boros Gyula 

K. Berényi Klára Piroska, Bodor György László, Csombó László, Dajka Eszter, Gór József, 
Haskó Pál, Jóri János, Kis Ferenc, Kozma Oszkár József, Mitlasóczki Imre, Ócsai Ferenc, 
Rácz Margit Erzsébet, Szabó Béla, Szakay Miklós Ferenc, Szlovák György, Szűcs Sándor, 
Zsoldos Irén 
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1959 

Of.: Boros Gyula 

Bozó János, Bódis Béla, Edvi Illés Ildikó, Fehér László Lajos, Fekete László, Gál István, 
Gera Ferenc, Grád Rudolf, Kárpáti Attila Ferenc, Marián Irén Éva, Nagy Rozália, Ördög 
János István, Pölös Ferenc, Szívós István, Vámos Adrienne Borbála, Zsoldos Éva 

4. Mezőgazdasági Szakiskola 
(1955-1963) 

A felettes hatóságok rendelkezése szerint 1956-tól kétéves szakiskolai képzés indult is-
kolánkban. (Közben a technikusképzés az 1959-ben érettségiző osztállyal átmenetileg meg-
szűnt.) 

Ez az iskolatípus az ebben az időszakban létrejövő, majd az 1956-os évet követő meg-
torpanás után ismét szerveződő termelőszövetkezeteket volt hivatva brigádvezetőkkel ellát-
ni. 
A szakiskolába 18 - 29 év közötti fiatalok jelentkezhettek. A széles korhatár lehetőséget 
adott olyan falusi fiatalok továbbtanulására, akik önhibájukon kívül - háborús katonai szol-
gálat, hadifogság - nem folytathatták az elemi vagy az általános iskola elvégzése után ta-
nulmányaikat, esetleg nem fejezhették be a téli gazdasági iskolát vagy a mezőgazdasági 
középiskolát. 

A szakmai főtárgy a növénytermesztés és az állattenyésztés volt, és természetesen itt is 
tanultak közismereti tárgyakat. 

Külön megemlítendő, hogy iskolánkban 1959-től 1963-ig a szakiskola a Földművelés-
ügyi Minisztérium felügyelete alatt a KISZ K. B. vezetőképző iskolája is volt. A hallgatók-
nak a szakmai ismeretek mellett a mozgalmi munka módszereit is el kellett sajátítaniok. 
Az elképzelés az volt, hogy a második év végén a záróvizsgával befejezett tanulmányokat 
követően a végzett tanulók a falusi ifjúság szervezői és vezetői lesznek. 

A szakiskola keretében működött az 1960-as évek elején az MSZMP által szervezett 
szakiskolai levelező tagozat is, itt a szakmai ismeretek elsajátítása volt a feladat azok szá-
mára, akik a mezőgazdaság tömeges kollektivizálása idején termelőszövetkezeti vezetők 
lettek. 

A szakiskolában záróvizsgát tett tanulók névsora 

1957 
Of.: Ficsór Ferenc 

Bagosi István, Benkő Sándor, Borbás Zoltán, Császár István, Fődi István, Gallai Károly, 
Gunczer István, Hazafi József, Hlivár György, Janurik János, Kékegyi András, Kesjár 
János, Kintner János, Nagy László, Pápai Sándor, Rácz Péter, Rekeny András, Sipos Pál, 
Sütő Péter, M. Szántó Károly, Szekercés Imre, Szendrei Lajos, Tóth István, Valki János, 
Vira Sándor, Virág János 
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1958 

Of.: Györgyi Antal 

Balog Imre, Brczán Borivoj, Csizmadia Ella, Farsang Ilona Márta, Forgó Ferenc, Gál 
Sándor, Kósa Dezső, Kovács Rozália, Kun János, Lénárt Imre, Meszlényi Péter, Meducza 
Flórián, Papp Júlia Eszter, Polner Frigyes, Rácz Péter, Varga András, Vrecza Pál 

1959 

Of.: Ficsór Ferenc 

Berkes Erzsébet, Csonka István, Farkas Ferenc, Gillányi Ferenc, Heizer Imre, Horváth 
László, Kollár Pál, Lakatos Lajos, Pintér Mátyás, Pljesovszki Mihály, Puskás Mihály, 
Raffai Mihály, Tóth Katalin Margit, Versenyi Gyula 

1960 

II. A Of.: Varga Júlia 

Börcsök István, Deák Margit, Elekes Antal, Farkas László, Gyuris József, Hegyi Ferenc, 
Horváth István, Kátai Erzsébet, Kiss Klára, Magócsi Lajos, Sápi Lajos, Török Ferenc, 
Vezsenyi Irén, Vidovics Lajos, Zelenyák István 

II. B Of.: Györgyi Antal 

Banka Ferenc József, Bagyinszki József, Bartyik Gyula, Bencsik Márton, Bozsó Ferenc, 
Börcsök Jenő, Ecsédi Magdolna, Fejes Julianna, Füle József, Gyarmati József, Horváth 
József, Kiss Ilona Anna, Kocsispéter Terézia, Koleszár Julianna, Libor Márton, Mihály 
Lajos, Raffai István, Révész Magdolna, Szabics László, Szabó Pál, Tóth Klára, Vincze 
László 

Téli Gazdasági Iskola Of.: Györgyi Antal 

Balázs Lajos, Bartha Károly, Benke Gábor, Bernáth Imre, Békési Pál, Cseh Pál, Csikós 
Sándor, Cséri Gyula, Csordás József, Erdei István, Erhardt János, Fodor Antal, Grácsin 
Sándor, Hodobás Sándor, Kondacs János, Kotogány Mihály, Kollár Márton, Kristó János, 
Kovács Pál, Lovas Lajos, Mátyus Imre, Mészáros János, L. Papp Elek, Perei László, Petes 
László, Rácz Béla, Rácz István, Ricza Ferenc, Skaliczki Péter, Szabó Mihály, Széli Gábor, 
K. Tóth István, Varga Ferenc, Varga Mihály, Veres József 
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1961 

II. A Of.: Brnya György 

Bálint István, Bíró György, Bíró Sándor, Cziáki Lajos, Csorba Judit, Csöme Margit, Farkas 
József, Gyurcsán István, Hambalkó Mária, Hegyi Mária Irén, Hopka György, Kosztolányi 
József, B. Kovács János, Látkóczki Miklós, Lembach Margit, Lovas Mihály, Martonyosi 
Mihály, Martok Ferenc, Márton István, Molnár Mátyás, Móricz Erzsébet, Nagymihály 
György, Paczuk Mihály, Révész György, Rónyai László, Szabó János, Szász Mária, Tóth 
István, Tóth Károly, Zórity Antal 

II. B Of.: Bucsány György 

Agócs János, Andóczi Balogh Ferenc, Ágoston Mihály, Boda Lajos, Bohus Géza, Brutyó 
Ferenc, Buknicz István, Csikós Sándor, Figura Mária, Gazsi Éva, Gillányi Béla, Giricz 
Máté, Hornok Imre, Katona János, Korcsok Mihály, Kovács Erzsébet, Makra Antal, Pál 
Zsuzsanna, Právics Erzsébet, Szabadkai Lénárd, Széli István, Tímár Béla, Török Mihály, 
Vígh Ferenc, Vörös Sándor 

1962 

II.A Of.: Boros Gyula 

Ágoston Mária, Barta Magdolna Etelka, Bartus Jolán, Brusznyiczki György, Czár Mária, 
Cser Irén, Fekete Irén, Fekete Sándor, Hegedűs István János, Horváth János, Kovács 
András, Kovács Károly, Magony Katalin, Máté Veronka, 
Már Imre, Molnár László Pál, Nagy Pál, Oláh Sándor Mihály, Ördögh Ferenc Sándor, 
Pataki Aranka Rozália, Petró Károly, Szabó Zsuzsanna, Széli József, Szilágyi Mária 
Erzsébet, Szórád István, Szrnka Márton Pál 

II. B Of.: Nánási Lajos 

Balog Ernő, Belovai László, Bertók Erzsébet, Béni Magdolna Erika, Bihari György, Farkas 
Etelka, Gyömbér István, Halasi Anna, Halász Piroska, Ispán Bálint, Juhász Jenő, Kardos 
Lajos, Karácsony Lajos, Koncz Mária, Kovács István Pellei Olga, Pikó Irén, Pintér Antal, 
Rapai Ferenc, Szabó Erzsébet, Szabó István, Szalamia Mátyás, Takács Sándor, Tuczakov 
Géza, Valkai Béla, Vörös Ottó 

1963 

Állattenyésztési tagozat Of.: Brnya György 

Bakaity Vilmos, Balázs János, Bárkányi Lajos, Bartucz Menyhért, Fejes Miklós, Fekete 
Gyula, Forgó József, Gergely József, Gögh Károly, Gunyits Vilmos, Harangozó János, 
Hudu Mátyás, Karácsonyi István, Kiss László, Kovács István, Lucz Mihály, Mustoha Imre, 
Nagy Erzsébet, Nagy László, Percze Dezső, Pipicz Lajos, Sebők József, Soltész János, 
Szabó Imre, Varga János, Zombori Mihály 
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Növénytermesztési tagozat Of.: Brnya György 

Agócs István, Ács Antal, Ács Lajos, Bandics Sándor, Bévárdi Pál, Csapó Lajos, Deák 
Mihály, Dorogi György, Horváth János, Horváth Lajos, Jenei Sándor, Kovács János, Nagy 
Mátyás, Nagy Tibor, Pető Péter, Pölös Mihály, Samu András, Soós András, Szabó István, 
Szabó János, Szabó Sándor, Szigeti Mihály, Tamás András, Terhes János, Tóth József, 
Török Péter, Vági József 

5. Mezőgazdasági Technikum 
(1961-1971) 

Az élet ismét felvetette a nagyüzemi káderképzés szükségességét. Ezért ismét mezőgaz-
dasági technikum szerveződik az iskolában. A korábbi technikumtól a mostani abban kü-
lönbözik, hogy elkerüli a túlzott szakosodásból eredő hibákat. Általános tagozatként 
működik, amelyben a növénytermesztés és az állattenyésztés egyenlő súlyú szaktantárgy. 

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának a mezőgazdasági technikumokról szóló rendelete 
a technikumok célját a következőkben fogalmazza meg: 

» A mezőgazdasági technikumnak, mint szakmai középiskolának az a célja, hogy a me-
zőgazdaság számára egész dolgozó népünk érdekeit odaadóan szolgáló, művelt, hazaszere-
tő, szocialista szakembereket neveljen, és ennek megfelelően 

a) a mezőgazdaság meghatározott területén a termelési folyamatokról, a termelőeszközök 
szerkezetéről és kezeléséről, a termelési folyamatokra ható tényezőkről, a berendezé-
sek üzembentartásáról szilárd, középfokú szakmai, elméleti ismereteket adjon; 

b) tanulóit szakmájuk területén a legkorszerűbb gyakorlati ismeretek és készségek elsajá-
tításához a képzés útján hozzásegítse; 

c) a kellő általános műveltség megszerzését biztosítsa. « 

A hármas cél továbbra is a tanulók túlterheléséhez vezetett, azt azonban tárgyilagosan el 
kell ismerni, hogy ennek az iskolatípusnak is a gyakorlati oktatás volt az erőssége. Végzett 
tanulóink a mezőgazdasági üzemekben megbecsült szakemberekké váltak, többségük máig 
a szakmában dolgozik. 

A technikumban képesítő vizsgát tettek névsora 

1964 

Of.: Nánási Lajos 

Ács Julianna, Árgyusi Zsófia, Czibulya Mihály Pál, Csáki Lajos Gábor, Csányi Izabella 
Júlia, Dienes Klára Anna, Dóri Margit, Fábián Dániel Ágoston, Gyalai László Bálint, Győri 
József György, Hajas Pál, Jójárt Ilona, Juhász Kiss Ferenc, Krisztics Sándor, Kovács 
Gyula, Madár Zoltán, Makra Irén, Mágori Magdolna, Mélykúti Ferenc József, Mikulán Pál 
András, Nagy Erzsébet Margit, Nyerges Ilona , Ördögh Illés, Palotás Ferenc István, 
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Paróczai András László, Raffai József András, Rakity Aurél, Ruzsity Mláden, Surányi 
Imre, Szabó István, Szarka Ferenc Imre, Szűcs Béla Sándor, Szűcs Pál, Tekse Péter, Túri 
Viktória, Varga Anna, Varga Sándor 

1965 

Of.: Bucsány György 

Bajnóczi András, Bónus József, Farkas László, Horváth László István, Karsai József, Kendi 
Beáta Ibolyka, Z. Kovács Terézia, Körösi Ferenc Imre, Lovas Mihály, Lukács Tibor, Major 
Márta, Nagy Ildikó, Rácz Katalin, Simon Zoltán Albert, Szekeres István, Szilvási Margit, 
Tóth József, Újréti Béla Ernő, 
Vecsernyés Ferenc Vince, Veréb Anna, Vígh Julianna 

1966 

Of. : Boros Gyula 

Bencsik István, Bóka Imre, Dian János György, Födi Ferenc, Izményi Erzsébet, Kiss 
Tamás, Kósa Pál, Kővágó Ferenc, Kun Sándor, Meszlényi Attila Sándor, Nagy István, 
Oltyán Gábor, Papp Gyula, Pintér Ilona, Raduly József, Stecher Ilona, Szántó Béla, 
Tánczos Imre, Tóth János Mihály, Varga G. Julianna, Vas Endre András 

1967 

Of.: Györgyi Antal 

Algács Károly, Bérezi Eszter, Bodonovics József, Boldizsár Anna Gizella, Dobos Erzsébet 
Katalin, Félegyházi Török István, Kalán János László, Keiser Pál, Kiss Bálint, Köles 
Ferenc, Lackó Anna, Pántya János, Pitrik Éva, Szabó Miklós László, Szász András, Takács 
Zoltán Béla, Táncos András, Temesvári György Géza, Tóth Ferenc, Tóth Julianna, Urbán 
István Mátyás, Vincze Erzsébet 

1968 

Of.: Szabó Antal 

Ambrus Sándor János, Bánfi Frigyes, Blága Antal, Korcsik János, Masa Ilona, Munkácsi 
István, Papp Piroska Franciska, Papp Zsuzsanna, Puskás József, Reichardt István János, 
Rostás József, Stadler Ferenc, Szabó Sándor, Szántó József, Szeri János, Tóth Sándor, 
Varga János István, Vígh László 

22 



1969 

Of.: Bucsány György 

Aponyi Lajos, Faragó György, Huszár Ilona Éva, Illés Tóth József, Kis István, Kovács 
Miklós, Lakatos Irén Ibolya, Lekrinczki István, Lénárt Dezső Árpád, Lövei Erzsébet, Pitrik 
Mária, Schat Edit, Somodi Erzsébet, Stecher Erzsébet, Szabó János József, Szamosközi 
István János, Törőcsik Zoltán Imre, Vecseri Sándor, Zsoldos Sándor 

1970 

Of.: Grécs György 

Balogh Gyula, Barna Péter Pál, Berezeli Eszter, Földházi András, Guglava Ilona, Himler 
Márta, Kelemen József, Koritsánszky Dezső Kálmán, Korom János György, Kovács János, 
Mag József, Nacsa István, Németh Krisztin Tibor, Nógrádi László, Orosz József, Sípos 
József, Szeri Illés 

1971 

Of.: Nánási Lajos 

Aponyi Éva Erzsébet, Balázs Piroska, Barán Mária Erzsébet, Bugyi János László, Buzder 
Lakos Mihály, Fejes István, Frisch Tamás János, Gémes Pál György, Halász László 
Levente, Horváth Gabriella, Hunyadi János, Incédy Béla, Jankovics Béla László, Juhász 
Nándor János, Kalcsú István Sándor, Mészáros László, Molnár János, Pálffy Tibor, Pintér 
Sándor, Révfy Zoltán, Ványi István János 

6. Mezőgazdasági Szakmunkásképző Intézet 
(1967-1982) 

A kertész szakmunkásképzés előbb a Csongrádi Mezőgazdasági Szakmunkásképző In-
tézet kihelyezett tagozataként indult meg, majd 1967-től az iskola saját jogán iskolázhatott 
be tanulókat. Kezdetben a szentesi Új Barázda, majd a Termál Mezőgazdasági és Kertészeti 
Termelőszövetkezet szakmunkásigényének biztosítására dísznövénytermesztő és parképítő, 
majd a szentesi Felszabadulás Termelőszövetkezet és más zöldségprofilú mezőgazdasági 
üzemek kezdeményezésére zöldségtermesztő szakmunkásképzés indul az iskolában. 
A felvétel feltétele az, hogy a tanulót egy mezőgazdasági üzem szerződtesse. A hároméves 
képzésben a tanévekből a tanulók fél évet az iskolában elméleti oktatáson, a másik félévet a 
szerződtető gazdaságban gyakorlati képzésen töltötték. 
A szaktanárok a gyakorlati képzési időben a tanulókat ellenőrizték. (Ebben az időben a 
Fővárosi Kertészeti Vállalat által szerződtetett szentendrei illetőségű tanulóink, továbbá sok 
Békés megyei tanulónk volt.) 
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1971-től » B «, azaz emeltszintű képzésben folytatódott az oktatás a dísznövénykertész 
szakmában, míg a zöldségtermesztő osztályban az » A «, azaz az alapszintű képzés maradt. 

Mindkét iskolatípus » középfokú oktatási intézmény, amely szakmunkásképesítést és 
nem befejezett középiskolai képzést nyújt «. (Az 1969. évi VI. sz. törvény a szakmunkás-
képzésről). 

A szakmunkásbizonyítvány a szakközépiskola levelező tagozatán egy vagy két év be-
számítására jogosított. 

Az MSZMP K. B. 1972. június 15-i határozata kiemelt feladatként foglalkozott a szak-
munkásképzéssel. A határozat nyomán megszűnt a « B » emeltszintű képzés, így mind az 
1701-es szakmai számú dísznövénykertész, mind az 1705-2 szakmai számú kertész (zöld-
ségtermesztő) szak az egységes, tagozat nélküli szakmunkásképzés formájában folytatódott. 

A határozat abban is állást foglalt, hogy az elméletigényesebb szakmákban a szakmun-
kásképzés középiskolai keretekben is megszervezhető. Az iskolavezetés és a városi vala-
mint a megyei szervek támogatásával ezért indulhat meg a dísznövénykertész képzés 
szakközépiskolai oktatási formában. 
A zöldségtermesztő szakmunkásképzés ma kétéves képzés keretében történik. 

Itt jegyezzük meg, hogy 1974-77-ig a szegedi Fodor József Élelmiszeripari Szakmun-
kásképző kihelyezett tagozatában tejtermékgyártó, 1978-tól baromfihús-feldolgozó szak-
munkásképzést is vállalt iskolánk. 

A Mezőgazdasági Szakmunkásképző Intézetben szakmunkásvizsgát 
tettek névsora 

1969 

Zöldségtermelő és hajtató szakmunkás - „A" tagozat Of.: Maráczi József 

Farkas Ferenc, Halász Margit, Kapás Lajos, Koza József, Nagy Jenő, Nánási Károly, Pataki 
István, Plavecz Imre, Rácz Mária, Száraz Pál, Tóth János 

Dízsnövénytermesztő és kertépítő szakmunkás - „B" tagozat Of.: Szabó Antal 

Békési Erzsébet, Csapó Piroska, Dalmadi Rozália, Dósa Péter, Fekete Edit, Fodor Sándor, 
Honti György, Horváth Katalin, Kacziba Mária, Miklós Júlia, Müller József, Nádházi 
Ferenc, Puskás Sándor, Rostás Ibolya, Samu Erzsébet, Simon Gábor, Szabó Szűcs László, 
Szécsi Erzsébet, Széli Sándor, Tar Magdolna, Thurzó Katalin, Virágos Erzsébet 
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1970 

A két szakmát egy osztályba vonták össze Of.: Dr. Hrabovszki Pálné 

Balázs Hilda, Bóday Péter, Bora Katalin, Búza János, Czégény Margit, Debreczeni Gábor, 
Fekete Olga, Gál Mária, Gulyás, Judit, Héjjá Antal, Katona Kiss Magdolna, Krucsai 
Piroska, Martok Borbála, Mágori Zoltán, Miku Sándor, Pikó Margit, Rajtik Eszter, Rusz 
Veronika, Sallai Erzsébet, Sallai Margit, Sebők László, Sipos Antal, Szabó Mária, Taub 
Erzsébet, Tóth Edit, Török Ida(I.), Török Ida (II.), Varga Viktória, Vas László 

1971 

„B" tagozat Of.: Maráczi József 

Borza Péter, Bezi-Szabó Mária, Ecseri Antal, Hlobocsányi Erzsébet, Karbuly Mária, 
Kotolák Margit, Kotormán Sára, Rácz Ernő János, Szabó Ilona, Szabó László, Szabó 
Zsófia, Szatmári Erzsébet, Szász Erzsébet, Szloszjár Piroska, Takács Katalin, Tóth 
Gabriella, Tóth Rozália 

„B" tagozat Of.: Dr. Hrabovszki Pálné 

Bihari Ilona, Bugyi János, Cservenák Ilona, Csúvár Erika, Dudás Mária, Farkas Ilona, 
Gombos Mária, Horváth Mária, Kozma Sándor, Lázár Mihály, Molnár Julianna, Mónus 
Lajos, Nagy Ágnes, Nagy Klára, Németh Erzsébet, Orjestyik Zsófia, Petrovszki Julianna, 
Popovics Katalin, Szarvas Anna, Szilágyi Erzsébet, Török János, Uhljár Mária, Vérten 
Eszter 

1972 

„B" tagozat Of.: Sajtos Imréné 

Bányai György, Behan Zsuzsanna, Dudás Anna Mária, Farkas Éva, Fábián György, Halász 
Gábor, Jatyel Klára, Kaszás Bea, Kárpáti Zoltán, Kiss Károly, Kovács Zsófia, Lefler 
Zsuzsanna, Mészáros Jenő, Mike Ilona, Moldován Sarolta, Molnár Julianna, Móricz Anna, 
Schmidt Ibolya, Szabó Klára, Szabó Valéria, Szél Márta, Torda Molnár Gyöngyi, Tóth 
Ibolya, Vörös Hajnalka 

„B" tagozat Of.: Szabó Antal 

Andor György, Balogh Gizella, Bartha Erzsébet, Berényi Zsuzsanna, Csifi Katalin, Csík 
Rozália, Dávid Ilona, Fekete Márta, Fodor Irma, Győri Magdolna, Kovács Ilona, Kovalcsik 
Mária, Lovas Miklós, Nagy Judit, Sándor László, Stiak Katalin, Takács Piroska, Varga 
Erzsébet, Varga Eszter, Varga Etelka, Valkai Julianna, Vígh Julianna 
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1973 

„A" tagozat Of.: Grécs György 

Ágoston Éva Piroska, Bene Ida Erzsébet, Bölcskei Molnár Piroska, Csákvári Anna Mária, 
Dobos Péter, Hegyi Emília, Huszka István, Király József, Kelemen Anna Mária, Kristó 
Imre, Mónus Sándor, Molnár Imre, Móritz József, Séllei Márta, Tülkös Julianna, Vörös 
Eszter Mária 

„B" tagozat Of.: Dr. Hrabovszki Pálné 

Bányai József, Botyánszki Mátyás, Bubla János, Gombkötő Berta Rózsa, Grósz Mária, 
Hegedűs Erzsébet, Hegedűs Margit, Hipszki János, Kapás Erzsébet Anna, Kostyán Margit, 
Kószó Katalin, Maróti Julianna, Pintér János, Posztós Irén, Pozsár Magdolna Ilona, Rózsa 
Mária Jolán, Szalamia József, Szaszkó Erzsébet Etelka 

1974 

„A" tagozat Of.: Györgyi Antal 

Abonyi Rozália Irén, Annus Katalin, Borsos Ilona, Berényi Ferenc, Dani Ernő, Gavallér 
Mária, Gugyin József, Halász Szabó Attila, Kocsis Éva, Marton Ignác, Nagy Irén, Őze 
Antal, Palyov Anna, Rácz Miklós, Szabó Attila, Szabó Lajos Szilveszter, Szamosközi 
János, Székely Magdolna, Tóth István Ferenc, Varga Zsuzsanna 

„B" tagozat Of.: Szabó Antal 

Bakaity Margit, Baksa Erika, Balog Márton, Barna Éva, Bába Mária, Bánszky Mária, 
Bojczán Magdolna, Erdélyi Mária, Feczkó Mária Zsuzsanna, Filip Rozália, Farján Klára, 
Gera Erzsébet, Goda József, Gorovszki Julianna Katalin, Hézer Julianna, Kánvási László, 
Kiss Mária Éva, Kis Márta Ágnes, Kórógyi Mária, Kormos Erzsébet, Majó Éva Erzsébet, 
Nagy Klára Ibolya, Őri Sándor Ferenc, Sinkovicz Judit Magdolna, Szabó Margit 

1975 

„A" tagozat Of.: Rideg Erzsébet 

Ágoston Károly, Árgyellán János Sándor, Bakaity Anna, Bora Árpád, Csányi Emília, 
Farkas Julianna Zsuzsanna, Fekete Eszter, Fodor Ibolya Erzsébet, Gémes Etelka, Kovács 
László, Mausz Zsuzsanna, Sebők Béla, Szécsényi István János, Tóth László, Zsíros László 

„B" tagozat Of.: Sajtos Imréné 

Agócs Emma, Bartók Béla, Benczúr János, Kelemen Gergely, Kovács Kornélia, Kulik 
Margit, Lajtos Julianna, Lánczi Rozália, Nagy János, Nagypál Szilvia, Patak Etelka, Szabó 
Gábor, Szabó Zsuzsanna, Szőke Ilona, Török Erzsébet, Vígh Mária 
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1976 

„A" tagozat Of.: Rideg Erzsébet 

Bacsa Éva, Balogh Anna, Csányi Veronika, Csernus Zoltán, Kánvási Antal, Katona Katalin 
Margit, Kocsis Jusztina Erzsébet, Kovács Ibolya Erzsébet, Kurusa Mária Irén, Muzsik 
József, Nagypál János, Szpisják János, Tomasovszki Mihály, Tóth Éva Emese 

„B" tagozat Of.: Dr. Hrabovszki Pálné 

Almási Borbála, Csúcs Margit, Fekete Julianna, Felföldi József, Gunda Zsuzsanna, 
Gyozsán István, Herbert Mátyás, Juhász Anna, Juhász Magdolna, Novodonszky Mária, 
Pántya Mária, Strényi Árpád, Szabó László Tibor, Tóth Otília, Török Rozália, Varga Anna, 
Varga Péter, Zsombik Miklós 

1977 

„A" tagozat Of.: Csvkai Miklósné 

Csíkos Imre, Dancsó Ilona Katalin, Döme Klára Mária, Fekete Katalin, Jagri János, Makai 
László, Papp Ilona Margit, Raffai Ilona, Szabó Margit, Vass Ibolya, Zsóri Magdolna 

, 3 " tagozat Of.: Szabó Antal 

Baranyai László, Csányi Sára Mária, Csernus László, Dékány Albert, Gáspár Katalin, 
Hadobás Éva, Hajdú Mária, Herczog János, Igaz Magdolna, Komjáti Pál, Krébesz Edit, 
Lázár Éva, Lukovszki Erzsébet, Miklóssy Ágnes, Mogyorósi Ilona, Papp Ilona, Vajnai 
Lajos, Zacsok Mária 

1978 

„B" tagozat Of.: Sajtos Imréné 

Antal Éva, Bajaczán János, Balázs Ibolya, Bácsi Erzsébet Ilona, Benkő Irén Rozália, 
Donáth László, Hegyi József, Katona László, Kovács Ilona (I.), Kovács Ilona (II.), Kúsz 
Lajos, Lantos Mihály, Panli Erika, Sallai Gabriella Erzsébet, Szikora Éva, Szűcs Erika, 
Tóth Erzsébet Julianna, Veszter Anikó, Vér László Károly, Virág Erzsébet 

1979 

Vegyes osztály Of.: Dr. Hrabovszki Pálné 

Csonka Verena, Dani Erzsébet Katalin, Dombi Anikó, Kapus János, Lőrincz Ilona Mária, 
Nagy Ágnes, Orbán Erika Ilona, Oroszi Zoltán, Papp László, Szabados Ágnes, Szabó 
Veronika, Vas István 
Hegyesi János, Nemes Károly, Panyik Béla Ferenc, Serkédi Ferenc, Stirb György, Vígh 
Márta, Zsember Ilona 
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1980 

„A" tagozat Of.: Szabó Antal 

Hajdú József, Hevesi László, Kovács Béla, Mácsai József, Molnár Mihály, Murányi Imre, 
Nagy György István, Nagy Ottó, Oláh Mihály Pál, Somodi Árpád, Szabó Tibor, Zsiga 
István 
„B" tagozat Of.: Szabó Antal 

Bárkányi Ibolya, Buzi Ilona, Czibolya Mária, Dudás Sándor, Fendrik Erzsébet, Héjjá 
Julianna Erzsébet, Keller Veronika Mária, Kismárton Gizella, Kósa Károly, Kruzslicz Sára 
Edit, Licsicsányi Rozália, Makra Piroska, Miklós Béla, Nagy Lászó Lajos, Novkov Milos, 
Saja Erzsébet, Szegi Julianna, Valanik Erika, Varga Julianna, Vaszkó Katalin Anna 

1981 

Vegyes osztály Of.: Sajtos Imréné 

Biczók Ibolya, Kolompár Rozália, Makai-Kiss Julianna, Purgel György, Raduka Lajos, 
Szűcs Ilona 
Borsos Mária, Czara Csilla, Czibolya Erzsébet, Csányi Gábor, Fekete Erzsébet, Jánk 
Györgyi Ildikó, Karasz Mária Ildikó, Katona Éva, Kelemen Katalin, Krizsán Klára Mária, 
Liszkai Katalin Csilla, Pacskó Katalin, Peres Éva, Székács Éva Mária, Vlasits Éva Mária 

1982 

„A" tagozat Of.: Maráczi József 

Banga Imre, Csatordai Ilona, Csiki Imre, Dögei Julianna, Fehér Erika Judit, Garai Szabó 
Gabriella, Gedai Terézia, Horinka Éva, Katona Mária, Kovács Tibor, Kozinc Zoltán Tibor, 
Nemes Gyula László, Papp Erzsébet, Piti János, Sepsik Erika, Traj Ilona, Turi Margit, 
Varga Mária, Varga Márta, Volford József, Zádori Iván István 

7. Kertészeti Szakközépiskola és Szakmunkásképző Intézet 

(1979-1998) 

A már hivatkozott 1972-es párthatározat nyomán megkezdődött a szakképzés átszerve-
zése. Az elméletigényesebb szakmákban a szakmunkásképző iskola mellett a szakközépis-
kolai képzés is lehetővé vált. Ezért indulhat meg 1979-ben az 1701. szakmai számú 
dísznövénykertész szakmunkásképzést folytató szakközépiskolai osztály első évfolyama. 

Az 1973. évi tvr. a szakközépiskolai nevelés és képzés célját a következőkben fogal-
mazza meg: 

» ...korszerű általános műveltséget és szakmai képzést nyújt. Növendékeit olyan szak-
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mai képzettséghez juttatja, amelynek birtokában alkalmasak a képesítésüknek megfelelő 
munkakörök betöltésére, továbbá előkészíti őket - elsősorban a szakközépiskola jellegének 
megfelelő - felsőfokú továbbtanulásra és a technikus minősítés megszerzésére.« 

1988-tól a szakközépiskolai képzés újabb szakkal bővült. 
Szentesen is megindult az 1707-es szakmai számú általános kertészképzés. Az itt tanulók a 
gyümölcstermesztés, szőlőtermesztés és a zöldségtermesztés ismereteit sajátítják el. 
Érettségi-képesítő oklevelük nemcsak továbbtanulásra jogosít, hanem egyben szakmunkás-
bizonyítvány is. 

Ebben az oktatási ciklusban a szakmunkásképzésben is történtek változások. A koráb-
ban „A" tagozatként említett zöldségtermelő és hajtató szakma elnevezése ker-
tész/zöldségtermesztőre változott, majd 1994-ben megszűnt. A képzés általános kertész 
szakmunkás néven folyt tovább - párhuzamosan a szakközépiskolai általános kertész és 
dísznövénykertész képzéssel. 
Az osztályok jelölése a következő: 

D - dísznövénykertész, 
K - általános kertész szakközépiskolai, 
Z - kertész/zöldségtermesztő szakmunkásképzős, 
A - általános kertész szakmunkásképzős. 
1996-tól újra indul a baromfihús-feldolgozó képzés. Ezennel már nem a szegedi 

Fodor József Élelmiszeripari Szakközépiskola és Szakmunkásképző Intézet kihelyezett 
tagozataként, hanem az iskola és a HUNGERIT szakemberei által oktatott szakmaként. Az 
osztály jelölése a névsorban: B. 

A fenti időszakban szakközépiskolát és szakmunkásképzőt végzettek 
névsora 

1983 

IV. D Of.: Dr. Hrabovszki Pálné 

Csonka Edit, Czirok Julianna, Czirok Rózsa, Gyuris Ágnes, Hegedűs Gábor, Herczeg 
Erzsébet, Hevesi Aranka Rozália, Hipszki János, Horváth Edit, Ivanics Ildikó, Jenei József, 
Kardos Éva, Katona Ildikó Éva, Kispál Zsuzsanna, Kiss Ildikó, Komlósi Tamás, Lóczi 
Mária, Németh Marianne, Pető Pál, Szalma Éva, Szűcs Mária Katalin, Tót Attila István, 
Vida Lajos 

III. Z Of.: Dr. Rideg Erzsébet 

Arany Ferenc, Csurgó Éva, Dobó Tibor Ferenc, Fenyő Melinda, Hampel Gábor, Kanka 
Gyöngyike Valéria, Kelemen György, Kelemen László, Lovas Ildikó, Nagy Rozália Etelka, 
Takács István, Tóth Rita, Török Ágnes, Túri Zsuzsanna, Varga Gábor, Varga Ildikó, Varga 
János, Vass Sándor 
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1984 

IV. D Of.: Deli Pálné 

Ábrahám Magdolna, Bali Mihály István, Berezvai Csilla, Csatári Katalin, Csernus-Lukács 
Gábor, Czinege Hedvig Erzsébet, Fehér Márta, Figus Éva, Gáspár László, Gergely Ilona, 
Hidasi Éva, Hürkecz Zsolt, Jambrich Judit, Ivanics Ildikó, Kis Éva, Kotán Béla, Kovács 
Ferenc, Laki Csaba, Lippay Margit, Magyar Mária, Mátéffy Zoltán Péter, Mihalecz Ágnes, 
Sallai Imre, Szőke Tünde, Szöllősi Anna, Tálai Tibor, Varga Gabriella 

III. Z Of.: Törőcsik Zoltánné 

Bajomi Nagy Katalin, Balázs Zoltán, Balla Anett, Béni József, Bite László, Borda Máté, 
Bori Katalin, Bori Tünde, Elekes Eszter, Imre Péter Géza, Kocsmáros Csilla, Kristó 
Gyöngyi I., Kristó Gyöngyi II., Maszlag Ildikó, Mátyás Gabriella, Molnár Géza, Mrva 
Zoltán, Németh László, Percze Katalin, Szalacsek Tünde, Szarka Erzsébet, Túri Erzsébet, 
Turóczi Antal, Varga Éva, Vass Ilona 

1985 

IV. D Of.: Sajtos Imréné 

Bartucz Gyöngyi, Berényi Olga Piroska, Berkó Anita, Berkó Éva, Beszédes Nimród Attila, 
Czerjak Magdolna Gabriella, Czirják Judit, Csepregi Mária, Cserniczky Tamás, Földes 
István, Gágyor Zsolt, Gémes Márta, Hampel Mónika, Hegedűs Mária, Juhász Gábor, Kis 
Anikó, Kóczán József, Martyin János, Mándoki Ibolya, Mikló Zsolt, Molnár Erika, Molnár 
Julianna, Palkó Zita Magdolna, Pataki Ágnes Marianna, Pálinkó Dalma Erika, Schautek 
Tímea, Stanka Gábor Tamás, Szabó Annamária Éva, Szőke Ildikó, Szűcs Sándor, Tari Edit, 
Tekse László, Tolnai Zsuzsanna 

III. Z Of.: Csikai Miklósné 

Berezeli Éva Lídia, Börcsök Attila, Czakó Lajos, Dékány Zsolt, Détár László, Dögei Erika, 
Gácsi Zsuzsanna, Gergely Zsolt, Gila Márta, Kecskeméti István, Kis István, Komjáthy 
Ibolya, Kordás Tibor, Körmendi Éva, Mikulai Ildikó, Nagy Edit, Ponta Izabella, Szalai 
Anita, Szeleczkei Katalin, Vári Judit, Veres Zoltán 

1986 

IV. D Of.: Törőcsik Zoltánné 

Angyal Mária Magdolna, Babinszky Zsuzsanna, Dandé Gábor, Dékány Éva, Demjén Csilla, 
Dóczi Gábor, Erdei Zoltán, Fózer Zsuzsanna, Gajdacsi Ibolya, Gombás Attila, Gyurkó 
Angéla, Király Annamária, Knapecz Anita, Lehoczki Gyöngyi, Nagy Ildikó, Pettendi 
Katalin, Pírer Zsuzsanna, Pluhár Edit, Rácz Tamás, Révész Gábor, Rigó Mónika, Sarusi 
Kiss László, Somogyi Viktória, Szilasi Erika, Tolnai György, Tornyi Molnár Beatrix, Veres 
Szilvia, Zádori Éva, Zentai Ákos 
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III. Z/B Of.: Dr. Rideg Erzsébet 

Bárányi István, Bányai Márta, Diós Károly József, Gera Klára Éva, Hajdú Attila, Hanka 
Éva, Hegyi László, Józsa Károly, Rózsa Éva Tímea, Sipos Sándor 
Gácsi Ilona, Harangozó Kálmán Csaba, Lakos Éva, Simon Erzsébet Tünde, Szarka Éva, 
Tóth Eszter 

1987 

IV. D Of.: Dr. Hrabovszki Pálné / Bottyánné Tóth Ildikó 

Arató Csaba, Barna István Zoltán, Daka Erzsébet, Fazekas Krisztina, Hajdú Zoltán, Harkai 
Tibor, Horváth Elvira, Jakus Zoltán, Kovács Zsolt, Kukovecz Márta, Lantos Erika, Nagy 
Zoltán, Nagy-Tóth László, Nemes Éva, Németh Beáta, Németh Edit, Németh Judit, Nyirtsa 
Tünde, Rózsa Tamás, Sipos Szabolcs, Sluch Ágnes, Somogyi Andrea, Szabó Tibor, Szeri 
Zsolt, Szűcs Julianna, Teleki Judit, Tóth Tímea 

III. Z Of.: Tóthné Derdák Erzsébet 

Bakai István, Bárányi Andrea, Berkecz László, Dénes Csilla, Halász Szabó Éva, Karsai 
Tamás, Kicska Aranka Anna, Kozák Katalin Erzsébet, Lászlótelki Szilvia Éva, Liska Edit, 
Nyitrai Zoltán, Papp Tibor Ferenc, Sziládi Tibor, Vajdovics Borbála 

1988 

IV. D Of.: Deli Pálné 

Barta Szilvia, Brindza Zoltán, Dávid Zoltán, Elek Gyula, Erdős Attila, Eszenyi Andrea, 
Farsang Ilona, Gyebnár Edit, Hanó Tünde, Hegedűs Borbála, Horváth Katalin, Kádár 
Margit, Kis Ildikó, Kórós Gabriella, Kovács Magdolna, Kovács Margit, Kricsfalussy Zoltán 
László, Kruzslicz Ferenc, Móricz Erika, Móricz Krisztina, Németh Hajnalka Ibolya, Palócz 
Judit, Pillár József, Pohánka Margit, Ridetz Julianna, Szabó Csaba László, Szabó Emőke, 
Szakács Erzsébet Katalin, Szujó Lajos, Varga Regina Mária, Vincze Boglárka 

III. Z/B Of.: Dr. Csikai Miklósné 

Budai József, Dobránszky Krisztina, Dombi Ferenc, Dudás Mónika, Horváth Klára, 
Insperger Edit Erzsébet, Janiga Ágnes Magdolna, Koncz Attila, Nagy Ágnes, Orosz Anikó, 
Rónyai Ildikó, Szebényi Györgyi, Tokovics Anikó Marianna, Újvári Artúr, Vilmányi-Kiss 
Anna, Vizi Julianna Sarolta, Zsirmik István Miklós 
Bölcskei Molnár Tímea, Kiss Ilona 

31 



1989 

IV.D Of.: Sajtos Imréné 

Bagi Andrea, Balga Ildikó Zsuzsanna, Bálint Ildikó, Eke Mónika Erika, Holmán Csaba, 
Imre Zoltán, Klembucz Zsolt István, Kocsis Ibolya, Kócsó István Eduárd, Kruzslicz 
Zsuzsanna, Kulman Tünde, Ludányi Márta, Lukács Attila, Máté Katalin, Ormándi Attila, 
Rigler Gyöngyi, Séllei Angelika, Simon Tamás, Sinkó Katalin, Sipos Edit Erzsébet, Sócó 
Edit, Somlyai Márta Julianna, Szabó Erika Julianna, Török Margit, Való Edit, Varga Judit, 
Varga Sándor, Vidéki Róbert, Vígh Csaba 

III. Z Of.: Dr. Rideg Erzsébet 

Balla József, Bihari Zoltán, Brenner Ilona Krisztina, Gazsi Edit, Herédi Szilvia, Király 
Katalin, Kiri Gábor József, Lakos Róbert, Maszlag Erika, Matkócsik Zoltán Péter, Nagy 
Zsuzsanna, Nyári Ágnes Anita, Somodi János, Tatár Éva Ildikó, Varga Erika Julianna, 
Vereb Antónia Edit 

1990 

IV.D Of.: Szabics Imre 

Baglyas Ágnes, Csányi Zoltán, Deákfalvi Mónika, Domonkos Angéla, Futaki Zsolt, Gálek 
Orsolya, Haklik József Attila, Horváth Csaba Gábor, Horváth Szabolcs, Huber Ágnes 
Márta, Kása Gabriella, Mile Ilona, Nagy Ildikó, Nagy Zsolt Tibor, Palásti Gábor, Pálfai 
Anikó Mária, Papp László, Sándor Mónika, Szalai Erika, Tari Ilona, Tóbiás Judit, Tóth 
Anikó, Túrkevi-Nagy Henrietta, Varga Aladár, Zugor László Géza 

III. Z/B Of.: Greskovits Pálné 

Bakulya Gabriella Judit, Bánfi Sándor Róbert, Bargothie Clalifonza Alexandra, Dózsa 
Györgyi, Fejes Zsolt, Gergely Csaba, Jójárt Gyöngyi, Kaczor Anna, Kajtár Attila Sándor, 
Kmotricza Margit, Kopasz Tímea Katalin, Koszt Zoltán, Kovács Karola Ágota, Krajcsovics 
Ildikó Zsuzsanna, Lengyel Ferenc, Magony Ildikó, Mészáros Erik Tivadar, Rákóczi Ildikó, 
Szabó Balázs Zsolt, Varga Róbert, Vida Mihály 
Benkö Pál, Drahota Sz. Andrea, Fazekas Julianna, Kecse Nagy Erzsébet, Kozák Borbála, 
Orosz Ibolya, Sipos Klára, Varga Ilona, Vígh Judit, Vizi Edit 

1991 

IV.D Of.: Bottyán István 

Balla Andrea Eszter, Berkecz Katalin, Bokor Tibor, Bőrös Andrea, Bukta Gizella, Czene 
Zsolt, Dudás Margit, Faragó Róbert, Fehér Anasztázia Amarillisz, Fehér Csaba Lajos, 
Gombos Rita, Gyuricza Csaba, Hegedűs Csaba Gábor, Illés Nóra Enikő, Keller Ferenc, 
Kisdi László, Kiss Péter Ferenc, Kovács Anikó, Kovács Mariann, Kovács Richárd, 
Madaras Boglárka, Major Éva, Makádi Margit, Meszlényi Gábor, Meszlényi György, 
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Mucsi Éva, Papp Anett, Patkós Magdolna Mónika, Pintér Szabolcs, Pljesovszky Ildikó, 
Sebők Attila, Sipos Virág Katalin, Szőrfi Mária, Takács Katalin, Török Tibor, Vecsernyés 
Zoltán, Vigh Sándor, Virók Viktor Tamás 

III. B Of.: Deli Pálné 

Bede Erzsébet, Györgyi László, Jenei Beatrix, Kupeczik Csaba, Mencser Ibolya, Réffi 
Ildikó, Szabó Tünde, Szőke Erika, Sztojka Ferenc, Vas Imre 

III. Z Of.: Bottyánné Tóth Ildikó 

Antalfi Imre, Bánfi Irén, Bodó Katalin Erzsébet, Boldog Andrea, Bugyi Eszter, Deák Erika, 
Gajda Gizella, Gál László, Gyöngyi József, Király Ildikó, Kiss András, Kovács Laura, 
Kozma Mihály, Lázár Csanád, Makai Mónika, Mező Gabriella, Nagy Péter, Pap Imre, 
Schupkégel Mihály, Szabados- Tóth Tünde, Szűcs Magdolna, Tomecz László, Varga Attila 
János, Weisz Attila, Zana Norbert János, Zsingor Gyula 

1992 

IV. D Of.: Dr. Pesti Miklósné 

Árki Henrietta, Balog László, Balogh Orsolya Mária, Berta Ágnes, Borsos László, Borza 
Tímea Mária, Czinege Csaba László, Csordás Katalin, Demcsák Mónika Judit, Erdős Ilona, 
Filkus Zsuzsanna, Hajdú Anikó, Hegyi Erika, Imre Éva, Kádár Zsuzsanna Margit, Kis 
Gábor Albert, Kis-Hajdú Sándor, Kócsó Péter Szabolcs, Kókai Ágota, Kun Judit, Lippai 
Szilvia, Mizere Angéla, Nyerges Gábor, Oczot Krisztina, Oláh Hajnalka, Pap Edit, Remzső 
Anikó, Sándor Olga, Szalóki Tímea Pálma, Túri Zsuzsanna 

IV. K Of.: Brunner Ferencné 

Barna Péter Róbert, Bella Ferenc, Bódi Katalin, Csala Andrea, Fekete Éva, Gáspár Attila, 
Gombos Zsolt Csaba, Héri Ágnes, Kacziba Piroska, Kézsmárki Zsolt, Kovács Antal, 
Lőrincz Gergely, Magda Valéria, Mihály Zsolt, Orosz Marianna, Papp Attila, Rózsa 
Szilvia, Szabados Alida Erzsébet, Sztanó László, Tardy Karina, Tóth Sándor, Vári Helga 
Judit 

III. Z/B Of.: Mencser Sándor 

Aracsi Judit, Balga Krisztina, Béni Katalin Zsuzsanna, Biácsi Krisztián László, Blázsik 
Julianna, Csorba Erzsébet, Gere Ildikó, Jáksó Mihály, Kovács Zoltán, Matuszka Nóra, 
Nánási Edina, Otlokán Zita Julianna, Pataki Gyárfás, Rácz Szilvia, Tábit Tibor Ferenc, 
Udvardi Tibor, Ugrai Tamás, Varga Katalin, Varga Krisztina, Varga Zoltán, Varró Erika, 
Berkecz Zsuzsanna, Csenki Sándor, Fenyvesi Katalin, Kollár Gyöngyi, Lovas Szilvia, Péter 
Szabó Mónika, Simon Ernő, Tóth Mária 
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1993 

IV. D Of.: Sajtos Imréné 

Benkó Mónika, Bertók Karolina, Bozó Ágnes, Börcsök Tímea, Elek Andrea, Erki-Szabó 
Judit, Fábri Zoltán Balázs, Garáz Andrea, Hajnal Katalin, Horváth Attila, Horváth György, 
Kapus Katalin, Kérdő Julianna Gabriella, Kovács Marianna, Koválcsik Veronika, Lajos 
Ágnes, Lipták Katalin, Maróti Rózsa, Molnár Irén, Oláh Krisztián Tamás, Pótári Mihály 
Zsolt, Sós Anna, Tarsoly Nóra Anikó, Tóth Erika Mónika, Tremmel Ferenc 

IV. K Of.: Dr. Rideg Erzsébet 

Aszalai Ágnes, Buleca Csaba, Deák Gábor, Erdődi Barbara, Farkas Antónia, Gyenes 
Gyöngyvér, Hegedűs Csaba, Kiss Amarilla Éva, Kiss Gabriella, Lázár Csilla, Lénárt István, 
Mácsai Imre, Molnár Anita, Molnár Zsuzsanna, Nagy Gábor Zoltán, Németi Csaba István, 
Pusztai Csaba, Putyora Imre, Szőke Zoltán, Tégla Zsolt Béla, Zsemberi Éva Edina 

III. Z Of.: Thurzáné Visy Enikő 

Babovka Gabriella, Balga Zoltán, Bozó Tünde, Csordás Csaba, Daru Krisztián, Gál Anna, 
Gulyás Gabriella, Horváth László, Jéri Szilvia, Kajuha Éva, Kocsi Krisztina, Kovács 
Magdolna, Kovács Zsuzsanna, Kövesdi János, Magyar Renáta, Molnár Tímea, Rakity 
Noémi, Szebegyinszki Zsolt, Szircsák Mónika, Szöllőssy Gilbert, Sztraka Andrea, 
Templom Zsuzsanna, Tutrai Szilvia Katalin, Utasi József, Zana Mária 

1994 

IV.D Of.: Pálfi Györgyné 

Adamik Viktória, Barta Edit, Baksa Attila, Bubori Mónika, Bugyi Krisztina, Bujdosó Géza, 
Dicső Mónika, Dobsa Annamária, Dudás Mónika, Erdei Sándor, Gál Éva, Gila Hajnalka, 
Gógh Aranka, Kocsispéter Rita, Koválcsik Edit, Lestyán-Goda Anita, Máté Árpád István, 
Miklós Ágnes Margit, Molnár Judit, 
Palásti László, Pintér Beáta, Sellei Angelika Mária, Szarka Bernadett, Szász Gábor, Szepesi 
Gabriella, Szondi Béla István, Szőke Lívia, Törőcsik Izabella, Török Henriett Judit, Valkai 
Edit, Varga Gabriella Pálma, Vízhányó Éva 

IV. K Of.: Lászlóné Varga Zsuzsanna 

Bakó Gábor, Bárányi Henriett, Bárányi Imre, Baráth József, Bese Zsuzsanna, Bogos Helga 
Zsuzsanna, Dezső Ildikó, Gergely Kata, Horváth Rita, Ivánka-Tóth Judit, Juhász Ildikó, 
Kiss Szilvia, Laczkó Zoltán, Lehner István, Nagy Edina Éva, Nagy Pál, Sipos Norbert, Süli 
Mária, Szabó Zoltán, Szántó Zoltán, Szenczi Zsuzsanna, Vizi Éva Beáta 
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III. Z Of.: Bottyánné Tóth Ildikó 

Bucsán Nikoletta, Debreczeni Andrea, Fehér Gizella Magdolna, Fekete Mónika, Győri 
Laura, Horváth Helga, Horváth Szilvia, Katona Adrienn Mária, Kiss Annamária, Kovács 
Krisztina, Kövesi Éva Erika, Lehoczki András, Nagy Erika, Rozgonyi Tamás, Sebestyén 
Erzsébet, Szabados Richárd, Szentesi Zsolt, Tóth Márta, Török Antal, Török László, Uhrin 
András, Varga Zoltán Zsolt, Végvári Beáta 

1995 

IV. D Of.: Törőcsik Zohánné 

Agócs Attila, Barna Viktor, Báló Emese Éva, Erdős Éva, Fábri Ákos Dániel, Gera Attila, 
Gyenes Tibor, Kiszely Margit, Klimaj Erika, Kotogán Róbert, Kovács Anita, Méri Beáta, 
Mészáros Ferenc, Meszes Mónika, Nagy Dóra, Simon Endre, Sipos Éva, Spreicz Krisztina, 
Szabó Eszter, Sztojka Piroska, Törőcsik Zoltán, D. Varga Viktória 

IV. K Of.: Orbánné Szép Ilona 

Almási Zoltán, Annus Judit, Benkő Ibolya, Berényi Imre, Besze Mária Tünde, Busi Attila, 
Csatordai Lajos, Csatordai László, Csipes Zita, Horváth Sándor Csaba, Kiss Dalma Katalin, 
Krasznavölgyi Hajnalka, Ladányi Zoltán, Mészáros Lajos, Nagy Viktória, R. Nagy Gábor 
Márk, Révész Krisztián, Száméi Mariann, Szántói Zoltán, Vass Zoltán, Vígh Endre 

III. Z Of.: Bolla Sándor 

Árvái Katalin, Benedek Mihály, Berki Tamás, Bozsik Éva, Csernák Gábor Zsolt, Dancsó 
Tamás Péter, Dezső Gábor, Fazekas János, Kis Csaba, Kiss Mária, Kócsó Tibor Zsolt, 
Kókai Attila, Misák Mónika, Murányi Krisztina, Nagy Zsolt, Ötvös Edit, Piti Sándor 
Mihály, Szepesi Médea Márta, Szokodi Rita Anita, Vígh Mónika 

1996 

IV. D Of.: Kispálné Fejes Erzsébet 

Berezeli Orsolya, Bozó Krisztián Illés, Bódai Anita, Brindza Zsuzsanna, Dénes Ágnes 
Edina, Győri Judit, Kaczor Krisztina, Kátai-Pál Gabriella, Kiss Andrea Zsuzsanna, Kocsis 
Gábor, Kovács Andor, Kozma Rita, Kószó Andrea, László Krisztina, Luli Áron, Molnár 
Judit, Németh Anikó Andrea, Oszlánczki Zita, Pethő Pál Zoltán, Sándor Marianna, Seres 
Györgyi, Sipka Ildikó Erzsébet, Szép Ágnes, Szűcs Péter 

IV. K Of.: Brunner Frencné 

Balyi Judit, Bárkányi Edit, Bencsik Anett, Buda Richárd, Csendes Zoltán, Harangozó 
Ildikó, Kabók Réka, Lantos Erika, Lóczi Edit Julianna, Murvai Brigitta, Oberschall Márton, 
Solymosi Zsuzsanna, Szabó Dániel, Tégla Csaba, Vincze Katalin 
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III. Z Of.:Deákné Szarvas Anna 

Barta Gábor, Borbola Gábor, Boros Nagy Erzsébet, Csorba Ákos, Domokos Anita, 
Hegedűs Mónika, Kajla Szilvia, Kosztolányi Anita, Lovászi Tímea, Majoros Renáta, 
Németh Anita, Palásti Ibolya, Pál József, Piti Zoltán, Seres Róbert, Szabó Erzsébet, Tasi 
Zsolt János, Varchó Mária Magdolna, Veres Andrea 

1997 

IV. D Of.: Miskolcziné Gál Anikó 

Ábrahám Anita, Bakó Dániel Zoltán, Barta Katalin, Berezvai Klára, Bozsó Csilla, Deák 
Anikó, Deák Erika, Farkas Zoltán, Forgács Ildikó, Gajdóczi Réka, Héjjá Péter, Hlbocsányi 
Norbert, Imri András, Kása Zoltán, 
Keresztesi Csilla, Kéri Brigitta, Kispál Zoltán, Kokovecz Adrienn, Márki Zsolt, Molnár 
Zsuzsanna, Nagy Ildikó Ágnes, Olajos Ágnes, Sólya Györgyi, Sós Éva Erzsébet, Szeremi 
Aranka, Szikszai Márta, Udvarhelyi Hajnalka, Zombory Erika 

IV. K Of.: Dr. Hrabovszkiné Dr. Rideg Erzsébet 

Baráth Melinda, Czirok Csaba, Csányi Éva, Dudás László, Erdödi Tímea, Fúvó Attila, 
Gyovai László, Keller Sándor, Molnár Tünde, Ottroba Tamás, Sipos Judit, Szabó Árpád, 
Szolnoki Zoltán, Tanács Boglárka, Tari Anita 

III. A-1 Of.: Szabó Tibor 

Ábrahám Rita, Berényi Imre, Csikota Szilvia, Dóczi Gábor, Gránicz Csaba, Jenei Zoltán, 
Juhász István, Kováts Zoltán, Magyar Endre, Magyar Mónika, Mészáros András, Molnár 
Irén, Nagy Ildikó, Nagy Judit, Orosz Hajnalka, Páger Mária, Papp László, Szűcs István, 
Üveges Marianna 

III. A-2 Of.: Lászlóné Varga Zsuzsanna 

Ambrus Norbert, Antal János, Bóka Norbert, Csatordai Szilvia, Fekete Anna, Forgó Fábián, 
Gábor Szilvia, Gugyin Julianna, Gyergyádesz Nikoletta, Gyenes Csaba, Horváth Judit, Jani 
Zsuzsanna, Janzsó István, Juhász Andor, Kispál László, Koncz László, Kristóf József, 
Lestyán Klára, Lukács Tibor, Molnár Zoltán, Nagy Mária, Nyári Krisztina, Parti Szilvia, 
Rákos Mária, Sebestyén Bernadett, Sipos Árpád 
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1998 

IV. D Of.: Fülöp Erzsébet 

Banka Pál, Bárkai Krisztián, Bénák Márta, Bodor László, Csaba Zsuzsanna, Demeter 
Kinga, Dékány István, Dobóvári Brigitta, Donka Andrea, Farkas Anita, Gömöri Szilvia, 
Grecsó Johanna, Gulyás Nikoletta, Harmai Mónika, Justin Erika, Kiss Edina, Kocsis 
Hajnalka, Kosztolányi Edit, Kozák Renáta, Lázár Gergely, Lekrinszki Péter, Mucsi Zoltán, 
Németh Ildikó, Német Irén, Nyári Ágnes, Oláh Róbert, Orbán Attila, Rácz Dóra, Szabó 
Erika, Szabó István, Szalva László, Szepesi Zsuzsanna, Szirbik Ágnes, Szönyi Sándor, 
Takács Ajtony, Tari Krisztián, Tóth Gábor, Török Andrea, Veres Gabriella 

III. A Of.: Bolla Sándor 

Ábel Péter, Bacsa Zoltán, Benke Mónika, Csinger Imre, Farkas József, Fekete Zsolt, Garai 
Szabó Gábor Imre, Horváth Erika, Lakat Zoltán, Mészáros Mihály, Ördög Szilvia, Sallai 
Attila, Szabó Zoltán 

1999 

12. D Of.: Brunner Ferenc 

Asztalos Péter, Bozó Bernadett, Bubor Mariann, Farkas Éva, Fricska Katalin, Gémes 
Katalin, Hatvani Mária, Kakuszi Judit, Kordás Marianna, Lantos Anikó, Módra Krisztián, 
Mórocz Szilvia, Nagy Erika, Nyemetz Mária, Olajos Katalin, Panyik-Tóth Anikó, Sebesi 
Csaba, Szabó Kitti, Varga Éva, Víglási Edit, 
Vincze Tamás 

12. K Of.: Bottyánné Tóth Ildikó 

Deák Orsolya, Gubisi Csaba, Hajzler Andrea, Hegedűs László, Horváth Zoltán, Kaszanyi 
Kitti, Kovács Péter Pál, Kovács Sándor, Marsovszki Mónika, Mészáros Orsolya, Pótári 
Márton, Rakonczai Árpád, Sörös Gábor, 
Staberecz Kitti 

11. A Of.: Deákné Szarvas Anna 

Bartek Zoltán, Báthory Gábor, Blahó Brigitta, Börcsök Anikó, Juhász Tünde Zsuzsanna, 
Kiss Szilveszter, Konstantin Erika, Molnár Csilla, Molnár Ibolya, Nagy Gábor, Szeleczkei 
Erika, Tályai Boglárka, Varga Edit 

1 l.B Of.: Farkas József 

Bánfi Zoltán, Berezvai Annamária, Jakab Márta, Lakatos Mária, Martok Mónika, Olasz 
Beáta, Pozsár Éva, Pulya Olivér, Szamosközi István József, Varga János, Vékony Johanna 
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2000 

12. D Of.: Brunner Ferencné 

Becsei Zsuzsanna, Berényi Hajnalka, Bodor Regina, Bogyó Viktor Atanáz, Bozó Anikó, 
Demeter Dóra, Dudás Szabó Mária, Fekete Erika, Földi Orsolya, Gombos Edit, Győri Judit, 
Hegyi Renáta, Hortobágyi Katalin, Horváth Zsuzsanna, Józsa László, Kajtár Julianna, 
Mészáros Andrea, Molnár Endre, Nagy Zsuzsanna, Ötvös Edit, Sebők Beáta, Surányi 
Szilvia, Szabó Melinda, 
Tinka Gabriella 

12. K Of.: Kispálné Fejes Erzsébet 

Bús Róbert, Búzás Norbert, Havasi Mónika, Héjjá Anikó, Juhász Bianka, Kádár Norbert, 
Kovács Renáta, Lakatos Csaba, Móricz Attila, Nédó István, Nothof Kitti, Pengő Zsuzsanna, 
Pintér Marianna, Talpas István 

11. A/B Of.: Fülöp Erzsébet 

Arnót Gyöngyi, Kiss Roland, Laczkó Tamás, Németh Anikó, Szabados József, Varga 
László 
Bakó Beáta, Forgó Mihály, Fülöp Gabriella, Sventek Zoltán, Szabó Ferenc 
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III. Kimutatás a végzős osztályok létszámáról 

Tanév Létszám 1967-68 24 

1941-50 lOO(becsültadat) 1968-69 19 

1951-52 48 

1952-53 32 1969-70 53 

1953-54 35 1970-71 47 

1954-55 38 1971-72 66 

1955-56 38 1972-73 21 

1956-57 34 1973-74 46 

1957-58 25 1974-75 34 

1958-59 38 Tanév Létszám 

1959-60 30 1975-76 32 

1960-61 38 1976-77 51 

1961-62 54 1977-78 44 

1962-63 53 1978-79 33 

1963-64 25 1979-80 32 

1964-65 38 1980-81 29 

1965-66 21 1981-82 19 

1966-67 26 1982-83 48 
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1983-84 

1984-85 

1985-86 

1986-87 

1987-88 

1988-89 

1989-90 

1990-91 

1991-92 

1992-93 

1993-94 

1994-95 

1995-96 

1996-97 

1997-98 

1998-99 
1999-00 

41 

51 

39 

42 

48 

44 

46 

64 

73 

72 

77 

63 

58 

88 

52 

52 
52 



IV. Iskolánk legjobb tanulói: 

1952 

Kitűnő: Farkas Imre, Kádár László, Gugyin Péter 
Jeles: Szabó László, Szécsi Mária Magdolna 

1953 

Kitűnő: Buzi Nagy Mihály, Földházi Erzsébet, Szántó János 
Jeles: Vágó Margit 

1954 

Jeles: Czipa Márta, Kovácstamás Jolán 

1955 

Jeles: Besze Ilona Zsófia, Bórák László 

1956 

Kitűnő: Dóczi Gábor 
Jeles: Csáki Ilona, Mikus György 

1957 

Kitűnő: Hazafi József 
Jeles: Borbás Zoltán 

1958 

Kitűnő: Mitlasóczki Imre, Szűcs Sándor 
Jeles: Lénárt Imre, Kis Ferenc, Szabó Béla 

1959 

Kitűnő: Bódi Béla, Horváth László, Puskás Mihály 
Jeles: Pintér Mátyás 

1960 

Kitűnő: Sápi Lajos 
Jeles: Deák Margit, Vezsenyi Irén, Zelenyák István, Börcsök Jenő, 

Libor Márton 
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1961 

Kitűnő: Gyurcsán István, Hopka György, Látkóczki Miklós, Széli István, 
Vörös Sándor 

Jeles: Timár Béla 

1962 

Kitűnő: Ördögh Ferenc Sándor, Pataki Aranka Rozália, Széli József, 
Gömbér István, Szabó Erzsébet 

Jeles: Czár Mária, Petró Károly, Halász Piroska, Ispán Bálint 

1963 

Kitűnő: Gergely József, Gögh Károly, Hudu Mátyás, Nagy László, Bévárdi Pál, 
Nagy Tibor, Szigeti Mihály 

Jeles: Fekete Gyula, Jenei Sándor, Pető Péter, Szabó János, Török Péter 

1964 

Kitűnő: Hajas Pál 
Jeles: Varga Anna, Varga Sándor 

1965 

Jeles: Körösi Ferenc, Újréti Béla Ernő 

1966 

Kitűnő: Oltyán Gábor, Varga G. Julianna 
Jeles: Kun Sándor 

1967 

Kitűnő: Boldizsár Anna Gizella 

1968 

Kitűnő: Bánfi Frigyes, Masa Ilona, Munkácsi István, Tóth Sándor 
Jeles: Szeri János 

1969 

Kitűnő: Tóth János, Honti György, Horváth Katalin, Simon Gábor 
Jeles: Lövei Erzsébet 
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1970 

Kitűnő: Debreczeni Gábor, Krucsai Piroska, Sipos Antal, Varga Viktória 
Jeles: Kelemen József 

1971 

Kitűnő: Kalcsú Sándor, Szatmári Erzsébet, Tóth Gabriella, Gombos Mária, 
Molnár Márta, Nagy Ágnes, Petrovszki Julianna 

Jeles: Borza Péter, Ecseri Antal, Mónus Lajos, Szabd IIona 

1972 

Kitűnő: Kovács Ilona, Kovalcsik Mária, Nagy Judit, Schmidt Ibolya, 
Tóth Ibolya 

Jeles: Bartha Erzsébet, Csík Rozália, Moldován Sarolta, Takács Piroska, 
Vörös Hajnalka 

1973 

Kitűnő: Bányai József, Pozsár Magdolna, Szalamia József, Szaszkó Erzsébet 
Jeles: Dobos Péter, Hipszki János, Pintér János 

1974 

Kitűnő: Baksa Erika, Erdélyi Mária, Kánvási László, Kormos Erzsébet 
Jeles: Bakaity Margit, Bánszky Mária, Filip Rozália, Farján Klára, Goda 

József, Gorovszki Julianna Katalin, Hézer Julianna, Kiss Mária Éva, 
Kis Márta Ágnes, Kórógyi Mária, Nagy Klára Ibolya, Sinkovicz Judit 

Jó: Balog Márton, Barna Éva, Bába Mária, Bojczán Magdolna, Gera Erzsébet, 
Majó Éva Erzsébet, Őri Sándor, Szabó Margit 

Az iskola történetének legeredményesebb osztálya a fent részletezett 
dísznövénytermesztő osztály. Of.: Szabó Antal 

A 25 fős osztályból egyetlen tanuló végzett közepes minősítéssel. A párhuzamos 
tagozatú zöldségtermesztő osztályban jeles rendű Tóth István Ferenc lett. 

1975 

Kitűnő: Csányi Emília, Patak Etelka 
Jeles: Farkas Julianna Zsuzsanna, Nagypál Szilvia, Török Erzsébet 

1976 

Kitűnő: Balogh Anna, Kurusa Mária Irén, Török Rozália 
Jeles: Csányi Veronika, Csúcs Margit 
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1977 

Kitűnő: Baranyai László, Szekeres Sándor, Vajnai Lajos 
Jeles: Bodor Erzsébet, Dékány Albert, 

1978 

Kitűnő: Maróti Rózsa 

1979 

Jeles: Hegyesi János, Nagy Ágnes 

1980 

Jeles: Kósa Károly, Szegi Julianna 

1981 

Jeles: Peres Éva 

1982 

Jeles: Kovács Tibor, Papp Erzsébet 

1983 

Kitűnő: Arany Ferenc, Vass Sándor 
Jeles: Forrai Alfréd, Nagy Rozália, Varga Ildikó 

1984 

Jeles: Berezvai Csilla, Figus Éva, Lippai Margit, Mihalecz Ágnes, 
Szőke Tünde 

1985 

Jeles: Tari Edit 

1986 

Kitűnő: Dékány Éva 
Jeles: Gombás Attila, Somogyi Viktória 

1987 

Kitűnő: Rózsa Tamás 
Jeles: Berkecz László, Nagy-Tóth László, Sluch Ágnes, Sziládi Tibor 
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1988 

Kitűnő: Budai József, Janiga Ágnes Magdolna, Kiss Ildikó, Kovács Magdolna, 
Kruzslicz Ferenc 

Jeles: Móricz Krisztina, Orosz Anikó 
1989 

Kitűnő: Török Margit, Vereb Antónia Edit 
Jeles: Ludányi Márta, Máté Katalin, Sinkó Katalin, Való Edit 

1990 

Kitűnő: Fejes Zsolt, Szabó Balázs Zsolt, Túrkevi-Nagy Henrietta 
Jeles: Mile Ilona, Palásti Gábor, Pálfalvi Anikó Mária 

1991 

Jeles: Gyuricza Csaba, Illés Nóra Enikő, Király Ildikó, 
Makai Mónika, Patkós Magdolna Mónika, Sipos Virág Katalin 

1992 

Kitűnő: Tóth Sándor 
Jeles: Béni Katalin Zsuzsanna, Czinege Csaba, Héri Ágnes, Imre Éva, 

Remzső Anikó, Varga Zoltán, Varró Erika 

1993 

Kitűnő: Daru Krisztián, Magyar Renáta, Utasi József 
Jeles: Horváth Attila, Kovács Zsuzsanna, Mácsai Imre, Nagy Gábor Zoltán 

1994 

Kitűnő: Barta Edit, Valkai Edit 
Jeles: Baksa Attila, Bese Zsuzsanna, Bujdosó Géza, Molnár Judit, 

Szántó Zoltán 

1995 

Kitűnő: Nagy Dóra, Szabó Eszter, Sztojka Piroska, D. Varga Viktória 
Jeles: Báló Emese Éva, Csatordai Lajos, Csatordai László, Gyenes Tibor, 

Spreicz Krisztina 

1996 

Kitűnő: Berezeli Orsolya 
Jeles: Dénes Ágnes Edina, Németh Anikó Andrea, Szép Ágnes, Tégla Csaba 
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1997 

Kitűnő: Barta Katalin, Berezvai Klára, Kispál Zoltán 
Jeles: Bóka Norbert, Fekete Anna, Nagy Ildikó Ágnes 

1998 

Kitűnő: Dobóvári Brigitta, Gömöri Szilvia, Szalva László 
Jeles: Bárkai Krisztián, Dékány István, Kocsis Hajnalka, Szepesi Zsuzsanna 
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V. Az iskola személyi és tárgyi feltételei 

„Gazdálkodni? Hisz az igen egyszerű dolog. Bizony nem szentírás az. 
Minden ember érthet hozzá. Abból áll az egész mesterség, hogy az ember 
engedi a füvet nőni, s mikor megérett, lekaszálja. Hanem akik ezután hozzá-
fognak, hogy ezt az együgyű mesterséget megpróbálják, kell nekik egy esz-
tendő, hogy elismerjék, ez a világon a legnagyobb tudomány, amiből 
minden évben le kell újra tenni az egzament." 

(Jókai Mór) 

Az, iskola személyi állománya 2000-ben: 

A nevelőtestület nagy részének megvan a munkaköre betöltéséhez 
szükséges iskolai végzettsége. 
Közismereti tantárgyakat 15, szakmai tantárgyakat 10 kolléga oktat, a 
szakmai gyakorlatokat 5 szakoktató vezeti. 
A gyakorlókertben hét szakképzett dolgozó végzi munkáját: 
Berényi Imre, Nagy Gábor, Szabó Jánosné, Osztás Antalné, Tóth Gábor, 
Székely Ferenc, Varjú János 

Az Ilona-parton Kánvásiné Berényi Olga ápolja a virágokat. 

A technikai dolgozók és munkaköreik: 

Gazdasági hivatal dolgozói: 
Labádi Józsefné - gazdaságvezető 
Balika Ilona Julianna - iskolatitkár 
Balyi Istvánné - könyvelő 
Polyák Andrásné - pénztáros 

Czibola Lajosné 
Pető Istvánné 
Sipos Jánosné 
Vincze Erzsébet 
Joó Lajos 
Takács Mihály 

Samu László 

Takarítók: 

Gépkocsivezetők: 

Kazánfűtő-gondnok: 
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Az iskola igazgatói 

Regele János 

S. Tóth János 

Magyar László mb. ig. 

Dr. Kocsis György 

Tóka Ernő 

Dr. Kocsis György 

Tóka Ernő 

Vargha András 

Vörös Imre mb. ig. 

Győrök István 

Györgyi Antal mb. ig. 

Dr. Hrabovszki Pál 

Törőcsik Zoltánné 

Dr. Csikai Miklósné 

1940-1946 

1946-1948 

1948-1949 

1949-1950 

1950-1953 

1953-1954 

1954-1957 

1957-1959 

1959-1962 

1962-1966 

1966-1967 

1967-1989 

1989-1994 

1994-

A nevelőtestület 
(A rendelkezésünkre álló adatok hiányosak) 

Tanáraink az 1940-50-es években: 

Ágoston György, Dr. Bánki Horváth Béla, Brnya György, Dr. Csillag Lajos, 
Ficsór Ferenc, Halápi Ferenc, Halápi Fcrencné, Dr. Sári Ilona, Imre Sándor, 
Kosztolányi Pál, Kovács András, Kovalszky Ede, Kovalszky Edéné, 
Magyar László, Mezei József, Miszlós András diákotthonvezető, Négyessy 
József, Polónyi Zoltán diákotthonvezető, Rigó Alajos, Schormann Károly, 
Siklós Józsefné, S. Tóth János, Szabó János, Tóth Ernő diákotthonvezető, 
Varga Júlia, Vargha András, Vörös Imre, Vörös Imréné. 
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Tanáraink és nevelőink: 
(Az alábbi névsor pontos az 1950-es évektől) 

N é v Az itteni szolgálat 
kezdete- befejez 

Ádám Zsuzsa 1983 -
Baráth József 1988 - 1990 
Bolla Sándor 1989 -
Bottyán István 1981 - 1994 
Bottyánné Tóth Ildikó 1982 -
Boros Gyula 1952 - 11986 
Brunner Ferenc 1980 -
Brunner Ferencné 

Palásti Katalin 1989 -
Bubla János 1983 - 1987 
Bucsány György 1959 - 1995 

ig. h. 1969-1994 
Cseh Mónika 1987 - 1989 
Dr. Csikai Miklósné 
Szerdahelyi Emese 1974 -
Dandéné Serkédi Ildikó 1989 -
Deli Pálné Kókai Anna 1980 - 1991 
Dudás Ernő 1993 - 1994 
Farkas József 1995 -
Földesi Anikó 1999 -
Fülöp Erzsébet Veres Erzsébet 1994 -
Gránicz Antal 1977-ben 
Greskovits Pálné Dávid Ida 1983 - 1994 

mb. koll. vez. 1989-1994 
Gulyás Magdolna mb. koll. vez. 1953 - 1989 
Gut Katalin 1989 - 1994 
Györgyi Antal 1957 - 1980 

koll. vez.1971-1980 
Győrök István 1959 - 1966 
Hajós Jánosné Pete Erzsébet 1997 - 1998 
Herke István 1971 - 1972 
Dr. Holmanné Juhász Zsuzsanna 1978 - 1990 
Horváthné Erdős Cecília 1998 -
Dr. Hrabovszki Pál 1967 - 1990 
Dr. Hrabovszki Pálné Tóth Erzsébet 1967 - 11986 
Dr. Hrabovszkiné Dr. Rideg Erzsébet 1972 -
Kanász Nagy Imre Koll. vez. 1964 - 1971 
Kispálné Fejes Erzsébet 1987 -
Dr. Kopasz Aranka Bálind Aranka 1996 -
Dr. Korom József 1964 - 1967 
Köröndi Péter 1985 - 1996 
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Kristó János 1991 - 1992 
Kurdiné Bárdos Piroska 1982 - 1984 
Lászlóné Varga Zsuzsanna 1989 -
Maráczi József 1968 - 1984 
Mencser Sándor 1972 - 1976 

ig. h.: 1994- 1988 -
Miskolcziné Gál Anikó 1991 -
Molnárné Szűcs Melinda 1998 -
Nagyné Horváth Katalin 1982 - 1993 
Nánási Lajos 1959 - 1971 
Nyári Józsefné Csomor Ágnes 1990 - 1997 
Orbánné Szép Ilona 1990 - 2000 
Pádár Kálmán 1980 - 1983 
Pálfi Györgyné Takács Mária 1981 -

Papp Sándor 1994 - 1995 
Perák József 1995 - 1997 
Dr. Pesti Miklósné Dr. Fülöp Erzsébet 1982 - 1993 
Pipis Ágnes 1990 - 1991 
Ráfiné Gáspár Annamária 1996 - 1998 
Sajtos Imréné Almási Edit 1969 - 1993 
Simon Tibor 1995 - 1996 
Szabó Antal 1964 - 1989 

koll. vez. 1980-1989 
Szabó Mária 1979-ben 
Szabics Imre 1979 - 1991 
Szeleczkeiné Nagy Éva 1986 - 1994 
Szilágyi Anna 1998 -
Taryné Túrkevi-Nagy Henrietta 1995 -
Temesvári Tamás 1978 - 1981 
Tomka Istvánné Jenei Erzsébet 1988 - 1992 
Tóth Julianna 1964 - 1966 
Tóthné Derdák Erzsébet 1983 - 1987 
Törőcsik Zoltánné Seprenyi Ilona 1977 -

ig, h. 1986-1989 
Török Ildikó 1999 -
Udvardi Tibor István 1988 -
Varjúné Déló-Nagy Gabriella 1998 -
Véghelyi Károly 1964 - 1968 
Windisch Lajos 1978 - 11980 
Zöldi Zoltán 1992 - 1993 

Szakoktatóink: 

Auer Pál Győző 1977-ben 
Bányai József 1984 - 1985 
Békefy Lajos 2000 -
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Czirják Judit 1988 - 1990 
Csernus Lászlóné Csörnyei Judit 1979-ben 
Dandé Gábor 1991 - 1995 
Deákné Szarvas Anna 1980 -
Gáborné Ritzel Éva 1997 -
Horváth István 1977 - 1978 
Horváthné Erdős Cecília 1976 - 1980 
Kánvásiné Berényi Olga 1994 -
Kürti-Szabóné Czingell Judit 1989 - 1990 
Madaras Jenőné Zsilinszky Katalin 1973 - 1974 
Nagy Gábor 1981 - 1988 

1990 -
Páhán Dénes 1986 - 1990 
Petőné Szőke Tünde 1990 - 2000 
Salánki Tibor 1996 - 2000 
Szabó Lászlóné Szilágyi Mária 1980 - 1984 
Szabó Tibor (megszakításokkal) 1990 - 2000 
Szatmári Imréné Sipos Szabó Judit 1987 - 1994 
Szécsényi István 1979 - 1999 
Thurzáné Visy Enikő 1988 -



Címek, kitüntetések az utóbbi öt évben 

Sajtos Imréné: Nagyváthy János-díj (1996) 

Bucsány György: „Magyar Köztársasági Ezüst Érdemkereszt" (1997) 
„Szentes Városért" emlékérem (1998) 

Mencser Sándor: főtanácsos (1997) 

Dr. Hrabovszkiné Dr. Rideg Erzsébet: főtanácsos (1998) 

Ádám Zsuzsanna: főtanácsos (1999) 

Tárgyi feltételek 

Az intézmény mezőgazdasági, majd a későbbiekben kertészeti szakirá-
nyú oktatási célkitűzései mindig szoros kapcsolatban álltak a magyar mező-
gazdaság fejlesztési irányaival. 

Ennek megfelelően a 60-as évek végén - a térség kertész termőtáj jelle-
gének kialakulásával - a kertészeti szakmunkásképzés került előtérbe. Mint-
hogy néhány évig (1967-71) a kifutó technikumi képzés együtt jelentkezett a 
kertészeti szakmunkásképzéssel, az intézmény bővítésének szükségességé-
vel kellett szembesülnie az akkori iskolavezetésnek. 
Az 1971-ben megépített nyugati épületszárny egy tanteremnek, egy fizikai-
kémiai előadónak, három kollégiumi hálóteremnek adott helyet. Ezzel 
egyidőben korszerű, gáztüzelésű, automatizált központi fűtésrendszerrel, 
valamint a hozzá tartozó kazánnal sikerült komfortossá tenni az iskolaépü-
letet. 

Ebben az időszakban új kertésztanárok kerültek a tantestületbe, akik igé-
nyes szakmai szinten oktatták tantárgyukat. 

Ám az új szakirány egyrészt a szertárak átalakítását követelte meg, más-
részt a még fontosabbá váló gyakorlati oktatás kertészeti bázisának kialakí-
tását kívánta. A fejlesztési munka eredményeként létrejött a Nagynyomás 9. 
szám alatt működő gyakorló kert. Ennek épületekkel, felszereléssel való 
gyarapítása azóta is folyamatosan tart. (Létesítésének részletesebb ismerte-
tése »A gyakorlati oktatás színhelyei« című fejezetben található.) 
Az utóbbi 10 év az iskola épületében is sok változást hozott. 1997-ben a 
város megszüntette a kollégiumot, 1998-ban az iskola konyháját. A felsza-
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badult ebédlő termét változtatható nagyságú osztálytermekké alakítottuk, 
illetve folyik a virágkötő terem kialakítása. 
Az iskola könyvtárát új, nagyobb, felújított terembe költöztettük. Számító-
gépes termekké alakítottuk a kollégiumi szárnyat és nyelvi labort létesítet-
tünk. Mindezeket pályázatok segítségével és a szakképzési 
hozzájárulásokból fedeztük. 

A gyakorlati oktatás színhelyei 

A képzési célok módosulása nemcsak az iskolatípusok változását ered-
ményezte, hanem megváltoztatta a gyakorlati oktatás színtereit is. 

1. A téli gazdasági iskola majd a gazdaképző iskola tanulóinak gyakorlati 
képzése a Bartha János-féle fábiánsebestyéni birtokon (szántóföldi növény-
termesztés, állattenyésztés) és az iskola udvarán kialakított mintakertben 
(zöldség-gyümölcs) történt. Emellett a téli gazdasági iskola tanulói saját 
családi gazdaságukban is alkalmazták a tanultakat. 

2. A mezőgazdasági technikum és a mezőgazdasági szakiskola tanulói-
nak gyakorlati képzését 1952-től 1964-ig a Szentes határában, a Derekegy-
házi oldalon a több mint 1000 kat. holdnyi területen működő Tangazdaság 
biztosította. Az iskola igazgatója egyben az állami gazdaságként működő 
tangazdaság igazgatója is volt, közvetlen irányítója pedig a főagronómus. 
A növénytermesztés mellett magtár, juhászat, tehenészet, sertéstelep, ba-
romfitelep biztosította a nagyüzemi gyakorlati képzést. A tanulók három-
négy napos váltással naposi szolgálatot teljesítettek, ez idő alatt kint is 
aludtak. Feladatukat pedig a brigádvezetők irányításával teljesítették. 1964-
ben megszűnt az önálló tangazdaság, mintegy 40 kat. holdra csökkent terü-
lettel a Derekegyházi Állami Gazdaság tankerületeként működött. 

3. A mezőgazdasági szakmunkásképző iskola kertészeti profilja a gya-
korlati képzés új objektumának megteremtését kívánta. Ez azzal kezdődött, 
hogy az iskola 1972 decemberében megvásárolta a Nagynyomás 9. szám 
alatti tanyát a hozzá tartozó 0,52 ha-nyi földterülettel. Ezt bővítette 1979-
ben az a földcsere, mely az iskola és a Felszabadulás Termelőszövetkezet 
között bonyolódott le, ennek eredményeként az iskola használatába került a 
már meglévő tanya szomszédságában 2 ha 9378 négyzetméternyi terület. E 
megnövekedett területen történt meg az iskola gyakorló kertjének kialakítá-
sa. Fejlesztése azóta is folyamatosan történik. 1990-ben földgázfutésre tér-
hettünk át. 
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Az évtized végén megkezdődött a fűtés korszerűsítése és az öntözés kiala-
kítása. 

4. A megváltozott termelési viszonyok miatt a nagyüzemi gyakorlatok 
lehetősége minimálisra csökkent, saját tangazdaságról kellett gondoskod-
nunk - minden területen. 
Az 1989-es rendszerváltás után az iskolában és a gyakorlati oktatásban is 
"felgyorsultak az események". 1992-ben az iskola - kérésére - visszakapta 
az államtól az alapítványi földterületnek megfelelő 84 ha szántót 
Derekegyház határában. Néhány évig szántóföldi kultúrával műveltük, ké-
sőbb 4 ha-on szabadföldi öntözéses zöldséget termeltünk. 
1998-ban - hosszas próbálkozás után - az iskolához kb. 1 km-re, szilárd bur-
kolatú úthoz közeli területre sikerült ebből egy részt elcserélni, amely már 
alkalmas volt gyümölcsös telepítésére, melyet 1998-ban elkezdtünk és 
2000-ben befejeztünk. A gyümölcsöst öntözésre is alkalmassá tettük. E 
területre tan épületet is építettünk. 

5. A Szakmunkásképzési Alap felhasználásával 1980-ban, illetve 1986-
ban a szentesi Termál Kertészeti Termelőszövet-kezet Ilona-parti Üzemegy-
ségében egy jelenleg 780 négyzetméter felületü növényház kialakítása tör-
tént meg, majd egy gyakorlati oktatást szolgáló faház került a tanulók 
használatába és biztosítja a dísznövénykertész tanulóink képzését. 

VI. Kapcsolataink 

Az ország más termőtájain működő kertész iskolákkal évtizedek óta jól 
bevált cseregyakorlatokat szervezünk. 
Tanulóink Sopronban, Tatán, Villányban, Sátoraljaújhelyen és Szombathe-
lyen vesznek részt gyakorlatokon, míg a felsorolt iskolák tanulóit mi fo-
gadjuk ugyanabban az időben. 
1995 óta "zöldséghajtató oktatóbázist" szervezünk a társiskoláknak az Ár-
pád Agrár RT-vei közösen. 

A kapcsolatok szorosabbá alakítása érdekében iskolánk is tagja a Magyar 
Kertészeti Szakképző Intézetek Szövetségének (1995) és a Tangazdaságok 
Szövetségének (1996). Mindkét szövetség legnagyobb szerepe a szinte napi 
kapcsolattartási lehetőségben, az érdekek legmagasabb szintű képviseleté-
ben, a szakma elméleti és gyakorlati oktatása színvonalának emelésében 
van. 
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Az Európai Unióban kertészkedünk 

Iskolánk a szentesi Bartha János Kertészeti Szakközépiskola és Szakis-
kola Magyarország EU-s társult tagságának folyamatában több éve lehető-
séget biztosít kertésztanulóink számára külföldi, NY-Európai szakmai 
gyakorlatok kivitelezéséhez. 
Kezdeti lehetőségeink között elsőként a hollandiai 3 hónapos folyamatos 
farmgyakorlatok realizálódtak. Az eltelt 6 év alatt 20-25 diákunk hasznos 
tapasztalatokkal, új szakmai ismeretekkel tért haza Hollandiából. 
Az EU oktatáspolitikája előrelátó. 1997. évtől kezdődően az EU a társult 
tagok számára is bekapcsolódási lehetőséget biztosított teljes jogú tagként 
az oktatási projectekbe. A „Leonardo project" keretén belül a szakoktatás 
résztvevői, középiskolák, felsőoktatási intézmények megadott témakörök 
alapján pályázhatnak EU-s ösztöndíjakra. 

Iskolánk már második évben sikeresen pályázott és 1999. október hó-
napjában 24 napos szakmai kihelyezési programot bonyolított le, 10 diákkal 
és egy kísérő tanárral. Kapcsolatunk a müncheni Berufsschule für Gartenbau 
und Floristik iskolával, - mely hasonló szakokat, kertészetet, virágkötészetet 
oktat - több éves múltra tekint vissza. 1999. évben zöldség- és dísznövény-
termesztő magánfarmokon külön-külön végeztek diákjaink szakmai gya-
korlatot. 

A kertészetek vezetőjével és dolgozóival, együtt dolgoztak. Németül 
kommunikáltak, kapták az utasításokat és szaktanácsokat. A zöldségter-
mesztés farmjain a legmodernebb termesztő berendezéseket ismerhették 
meg, biofarmokon tevékenykedhettek és az értékesítés, csomagolás feladat-
körébe is bekapcsolódhattak. A dísznövénytermesztők olyan kertészeteket 
ismerhettek meg, ahol az előállító telep mellett SZUPERMARKET-ben 
értékesítették saját termékeiket. így a termelés és a forgalmazás maximális 
összhangja kézzel fogható volt. 

A csoport tagjai hétvégeken közös szakmai programokat bonyolítottak a 
német diákokkal. Meglátogatták a müncheni nagybani zöldség- és virágpia-
cot, a legmodernebb hajtatott termesztő telepeket. Ők pár év elteltével, Ma-
gyarország teljes jogú EU-s tagságakor már gyakorlattal rendelkező 
kertészként, tapasztalataikat hasznosítva, biztos alapokon állva kezdik tevé-
kenységüket szakmájukban. 

A német partneriskola 1999. márciusában szintén 3 hetet töltött iskolánk-
ban, és Szentes régiójának primőrkertészeteiben. Tanulmányozták terüle-
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tünkön a termálvíz hőenergiáját hasznosító fűtési rendszereket a zöldség-
hajtató üvegházakban, fóliasátrakban. 
Jó hírünket hallottuk vissza e látogatásuk alkalmával. 

A projektek lényege a szakmai tapasztalatcsere, az idegen nyelvű kom-
munikáció és a kultúrák közeledése. 
Köszönjük e lehetőségek megvalósításában szerepet játszó EU-s magyar 
irodának, a TEMPUS Kht-nak segítségét. 

Az iskola németországi kapcsolatai 3 éve folyamatosak. Az év 9 hónap-
jában két-két diák a müncheni botanikus kertben dísznövénytermesztési 
gyakorlaton vesz részt egy-egy hónapot. Itt a diákok önköltségesen, a bota-
nikus kert segítségével tanulhatják a világ több százezer növényfajtájának 
morfológiáját, a virágok gondozását, szaporítását szakértő kertészek vezeté-
sével. 
További elkötelezett célkitűzésünk kapcsolataink bővítése Európa más or-
szágaival és kertészeti oktatási intézményeivel az európai nyitottság jegyé-
ben. 

Új osztrák kapcsolat: Berufsschule Für Gartner und Floristen, Wien 

Bajorországi barátok a Barthában 

Nyaralásnak is beillő időn keresztül, február 15-től március 6-ig tartóz-
kodnak városunkban a müncheni Berufsschule für Gartenbau und Floristik 
iskola diákjai és tanáraik, Martin Döttling, valamint Frau Döttling. A né-
metországi kertészeti szakközépiskola tanulói a Bartha vendégei, akik az 
Európai Unió keretén belül működő Leonardo Alapítványtól nyert támoga-
tás révén jöttek el Magyarországra. Tavaly októberben a mezgé diákjai vol-
tak ugyanezen program keretében Münchenben, Udvardi István tanár úr 
kíséretében. Barátok találkoztak tehát itt, a termálvíz és kertészet hazájában. 

Szerdán délelőtt Csikai Miklósné igazgatónő tartott számukra tájékozta-
tót az intézményről az iskolai könyvtárban, ahol lapunk is képviseltette ma-
gát. 

Mint megtudtuk, a találkozások célja az volt, hogy a különböző nemzetek 
fiai megismerjék egymást, emellett természetesen nem törpül el a szakmai 
program: a német diákok egészen közelről tanulmányozhatták a zöldségter-
mesztést az Árpád Szövetkezet üvegházaiban, hiszen maguk is dolgoztak 
ott. 
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A legszembetűnőbb különbség a klíma mellett Bajorország és Szentes 
kertészetében a területek nagyságának különbözősége. A legnagyobb üveg-
házas terület München környékén nem haladja meg az 5 hektárt (az egyik 
német fiatalember éppen ezzel kapcsolatban jegyezte meg, hogy Szentesen 
sokáig ugyanazt a kertészeti munkát kell végezni, míg náluk a helyzet ebből 
a szempontból változatosabb). Münchenben ugyanakkor nincsen termálvíz 
(az nekünk van), ezért az üvegházakat olajjal fűtik, ami rendkívül költséges. 
Paprikát például ebben az időszakban még nem is termesztenek úgy, mint az 
Árpád. Költséges az emberi munkaerő is, ezért magasabb fokú a gépesítés. 
Míg a helyi kertészet nagykereskedőknek továbbítja a termesztett árut, addig 
Bajorországban éppen a heti piacok az értékesítés színterei. A német vendé-
gek örömmel konstatálták, hogy Szentesen is egyre nagyobb teret hódít a 
biokertészet. 

A fiatalok elmondták, milyen kellemes benyomásokat szereztek Szentes-
ről, amely ellentétben Münchennel, nem világváros. A kertészet ifjú bajno-
kai a szakmai ismerkedés mellett természetesen szórakoztak is, megjelentek 
és jól érezték magukat a mezgé szalagavatóján, s a termálvízben meg is 
mártóztak a melegfurdőben. Minden bizonnyal egy kisebb vakáció emlékei-
vel térnek haza Európából, Európába. 

VII. A könyvtár 

„Habent sua fata libelli" - A könyveknek megvan a maguk története, -
mondja a latin. 
Nos, a könyvtáraknak is van múltja, jelene, s hiszem - jövője is. 

Az iskolaalapítás idején a szerény gyűjtemény kezelője a közismereti tár-
gyak tanítója volt, a technikum első évtize-
dében pedig Halápiné dr. Sári Ilona tanárnő. 
Tőle Gulyás Magdolna vette át a könyvtárat és 1979-ig gondozta azt. A lel-
tárkönyv tanúsága szerint főleg az alapvető kertészeti és állattenyésztési 
szakirodalom és a kor ízlésének megfelelő szépirodalom gyűjtését tartotta 
szem előtt. 

1979-ben az állomány 2600 kötetből állt. 
A könyvtárat 1979-től 1982-ig Dr. Holmanné Juhász Zsuzsa magyar-
történelem szakos tanárnő vezette. Erre az időszakra az állomány dinamikus 
gazdagodása jellemző. Gonddal gyűjtötte az alaptájékozódást segítő kézi-
könyveket, lexikonokat, monográfiákat, melyek ma is a könyvtár legértéke-
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sebb részét képezik. Ezzel egyidőben megtette az első lépéseket a könyvek 
szakszerű elrendezésére. 

1982 őszétől e sorok írójának személyében először lett szakképzett 
könyvtárosa az intézménynek, természetesen az orosz nyelv, később a törté-
nelem tanítása mellett. Jelenleg is a megújult, és immár 11.000 kötetet, sok-
sok videokazettát, magnófelvételt és CD-t birtokló könyvtár vezetője va-
gyok. 
Folyattam az elődeim által megalapozott munkát, nagy energiával láttam 
hozzá a könyvek ETO-szerinti elrendezéséhez, az állomány feltárásához, 
katalógusok kiépítéséhez. 

Az iskola vezetői készségesen támogatták elképzeléseimet, így elegendő 
példányszámban tudtam biztosítani az ajánlott- és értékálló szépirodalmi 
műveket, s naprakészen vásárolhattam a legfrissebb kertészeti szakirodal-
mat. 

Ennek az időszaknak köszönhető, hogy könyvtárunk a térség egyik leg-
gazdagabb kertészeti gyűjteményével büszkélkedhet, ahova jó reménnyel 
térnek be kölcsönözni a város és környéke agrárszakemberei, valamint főis-
kolákon, egyetemeken továbbtanuló diákjaink. 

Nagy érdeklődésre tartanak számot a kertészet múltjával, a növények 
kultúrtörténetével foglalkozó könyvek. Ízelítőül közülük néhány: 

„A szemvedelmes kertész rácsudálkozásai" 
(Dokumentumok a magyar kertészkultúra évezredes történetéből), 
magyarság virágai; stb. 
A dísznövényes polcok egyikén szerényen húzódik meg egy kötet. „Vad 
Orchideák" a címe, és egykori diákunk, Vidéki Róbert a könyv társszerzője. 
Büszke szeretettel mutogatom művét a mai nebulóknak. (Csupán pedagógiai 
megfontolásból hallgatom el, hány igazolatlan nap emlékeztet a naplóban 
Robi olthatatlan szemvedelmére a vad orchideák iránt.) 

Gyűjteményünk legrégibb darabja az 1857-ben kiadott Shakespeare 
Színművek, Arany János kitűnő fordításában. 

Az olvasóteremben kb. 30 féle folyóirat segíti tanárok és diákok napra-
kész tájékozódását. 
1998 nyarán a könyvtár újjászületett. Elfoglalhattuk az iskola legnagyobb 
tantermét, új polcrendszerrel és számítógéppel gazdagodtunk. Nyertes pá-
lyázatoknak köszönhetően kb. 700.000,- Ft értékű könyvet vásárolhattunk -
zömmel értékes nyelvkönyveket. Az Internet ablakot nyit a világra a kíván-
csi tanulók számára. Élnek vele sokan, boldogan. 
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Munkám legkedvesebb részének a könyvtár-pedagógiai tevékenységet 
tekintem. 
Értékes könyvekről beszélgetve tanítványaimmal könnyen vezet az út „lé-
lektől lélekig". 

Az olvasóterem a versenyekre, kiselőadásokra készülő, internetező, vagy 
csak „valami szép" után böngésző diákok kedvelt tartózkodási helye. 
(Néha, egy-egy agilis folyosóügyeletes kolléga elől fél tucat ritkábban látott 
nebuló is behúzódik a könyvtárba. Bár indítékaikon átlátok, kedvesen hívom 
fel figyelmüket valami izgalmas cikkre. Legközelebb már sután keresik, 
„azt a bizonyos újságot", harmadik alkalommal biztos kézzel nyúlnak a 
megkedvelt periodikum után. Hja, Isten malmai lassan, de biztosan őröl-
nek!) 

Bízom benne, hogy nem kell vészharangot kongatni a „Guttenberg-
galaxis" felett. 
1998 őszétől - a megye középiskolái közül az elsők között - bevezettük a 
Könytárhasználattan nevü tantárgyat a 9. és 10. évfolyamon. Óriási lehető-
ség az információrobbanás korában megtanítani diákjainkat a gyors és szak-
szerű tájékozódás titkaira. 
Bár magam is élek a legkorszerűbb ismerethordozók nyújtotta lehetőségek-
kel, semmi sem pótolja számomra azt a szinte fizikai gyönyörűséget, amit 
egy új, ropogós, jó illatú, selymes tapintású könyv, vagy egy agyonolvasott 
régi kedvenc adhat. 

Horváth Imre nyomán hiszem, hogy: 

„Aki könyvek fölé görnyed, lélekben fölegyenesül". 

Bottyánná Tóth Ildikó 
könyvtárostanár 
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VIII. Bartha János Kertészeti Szakközépiskola és Szakiskola 
Alapító Okirata 

Az intézmény neve: 

Székhelye: 
Telephelyei: 

Létrehozásának éve: 
Működési területe: 

Alapító szer\> jogutódja: 
Felügyeleti szerve: 
Vezetőjének kinevezője: 
Jogállása: 

Közoktatási intézményi típus: 

Alaptevékenysége: 

Feladatai: 

Bartha János Kertészeti Szakközépiskola 
és Szakiskola 
Szentes, Kossuth L. u. 45. 
Szentes, Nagynyomás 9 Tangazdaság 
01118/2 hrsz. 
1940. 
Csongrád, Békés, Bács-Kiskun és 
Jász-Nagykun-Szolnok megye 
Csongrád Megyei Önkormányzat 
Csongrád Megyei Közgyűlés 
Csongrád Megyei Közgyűlés 
Költségvetési szerv 
Szakközépiskola és szakiskola 
(1993: LXXIX. tv. 20. § (1) c/ és d/ pontja) 
A közoktatásról szóló 1993: LXXIX. tv. 
27. és 29.§-ában meghatározott szakközép-
iskolai és szakiskolai feladatok ellátása. 
A szakképzésről szóló 1993:LXXVI. tv. 
15.§-ában meghatározott iskolai rendszerű 
szakképzés 
Szakközépiskolai képzés keretében álta-
lános műveltséget megalapozó, érettségi 
vizsgára felkészítő és szakmai orientációt, 
szakmacsoportos alapozó oktatást folytató 
évfolyamok szervezése, oktatása. A szak-
iskolai képzés keretében alapműveltségi 
vizsgára felkészítő, az általános művelt-
séget megalapozó nevelés-oktatás továbbá 
pályaorientáció, szakmai előkészítő isme-
retek oktatása és szakmai alapozó oktatás 
folyik.A szakképzési évfolyamokon - az 
Országos Képzési Jegyzékben meghatáro-
zott - szakképzési követelmények alapján 
szakmai vizsgára való felkészítés folyik. 
Diákétkeztetés Szakképesítés megszerzésé-
re felkészítő iskolarendszerű felnőttoktatás 

Évfolyamok száma: Szakközépiskola: 9-12. és szakképzési 
Évfolyamok Szakiskola: 9-10. és Szakkép-
zési évfolyamok 
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Iskolarendszerű szakképzés: 

Kiegészítő tevékenység: 

Gazdálkodási jogköre: 

A feladatellátást szolgáló vagyona, 

A vagyon feletti rendelkezési jog: 

13. évf. Kertész és növényvédő technikus 
OKJ 52 6207 01 
Dísznövénykertész OKJ 33 6207 01 
Kertépítő és fenntartó OKJ 33 6207 02 
Kertész OKJ 33 6207 03 
Vincellér OKJ 33 6207 04 
Dísznövény és zöldségtermesztő 
OKJ 31 6207 01 
Virágkötő berendező OKJ 33 7862 05 
Kerti munkás OKJ 21 6207 04 
Baromfifeldolgozó ipari szakmunkás 
OKJ 31 5212 01 
Baromfi-és kisállattenyésztő 
OKJ 31 6203 03 
Sertéstenyésztő OKJ 31 6203 07 
Szarvasmarhatenyésztő OKJ 31 6203 08 

Iskolarendszeren kívüli szakmai oktatás az 
Alaptevékenység feltételeként rendelkezés-
re álló, az e célra csak részben lekötött sze-
mélyi és anyagi kapacitások mértékéig. 

Gazdálkodása megszervezésének módja 
szerint: önállóan gazdálkodó szerv. 
Előirányzatok feletti rendelkezési jogosult-
ság szempontjából: teljes jogkörrel rendel-
kező költségvetési szerv. 

A Csongrád Megyei Önkormányzat 
tulajdonában lévő, az önkormányzat törzs-
vagyonába sorolt és a költségvetési szerv 
könyvviteli nyilvántartásában rögzített in-
gó és ingatlan vagyon, a Szentes Város 
Önkormányzata tulajdonában lévő, a 
Csongrád Megyei Önkormányzat részére 
térítésmentes használatba adott ingatlan az 
58/1999.(VI. 17.) Kgy. sz. határozat szerint 

A Csongrád Megyei Önkormányzat Va-
gyonáról és a gazdálkodás egyes szabályai-
ról szóló rendelet, a Csongrád Megyei Ön-
kormányzat költségvetési rendelete, 
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valamint más hatályos jogszabályi előírá-
sok határozzák meg 

Vállalkozási tevékenysége: nincs 

Az Alapító Okiratot Csongrád Megye Közgyűlése a 21/2000. (IV. 27.) Kgy. sz. 
határozatával hagyta jóvá. Az Alapító Okirat 2000. szeptember 1. napjától hatályos. 

Szeged, 2000. április 27. 

Dr. Frank József 
Csongrád Megyei Közgyűlés 

elnöke 
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Akik már csak emlékezetünkben élnek 

Esztergomi gimnáziumi tanulmányait követően a Gödöllői 
Agrártudományi Egyetemen kapott mezőgazdasági mérnöki 
oklevelet. A termelésben különböző helyeken szerzett gyakorla-
tot, majd az Agrártudományi Egyetem Tanárképző Intézetében 
nyert mérnöktanári diplomát. 

1964. július l-jén került intézményünkhöz. 
Az akkor mezőgazdasági technikumként működő iskola az 

állattenyésztés tanáraként alkalmazta, majd az iskolatípusvál-
tással a szakmunkásképzőben és a szakközépiskolában a géptan 
tantárgy oktatója lett. Emellett mellékhivatású nevelőként a 
fiúkollégiumban is feladatot vállalt. 
A tanulók iránti igényes szeretetét mindenki érezte. Ezért tudta 

gyors reakcióit, hirtelenségét megbocsátani kolléga és diák. 
Egy-egy humoros szólása mind a diákok, mind a tanárok köré-
ben szállóigévé vált. 

Népszerűségét azon a derűn is lemérhettük, mellyel a hall-
gatóság a családias hangulatú egyik iskolai Mikulás-esten a róla készített rigmust fogadta: 

„ Grécs tanár úr pipája, 
füstölög a világba..." 

Sokoldalúságát bizonyítja, hogy az évek során egymástól távol eső feladatoknak, beosztá-
soknak tudott megfelelni. 

Állattenyésztőként mindvégig megmaradt a szép lovak szerelmesének, de a mezőgazda-
sági alapismeretek, agrárgazdaságtan, tej termékgyártó gyakorlat tanításába is belekényszerí-
tette az iskola profilváltozása. Ő fiatalos lendülettel és derűvel tudott váltani. 

Az iskolában volt szakszervezeti titkár, fotószakkör-vezető, audiovizuális szemléltető 
anyagok készítője és gyakorlati oktatásvezető. 
A maga határozott modorában többször mondta: úgy érzi, száz évig fog élni. A párkák csak 

a felét engedélyezték neki. 

Grécs György 
(1931-1983) 
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Kollégánktól a debreceni köztemetőben Bucsány György így 
búcsúzott: 

»Nehéz feladatom, hogy a Szentesi Mezőgazdasági Szak-
munkásképző Intézet és Szakközépiskola nevelőtestülete, dol-
gozói és a tanulók nevében elbúcsúzzam Boros Gyulától, az 
iskola igazgatóhelyettesétől. 

A debreceni kollégium formálta őt érett ifjúvá, majd a 
budapesti Agrártudományi Egyetem elvégzésével okleveles 
mezőgazdaként kezdte meg gazdász tevékenységét. Az ebesi 
állami gazdaságban töltött rövid szolgálat után 1952-ben került 
gazdasági tanárként a szentesi iskolához. Harmincnégy esz-
tendőn át volt intézetünk megbecsült tanára, miközben az 
iskolában, később országrésznyi körzettel más megbízásokat is 
teljesített. Volt osztályfőnök, iskolai szakszervezeti titkár, 
gyakorlati munkaközösség vezető, szakfelügyelő, majd a 
munkavédelmi tantárgy vezető szakfelügyelője, utóbb az iskola 

Ez a felsorolás jelzi: milyen sok emberrel került kapcsolatba Boros Gyula, s azt is, milyen 
sokféle lehetett ez a kapcsolat. Ha e kapcsolatok formájukban különböztek is egymástól, tar-
talmukban azonosak voltak: egyre gyarapodó tapasztalatait adta át tanítványnak, kollégának, 
munkatársnak. Oktató munkáját alaposság, rendezettség, igényes követelményszint jelle-
mezte. Keménysége az életre nevelt, mert régi latinosként megjegyezte a szentenciát: „Non 
scholae, sed vitae discimus." - Nem az iskolának, hanem az életnek tanulunk. 

De a keménység mögött szív is volt. Emlékszem, egyik osztályában volt egy tehetséges ta-
nuló, akit özvegy édesanyja szerény anyagi körülmények között nevelt. Nem ismertük akkor 
még a »tehetséggondozás«, »veszélyeztetett gyermek«, »ifjúságvédelem« pedagógiai 
divatkifejezéseket, de Boros tanár úr tudta, mit kell tennie. Szabálytalanságot követett el. 
Ezt a szabálytalanságot már el lehet és éppen itt el is kell mondanom. Hallgatólagosan meg-

állapodott a konyhavezetővel, hogy ahol 120 ember étkezik, a 121-iknek is jusson ebéd. S 
ez a tanuló mindennap osztályával sorakozott az ingyen ebédért. 
A szabálytalanságot senki nem vette észre, és ma a fiú megbecsült dolgozója egy mezőgaz-
dasági vállalatnak, tisztes családapa. 

Eltávozásod óta pereg az emlékezés filmszalagja mindannyiónkban. Együtt töltött szép 
időkre emlékezünk. Most, hogy búcsúznunk kell, jázmin illatú májusi ballagások jutnak 
eszünkbe, amikor a »Most búcsúzunk és elmegyünk« kezdetű diákdal után felcsendült 
ablakod alatt a neked szóló szerenád: 

„A legelső hajdú vagyok Hajdú vármegyébe' 
Fixos bajszom úgy áll, mint az öreg bika szarva, 

Nincsen nálam különb legény Hajdú meg Biharba'" 

Tisztelt tanár úr, kedves Gyuszi, Gyula bátyánk, Gyuszi bácsi - kinek mi voltál - nyugodj 
békében. 

1986. február 18-án 14 órakor - Debrecenben. 

Boros Gyula 
(1926-1986) 

p.avik iaa7aatnhp.1vpttp.sp. 
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Elhunyt kartársnőnktől a temetésen Bucsány György a 
következő szavakkal búcsúzott: 
„Szomorú kötelességem, hogy a munkatársak, a tanítványok és 

a barátok nevében búcsúzzam Dr. Hrabovszki Pálnétól, a 
Szentesi Mezőgazdasági Szakközépiskola és Szakmunkásképző 
Intézet tanárától." 

Az egykori Kertészeti Főiskola, majd az agrártanárképző 
elvégzése után a Gyulai Kertészeti Technikumban kezdte tanári 
pályáját, innen a Szabadkígyósi Mezőgazdasági Szakiskolához 
került. Tanári tevékenységét 1967-től Szentesen folytatta. Az 
itteni iskolában kertészeti alapismereteket, majd a dísznövény-
termesztés és parképítés tantárgyakat tanította, s mindvégig 
szaktárgya volt a biológia. Szakmai felkészültségét nemcsak 
diákjai és az órákat látogató szakfelügyelők tanúsították, hanem 
pedagógiai munkája elismerését fejezte ki az is, hogy társ-
szerzőként megbízást kapott a mezőgazdasági szakmunkás-
képző iskolákban ma is használatban lévő tankönyv, a »Gaz-
dasági növény- és állattan« megírására. Ennek logikus fel-

építése, egyszerű, közérthető nyelvezete magába sűríti kartársnőnk tanári erényeit. 

Nevelői magatartását a sok mindent megértő, igényes szeretet határozta meg. Ilyen 
megértő és felejtő tanár, osztályfőnök csak egy édesanya tud lenni, aki nem vér szerint való 
gyermekeit is sajátjának érzi. Es tényleg, valami sajátos, családias kapcsolatot érezhetett a 
kívülálló egy-egy régi tanítvány váratlan betoppanásakor, hallva annak áradó beszámolóját. 

Tanítványai életútjuk alakításával bizonyították nevelői magatartásának helyességét, 
nehezen elfogyó türelmének eredményét. Oktatott tárgyaiból következett, hogy az emberi 
környezet esztétikumának igényét adta tovább tanítványainak. 

Tőle tanulták meg: a csokorba csak páratlan számú virág való, az ajándék dekoratív cso-
magolása legalább annyira fontos, mint maga az ajándék, hogy mi a visszacsípés, mi a bim-
bózás, hogy árnyékkedvelő vagy szárazságot jól tűrő növényekkel hogyan varázsolhatunk 
széppé egy közparkot. 

Maga is azon munkálkodott, hogy közvetlen környezete szép legyen. Milyen szeretettel 
gondozta lakásának növényeit! Az iskolaudvari falfelületének vadszőlővel való befuttatása 
az ő elképzelésének megvalósulása is. Mostantól az ő emlékét őrzi, mint ahogy őrzik az 
iskolában feljegyzései, az általa írt bizonyítványok és anyakönyvek, de legfőképpen mi őriz-
zük emlékezetünkben kedves, derűs lényét, s közben arra is emlékezünk: a testi bajoktól 
egyre jobban szorongó és szorongatott lélek hogyan verdesett a kínok völgyébe és azon túl 
vivő nagy utazás közeledtével, s gondolkozunk, vajon próbáltuk-e legalább megérteni ezt az 
iszonyú szorongást. 

A korai haláltól egyszerre minden távlatot nyert. Emlékképek váltják egymást, bekövet-
kezik a lehetetlen. Az élőt látjuk fiatalságának nőies varázsában, csillogó szemét, amint az 
osztály előtt állva egybefogja harmincegynéhány gyerekember figyelmét, amint halkan, ked-
vesen tanácsokat ad a kertbarátok összejövetelein. 

S gondtalan tiszai strandolásokra emlékezünk, és mozgalmas külföldi túrákra, baráti tár-
saságokban együtt töltött esték melegét őrizzük, s újra látjuk, „hogy fakad(t) a kerek fehér 

Dr. Hrabovszki Pálné 
Tóth Erzsébet 

(1932-1986) 
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köveken, fogaidon a tündér nevetés". 

Ezért valljuk együtt Kosztolányi Dezsővel mindannyian, akik itt most együtt vagyunk: 

„ Okuljatok mindannyian e példán, 
Ilyen az ember. Egyedüli példány. 
Nem élt belőle több és most sem él 
s mint fán se nő egyforma két levél, 
a nagy időn se lesz hozzá hasonló. 
Keresheted őt, nem leled hiába, 
se itt, se Fokföldön, se Ázsiába, 
a múltba sem, és a gazdag jövőben 
akárki megszülethet már, csak ő nem. 
Szegény a forgandó, tündér szerencse, 
hogy e csodát újólag megteremtse. " 

Kedves Gyászolók! Őrizzük meg magunkban ezt a csodát. 

„Zsóka kedves, velünk marad, és mi Magával!" 

Elhangzott 1986. június 25-én, szerdán 14 órakor 
a szentesi Kálvária temetőben. 
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Kollégiumvezetői kinevezéssel érkezett iskolánkba 1953-ban. 
Néhány év után pedig élelmezésvezetői beosztásban teljesítette 
feladatát. Emellett évekig nagy kedvvel kezelte az iskolai 
könyvtárat. 1989-ben történt nyugdíjazásáig leánykollégiu-
munk nevelője is volt. 

Elelmezésvezető, könyvtáros, kollégiumi nevelő volt tehát 
egyszerre. E különböző és mégis kapcsolódó munkakörökben 
végzett, önzetlen és lelkiismeretes munkájával az iskola egyik 
meghatározó személyisége volt. 

Irányításával és a konyhai dolgozók munkája eredményeként 
az iskolai konyha városszerte híres volt házi ízű főztjeiről. A 
leánykollégiumban lakók pedig a rend, a fegyelem és a tisztaság 
erényeit sajátíthatták el tőle. E területen követelményei szigo-
rúak és következetesek voltak. A leánykollégiumban általa szer-

vezett kézimunka-szakkör eredményességét az iskolában rendezett kézimunka kiállítások 
szép darabjai bizonyították. 

Nyugdíjas éveit szülővárosában, Kunszentmártonban töltötte. Fájdalmasan korán távozott 
az élők sorából. 
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A Dunántúlról került az Agrártudományi Egyetemre, majd 
annak elvégzése után az Alföldre. Házassága révén lett mid-
szenti lakos. 

Pályájának kezdetén mezőgazdasági nagyüzemben majd a 
közigazgatásban dolgozott. Iskolánkhoz 1968-ban helyezte át 
felettes hatóságunk a Hódmezővásárhelyi Mezőgazdasági 
Technikumtól. 

Az a 16 év, melyben nevelőtestületünk tagja volt, bővelkedett 
iskolaszervezeti változá-sokban. Ennek következtében változ-
tak feladatai is. Előbb a szakmunkásképző osztályokban, majd 
az induló szakközépiskolai osztályokban is a géptant oktatta és 
gyakorlatokat vezetett. 

Amikor a bajai kertészeti szakközépiskola kihelyezett 
tagozataként megkezdődött Szentesen a szakközépiskolai leve-
lező oktatás, a levelező tagozat vezetője lett. 
A '70-es években népszerűek voltak a falusi mezőgazdasági 

üzemekben szervezett szakmunkás- és betanított munkás tanfolyamok. E tanfolyamoknak 
lett az iskolai felelőse. Feladata nem csak e tanfolyamok látogatása, ellenőrzése volt, hanem 
a vizsgák megszervezése is. 

Minden munkáját kedvvel, lelkiismeretesen végezte, de tanfolyamfelelősként, mint is-
kolánk „Utazó nagykövete", fokozott örömmel látta el teendőit. Kiterjedt ismeretsége, jó 
kapcsolatteremtő készsége tette őt erre alkalmassá. 

Vonattal járt be Mindszentről, ahol a Tiszaparton volt egy kis kertje. Tavasztól őszig ott 
töltötte szabadidejét. Amikor délután hazaindult, a tanári szobában búcsúzáskor mosolyog-
va, tréfásan közölte: „megyek a birtokra". 

Nyugdíjba menetelekor (1984) is annak örült, hogy a „birtokon" dolgozhat. Kezdetben be-
bejárt az iskolába, tantestületünk küldöttsége is köszöntötte otthonában névnapja alkal-
mából. Aztán ritkultak a kölcsönös látogatások. 

Hírt kaptunk egészsége romlásáról, szomorúan értesültünk haláláról. Jó tanárként, korrekt 
és kedves, jó humorú kollégaként él azok emlékezetében, akik ismerték őt. 
Elhangzott 2000. április 27-én, születésének 65. évfordulóján 

Maráczi József 
(1924-1997) 
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A szentesi Bartha szakközépiskolában büszkék Öze Lajosra 

A színjátékosra emlékeztek 

öt* leje* Vidéki Janóin* metl«W az rgyfcon asxtotytársak is máig orxik a Jtmjertwko* eml«ket. 
¡foto: Karnak Csattal 



„Hitvány ebek" 
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Bucsóny György ny. igaigatóKelyetttM idézte 
meg a magyar színművészet »gyík legnagyobb 

alakját 

Hucsány György ny. ¡KUlgalf>hrl\etlr\nck nem kis 
érdeme van abban, hogy öl érrel ezelőtt elhelyezték 
(ke lMjos krvnzportréját az iskola bejáraiénál. A ta-
nár ártól tutijuk, hogy a későbbi színjátékot már szen-
tesi diákkorában is megmutatta: a játék és a valóság 
kettőssége benne elválaszthatatlan egység. Történi pe-
dig az egyik iskolai ünnepségen, hogy Őze Ixtjos is 
szerepelt. .Mi mást is mondhatott volna, ha nem azt, 
amivel később a felvételi vizsgáján meghódította a 
művészeket. Szóval Arany János balladáját szavalta az 
akkori mezőgazdasági technikum ebédlőjében. S az 
első sorban illő tanároknak a képébe dörögte a vers-
sort: „Ti arak. ti urak, ti hitvány ebek.'" Hál. mi tag-
adás, Igy utólag belegondolva, egy tizenéves fiútól kel-
leti ehhez bátorság. Ám 6 már akkor is kilógott a tár-
sai közül, mit törődött azzal, hogy milyen lesz a pro-
dukciója hatása Hiszen akár el is tanácsolhatták vol-
na az iskolából, s úgy aligha lesz belőle szlnmúrésze-
tünk egyik legnagyobb alakja. Csakhogy a tanárok ér-
tették a tréfát, és dőllek a nevetéstől. Igy indulhatott el 
kacskaringós-rögös utakon a színjólékos... 

B. I . 

Elegette 1110901« sajnál* 
juk. De büszkék va-
gyunk orra, hogy itt volt 
diák, és arra is, hogy mi 
is ide járhatunk - mond-
ta dr. Csikai Miklósáé 
igazgató tegnap Öze La-
jos bronzpartrét emlék-
táblájánál. A Bartha Já-
nos Kertészeti Szakkö-
zépiskola bejáratánál a 
hozzátartozók é s tisz-
telök úgy érezhették: a 
szinjátékos - a h o g y a n 
magát nevezte — ott van 
közö t tük . Nemcsak a 
testvére, a volt osztály-
társak s a művészetének 
ismerői és kedvelói kó-
szönthették, ha jelképe-
sen is, minden idók 
egyik l egnagyobb ma-
gyar színészét születésé-
nek 65. évfordulója al-
kalmából. hanem volt is-
kolájának mostani taná-
rai meg diákjai is. 

Nem nagyon hordo/ta te-
nyerén a sors. mégis olyan 
maradandót alkotott alig öt-
ven esztendő alatt. Ennyi 
adatott csak meg annak a fe-
ledhetetlen embernek, aki 
nagy egyéniség volt. Mit 
törődött ő a formaságokkal, 
járta a saját útját: komédia, 
¿ott, ironizált vagy éppen a 
saját tragikus életét alakítot-
ta A kultúra hatalmasságai 
nem is halmozták el'kitünle 
lések sokaságával minden 
idők legnagyobb magyar szí-
ítészét, a Kossuth-dlj is csak 
halála után ítéltetett meg szá-
mára 

Annyira hihetetlen, de 
csak hatvanöt éves lenne. A 
testvérén. Vidéki Jánosné 
éhe Katalinon kívül egykori 
szentesi osztálytársat is eljöt-
tek tegnap a Bartha János 
Kertészelt Szakközépiskola 
ha. hogy reá emlékezzenek 
Hiszen ennek elődjéből in 
dult el a város szülötte, aki* 
nek alakját megrázóan idéz-
ték meg az évforduló alkal-
mából. Dr. Csikai Miklósáé 
igazgató felidézte a kort. 
amikor nehéz voll művész-
nek lenni. Sajnáljuk ót. ami-
ért alig ötvenéveseit elégett, 
de biisy.kék vagyunk arra. 
hogy mi is abha az. iskolába 
láthatunk, ahová ő mondta. 

Majd megszólalt a jól is-
mert hang. s mesélt. De úgy 
ám, hogy a/ ember csak bor 
/oneott. Mondta, csakjiwnd-
la őze l-ajos. bele a hangsző-
róba: gimnáziumba akart 
menni, de akkor indult egy új 

iskola, ahol amolyan gyors-
talpalón agrárszakembereket 
képeznek. S ó ment. mert 
magyar irodalmat ott is tanul-
hatott. „Ott maradiam. Tizen 
hél éve* koromban egv ma-
gvarórán elmondtam egy 
Petőfi-verset. S dr. Sári Ho-
na. diága magyartanámónt és 
Tóka Ernő igazgatóm azt 
mondta: nem gondolt arra 
Lajos, hogy elmenjen a 

Színművészeti Főiskolára. 
Nem tudóin, honnan tudhat 
ták. de nyilvánvalóan az. ösz-
tönük találkozott az ösztö-
nőmmel " S úgy volt vele. ha 
már a tanárai javasolták, ak-
kor elmegy felvételizni. 
Megtanulta Arany János hal-
ladáját. ..A walesi bárdok" 
elműt. A szentesi fiatalem-
ber, aki soha nem tette ki a 
lábát a szülővárosából, elin-

dult. hogy megmérettessen. 
Olyasmit érzett, hogy meg 
szakad a szive, „mert valami 
felpattant, de mi történik" 
vele. ő . aki színházban még 
sohasem járt. felvétetett a 
főiskolára. 

Dr. Sári Ilona, a szeretelt 
magyartanár most levelet 
küldőit a szentesi emlé-
kezőknek. Mivel egészségi 
állapota nem engedte meg a 
személyes jelenlétet, ezért 
papírra vetette éf2éseit. .Jó 
visszaemlékezni i n a az 
időre, amikor Lajos elindult 
a felfelé ívelő pályán." Le 
gyen példa 0 « Lájos a mai-
aknak.. mert nem sok iskola 
dicsekedhet ilyen diákkal * 
hangzott a ..szinjátekovt" (el-
fedező nagyszert pedagógus 
intelme 

Bwsánx György, u intéz-
mény ny. igazgatóhelyettese 
is azt említette: a legismer-
tebb. legjelesebb tanuló Őze 
Lajos volt. aki a hivatását 
reflektorfényben gyakorol -
hattá. Hogy ki volt valójá-
ban'* Nem könnyű őt megfej-
leni. meri a nehéz gyermek-
kori élményei miatt szinte 
rejtőzködött, csak ritkán 
nyílt meg. A szerepeiben vi-
«om önmagái i* eljátszotta. 
Szlnjálékosnak vallotta ma-
gái. amelynek jelentését Hu 
csány György oly szépen fo-
galmazta meg: a szín nem 
más. mint sokarcú, a játékos 
pedig azt takarja, hogy a 
művész a szfnpatkin játszik. 
De úgy. hogy a nézők való-
ságosnak fogadják azt el. 
Őze Lajosnak sikerüli, de 
még mennyire, a valóság és 
a játék egységét megalkot 
aia. Hucsány György Tő-
rőcsik Marit idézte, aki a 
farkasréti temetőben búcsú-
zott Öze Lajostól: a legkivá-
lóbb magyar színészeknek 
abból a fajtájából való. 
„akiknél a tökéletes s«kmat 
tudás csak másodlagos az 
idegrendszer állandó és sajá-
tos vibrálása mögött." Őze 
Lajos azon színészek közé 
tartozott, aki nagy egyéniség 
és személyiség volt. Ám 
egyre csak harsogta bele 
most a szentesi hangszóróba 
Adyval, hogy ..iszunk, 
iszunk", a ..fejfájásom má-
mor". „Miért igyunk most 
már", „erőm elfogyott". 
„Meghalok uram..." Csak-
hogy nagyon is él az. akinek 
broti ¿portréjához oly sokan 
elmentek tisztelegni... 

Balázsi Irén 



Öze Lajos emlékezete 
(1935-1984) 

Ennek az iskolának, amelyben a 2000. év őszén a 60. tanév kezdetét jelzi 
a csengőszó, jó néhány országosan ismert vagy ígéretes tudományos pályá-
ját most kezdő tanítványa volt. Közülük - mert hivatását reflektorfényben 
gyakorolta - a legismertebb Őze Lajos színművész. 

Szentesen született, szegénysorsú családban nőtt fel. Apja sok élethely-
zetet kipróbáló, nyugtalan ember volt, anyja szakácsnőként dolgozott egy 
állami gazdaság konyháján. Nagyanyja otthoni kertjükben virágot termesz-
tett. A tanítás előtt az ő virágait tolta talicskán a piacra a gyermek Őze La-
jos. 

Az általános iskola elvégzése után iskolánkban - ami akkor növényter-
mesztési technikumként működött - folytatta középiskolai tanulmányait. 
Növénytermesztést és állattenyésztést tanult, ám az egyik magyarórán egy 
Petőfi verset mondott el olyan hatással, hogy magyartanára, Halápiné Dr. 
Sári Ilona a színészi pályára javasolta. 

Tudjuk tehát, hogy mélyről indult, s azt is tudjuk, nagyon magasra jutott. 

De tudjuk-e igazán, ki volt Őze Lajos? Azt mondja a költő: „Minden em-
ber fenség, észak-fok, titok, idegenség..." 
Csak gyarló próbálkozás lehet erre a kérdésre választ keresnünk. Hiszen 
civil életében rejtőzködő, rendkívül ellent-mondásos személyiségként él a 
kortársak emlékezetében. 

Színművésznek neveztem őt. Csakhogy ő meg magát „színjátékosnak" 
mondta. Névjegyére is ezt nyomtatta foglalkozásként. Ennek az összetett 
szónak az előtagja, a szín ez esetben a sokszínűséget, a sokoldalúságot je-
lenti, a játékos utótag pedig azt közli, hogy a hivatás gyakorlója a sokszínű-
séget játéknak tekinti. Ezzel elérkeztünk a színész művészetének egyik nagy 
titkához. A színész játszik, de ezt a játékot nagyon komolyan veszi. Őze 
Lajosban a játék és a valóság kettősségének egysége már diákkorában is 
megvolt. Itt, az iskola ebédlőjében történt, hogy egy iskolai ünnepélyen 
Arany János: A walesi bárdok c. balladáját szavalta, s az első sorban ülő 
tanári karnak dörögte szúrós tekintettel a „Ti urak, ti urak, hitvány ebek" 
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verssort. Képzelhetjük e rögtönzött játék hatását, ám ezért a csínytevéséért 
Őze Lajos tanuló nem kapott fegyelmi büntetést. 

Pályáját 1957-ben a miskolci Nemzeti Színházban kezdte, 1959-ben ke-
rült Budapestre, a Nemzeti Színház szerződtette. Ettől kezdve 25 éven át, 
egészen haláláig ennek a színháznak volt tagja. 

Szerepeiben ellentétes figurák sorát keltette életre. Volt főúr és hűséges 
jobbágy (Tiborc), zsidó rabbi és katolikus érsek, király és cselszövő udva-
ronc (Biberach). Vörösmarty Csongor és Tündéjében a Tudós, Gorkij Éjjeli 
menedékhelyében az alkoholista színész. 

Hatvankét játékfilmben szerepelt. Komédiázó, ironizáló vagy tragikus 
szerepformálásai a filmekben is emlékezetesek. 

Ahhoz, hogy továbbkutassuk Őze Lajos művészetének titkát, a követke-
zőket kell ismernünk. 

A színészi alakítás akcióból és dikcióból áll. Az akció - cselekvés. A 
szem, az arc, a gesztusok, a testtartás és a mozgás akciósorozata ez. Ehhez 
az akcióhoz járul a dikció, azaz a beszéd. Őze Lajos színészi alakításaiban -
játékában az akció és a dikció csodálatos egységet alkot. Akciói jobbára 
visszafogottak voltak, ámbár egy-egy merész játékkal szerette meghökken-
teni a nézőket, sőt még a kollégáit is. Egyik utolsó szerepében, Ben 
Johnson: Volpone avagy a pénz komédiájában Corbacciót, a zsugori vén-
embert alakította. Az ábrázolt figura zsugoriságát azzal is érzékeltette - jel-
lemezte, hogy eljátszotta amint a levegőből elkap egy legyet, azt 
kenyérgalacsinba gyúrja és megeszi. 
Lehet, hogy más színésznél ez ízléstelen, gusztustalan túlzásként hat, nála 
hiteles volt. A meghökkent néző elfogadta, értette. 

Dikciójáról pedig Fodor András költő a következőket írta: 

„Sohasem jártam szülővárosában, Szentesen. Távolból azt hittem, az 
ott lakók, mint ahogy a tiszántúliak általában, nem érzik eléggé a zárt 
és nyílt e hang közti különbséget. Őze úgy mondja ki azt, hogy 
„emberséges ember", hogy Kodály is elégedett volna vele. S egyút-
tal, jó ösztönnel, valami patriarkális melegséget visz ebbe a kijelen-
tésbe éppúgy, mint ahogy tiltakozása is attól lesz hathatósabb, ahogy 
a „lehetetlen" szót zárt hangképzésből indítva, fenyegetően meglob-
bantja a levegőben. („Mert lehetetlen, amit kívánsz.")" 
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Megőrizte tehát, amit szülőhelyétől útravalóul kapott. Megőrizte az itteni 
tájnyelv egyik, nyelvesztétikai szempontból kívánatos magánhangzóját az 
ún. zárt é-t. De őrizte a szülőföldnek gyermekéveiben megismert népdalait 
is. 

Mondják, a nótázó ember a dalokban énekli ki örömét, bánatát, a felgyü-
lemlett érzelmi feszültséget így vezeti le. Hogy Őze Lajos lelkének milyen 
rejtelmes zugait tárta föl kedvenc nótájában, csak sejteni lehet. 

„Rigó, rigó, sárgarigó fölszállott a fára, 
Azt fütyüli, azt dalolja, elhagyta a párja. 
En is olyan árva vagyok, mint a sárgarigó, 
Nem maradt már más énnékem, csak a boros kancsó." 

A temetésen Törőcsik Mari így búcsúztatta pályatársát: 
„Minden idők egyik legnagyobb színészét búcsúztatjuk most. A legki-

válóbbaknak abból a fajtáljából, akiknél a tökéletes szakmai tudás csak má-
sodlagos az idegrendszer állandó és sajátos vibrálása mögött. Olyan 
színészt, aki mindenekelőtt egyéniség, személyiség volt." 
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Az iskola vendége Heinrich Böll 

1944. július 9-én német katonavonattal érkezett Szentesre egy 26 éves sebesült 
tizedes (Obergefreiter), civilben kölni könyvkereskedő segéd. Még nem publikált 
egy sort sem. Úgy hívták Heinrich Böll. Ma Nobel-díjas íróként ismeri a világ. 

Iasinál sebesült meg, hátát felszínesen, de nagy felületen gránát repeszei sértet-
ték föl. Sepsiszentgyörgyre szállították, onnan Debrecenbe. Gyógyulófélben, utó-
kezelésre érkezett Szentesre. Kötözésre a gimnáziumban berendezett német 
hadikórházba járt, szállása a mai Bartha János Kertészeti Szakközépiskolában volt. 
Július 31-ig marad, tehát 23 napot tölt Szentesen. Itt tartózkodása alatt érlelődik 
meg benne az elhatározás: számára véget ért a háború. Miután Szentesen gyógyult-
nak nyilvánítják, nem tér vissza csapattestéhez. Az úti parancsba a célállomást 
maga tölti ki, csapattestének eredeti állomáshelyét írja be. így módja nyílik meg-
látogatni több alkalommal is Kölnben élő feleségét és édesanyját. 

Hosszú idő után Szentesen van alkalma elmélkedni, gondolatait rendezni, kör-
nyezetéről tájékozódni. (Az uszodában pl. a strandfürdő akkori igazgatójával, 
Argényi Sándorral beszélgetett Magyarország társadalmi, politikai helyzetéről.) 

Szentesről naponta küld levelet vagy képeslapot Kölnben élő feleségének. Szentesi 
tartózkodásának részleteit ezekből tudjuk. 

(Szentes, 1944. júl. 24.) „Tegnap délután cirkuszban voltunk a gyermekelőadá-
son... A magyar fiatalok között ültem, a legfiatalabbak között, akik gyermeki (?) 
feszült figyelemmel követték az eseményeket. Általában a magyar nép nagyobb 
részt igen természetes és egészséges, fizikailag is az. Hiszen Magyarország mező-
gazdasági állam. Azt hiszem, a magyarok politikailag is aktívabbak és többre képe-
sek lehetnének, ha az állam nem lenne oly nagymértékben feudális. Az 
osztálykülönbségek valóban elképesztően nagyok." 

Szentesről távozva veszélyes játékba kezd, az általa kitöltött parancs birtokában 
csapattesténél már nem jelentkezik, 1945. április 9-én amerikai fogságba esik. 

A háború után írott első kisregénye az „Ádám, hol voltál?" A cím a könyv ele-
jén mottóként szolgáló idézet Theodor Haecker írásából való. „A világkatasztrófa 
sok célt szolgálhat. Többek között azt is, hogy alibit igazoljunk Isten előtt. 
Ádám, hol voltál? 
Én, kérem? A világháborúban." 

A regény harmadik fejezete játszódik Szentesen. A színterek, a lejátszódó ese-
mények ideje, a fejezet szereplői valóságosak. Az alföldi kisvárost Böll 
„Szokarhely"-nek nevezi, Radó György fordításában „Sósvárhely kisebb helység, 
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félig falu, félig fürdőhely." Pontos a mai kertészeti szakközépiskoláról rajzolt kép 
is. 

„Azelőtt mezőgazdasági iskola volt ebben az épülettömbben. Hátul, a nyitott ol-
dal felé rézsút húzódó nagy kertben zuhanyzóhelyiségek voltak, továbbá néhány 
istállóépület és egy mintakert: mindenféle növény pontosan körülkerített ágyások-
ban. A gyümölcsfákkal teleültetett kert egészen a vasútig húzódott." 

A leírás csak annyiban pontatlan, hogy az istállóépület nem az iskoláé volt, ha-
nem a csendőrlaktanyához (mai rendőrség) tartozott. Utóbb ez az épület 
sörlerakatul szolgált. Azonosítható Schneider őrmester „szolgálati helyisége" is, 
amely „keskeny, sárgatapétás szoba volt... amikor nem volt dolga, felállt, megfor-
dult, ilyenkor a keskeny, poros országutat látta, amely balfelé a faluba, jobbfelé 
pedig kukoricaföldek és barackfák között a pusztába vezetett." 

A regényidő is pontos. „A hazaárulók pere megkezdődött" olvasta az újságban a 
regény egyik hőse. Világos utalás ez a Hitler ellen 1944 júliusában elkövetett me-
rényletre. 

A helyi szereplők jelentős része ugyancsak valóságos. Első helyen az iskola ak-
kori igazgatója (Regele János) feleségének portréja hiteles: „...itt néha látható volt 
az igazgató felesége, amint kilovagolt a kisfiával. Az asszony fiatal és szép volt „ 

Valóban szép, csinos és vonzó fiatalasszonyként él az igazgató felesége a régi 
szentesiek emlékezetében. 
Az igazgatónak és családjának piros autón való menekülése sem nélkülözi a való-
ságelemeket. Regeléék ugyan júliusban még nem menekülnek, mint a regényben. 
Azonban figyelemreméltó, amit Regele Jánosné levélben közölt: „A piros autó 
képzettársítása talán onnan ered, hogy csíki rokonaim piros autóbuszon menekülve 
megszálltak pár hétre, s mentek tovább Szombathelyre. " 

Valóságos személy a házmester is. Hegyi Imre és családja a háborús időkben 
lakott az iskolában pedellusként. 
Valóságalapja lehet a „minden héten kocsival gyümölcsöt hozó Sárikának" is (a 
német eredetiben Szarka), azonban őt nem sikerült azonosítani. 
Móricz Zsigmond a „Légy jó mindhalálig" c. regényében a debreceni kollégiumot, 
Heinrich Böll az „Ádám, hol voltál?" c. regényében a szentesi kertészeti szakkö-
zépiskola épületét emelte az irodalmi halhatatlanságba. 
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t/^w/. cAíoAáesg cAíályá* gglürwles/iemesllő 

és egyetemi ianát 

végrendelete 

(Szezellem élelemel es hálás vollam szülelmneA ézle. 

(Szerellem a leslemel, lel/cemel láplátó szép lermészelel. 

(Szerellem az //smerelù/i óeaeal/cozásál élelem/te, mezi neAl 

/cószönhelem Aezlész hivatásomul. 

GSzerettem* a lélehépltó ladásl és a máso/c gomlelselésére 

Aépesllő munAál 

(Szezellesn az élei szoelalllásál, miig szerelemmel, esalácl-

flal, miuiÁalázsaAAal, hazával és más népeA al/colé 

ős szemüAó'f/ésével a/'á/itlé/cozoll meg. 

(Szerellem a világmindenségei mozgató lezme^zell és a sz¿ 

vemel iráagitó ez/cőlesl ló zveng eh lllAál. 

(Szerellem a naggvilágóa/i la/iull és az ellesell ¿yazsáyoh 

Ismezeléhen önzetlen al/cotó manÁával szolgálni esalás/emal, 

hozásnál, és lalási az em/tezlségel ¿s. 

(Szezellem a szenl lüzelmellesiségel, mely atólső napo/nig 

arra sezhenlell, hofft/ maradandó m/omol hagg/aA a vllág-

Aa/u 

QJégiïl szezel/ié/n, ha a slzomhoz velorio ¿/Jií nemzedéh 

megézezné, hogy amll élelemóen lellem, nem lesz elég, ha 

az ¿//à AerlésznemzedéA nem yblglal/a m/inÁá/ruil an al a 

szerelellel, melg engem vezelell a hőlcsé/nló'l a Aopozsomlg. 
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TANULMANYI VERSENYEK 

Tanulóink eredményesen szerepelnek a különböző versenyeken. Az alábbiakban a leg-
jelentősebb sikereket soroljuk fel. 

Szakma Kiváló Tanulója Országos Verseny a zöldségtermesztő, később általános 
kertész szakmunkástanulók részére 

Év Név Helyezés Helyszín 

1973. Janiga Sándor 5. Csongrád 
1975. Csányi Emília 3. Szabadkígyós 
1976. Kurusa Mária 7. Balatonfüred 
1977. Gémes Dezső 1. Baja 

Tari Margit 4. Baja 
1979. Janó Imre 2. Velence 
1981. Bene Judit 6. Gyula 
1984. Szabó Zoltán 4. Fertőd 
1987. Berkecz László 1. Gyula 

Sziládi Tibor 4. Gyula 
1990. Szabó Balázs 1. Gyula 

Fejes Zsolt 2. Gyula 
1993. Daru Krisztián 2. Fertőd 

Utasi József 4. Fertőd 

A fenti eredményeket Dr. Hrabovszkiné Dr. Rideg Erzsébet tanárnő felkészítésével érték el 
tanulóink. 

1997. Fekete Anna 1. Fertőd 
Bóka Norbert 8. Fertőd 

1999. Molnár Ibolya 1. Debrecen 

Felkészítők: Bolla Sándor 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 

Szakközépiskolások Országos Tanulmányi Versenye 

Ev Név Helyezés Felkészítő tanár 

1993. 
1994. 

Mácsai Imre 
Nagy Pál 

Barta Edit 

3. Dr. Hné Dr. Rideg E. 
3. Dr. Hné Dr. Rideg E. 

Bolla Sándor 
9-10. Törőcsik Zoltánná 
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1995. 

1997. 

1998. 

2000. 

Sztojka Piroska 
Csatordai László 

Gyovai László 

Kispál Zoltán 
Mucsi Zoltán 
Szalva László 
Kádár Norbert 

Hortobágyi Katalin 

Porpáczy Aladár Emlékverseny (Fertőd) 

1. Törőcsik Zoltánná 
10. Dr. Hné Dr. Rideg E. 

Bolla Sándor 

9. Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Bolla Sándor 

10. Törőcsik Zoltánné 
2. Törőcsik Zoltánné 

10-11. Törőcsik Zoltánné 
7. Dr. Csikai Miklósné 

Dr. Hné Dr. Rideg E. 
9. Törőcsik Zoltánné 

Év A tanulók neve 

1984. Berezvai Csilla 
Figus Éva 
Mihalecz Ágnes 
Szőke Tünde 

1987. Rózsa Tamás 
Sipos Szabolcs 
Somogyi Andrea 
Tóth Tímea 

Kiss Ildikó 
Kovács Magdolna 
Kruzslicz Ferenc 
Szujó Lajos 

1988. Ludányi Márta 
Máté Katalin 
Somlyai Márta 
Vidéki Róbert (különdíj is!) 

1990. Futaki Zsolt 
Haklik József 
Túrkevi-Nagy Henrietta 
Tari Ilona 

1991. Kisdi László 
Patkós Mónika 
Illés Nóra 
Pintér Szabolcs 

Helyezés 

4. 

4. 

3. 

6. 

Felkészítő tanár 

Dr. Hrabovszki Pálné 

Sajtos Imréné 

Sajtos Imréné 

Sajtos Imréné 

Törőcsik Zoltánné 

Törőcsik Zoltánné 
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Gyuricza Csaba 2. Törőcsik Zoltánné 
Mucsi Éva 
Sipos Virág Katalin 
Bokor Tibor 

1992. Czinege Csaba 
Mizere Angéla 
Remzső Anikó 
Sándor Olga 

Héri Ágnes 
Kézsmárki Zsolt 
Lőrincz Gergely 
Tóth Sándor 

4. Sajtos Imréné 

12. Dr. Csikai Miklósné 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 

1993. Buleca Csaba 
Mácsai Imre 
Nagy Gábor 
Tégla Zsolt 

Horváth Katalin 
Kovács Marianna 
Lajos Ágnes 
Tóth Erika 

7. 

16. 

Dr. Csikai Miklósné 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 

Sajtos Imréné 

1994. Barta Edit 
Bujdosó Géza 
Molnár Judit 
Valkai Edit 

7. Orbánné Szép Ilona 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Bolla Sándor 

1995. Benkó Ibolya 
Csatordai László 
Csatordai Lajos 
R. Nagy Gábor 

Szabó Eszter 
Spreicz Krisztina 
Sztojka Piroska 
D. Varga Viktória 

9. 

13. 

Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Bolla Sándor 

Törőcsik Zoltánné 

1996. Buda Richárd 
Harangozó Ildikó 
Szabó Dániel 
Tégla Csaba 

Dénes Ágnes 
Kocsis Gábor 

Dr. Csikai Miklósné 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Deákné Szarvas Anna 
Bolla Sándor 

Sajtos Imréné 
Ádám Zsuzsa 
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Luli Áron 
Németh Anikó 

1997. Barta Katalin 
Berezvai Klára 
Deák Erika 
Kispál Zoltán 

Törőcsik Zoltánné 
Ádám Zsuzsa 

Csányi Éva 
Erdődi Tímea 
Gyovai László 
Keller Sándor 

21. Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Bolla Sándor 

1998. Bárkai Krisztián 
Dékány István 
Szalva László 
Szepesi Zsuzsanna 

Gömöri Szilvia 
Mucsi Zoltán 
Lázár Gergely 
Lekrinszki Péter 

Törőcsik Zoltánné 

Törőcsik Zoltánné 

1999. Hegedűs László 
Horváth Zoltán 
Kovács Sándor 
Staberecz Kitti 

13. Dr. Csikai Miklósné 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Deákné Szarvas Anna 
Bolla Sándor 

2000. 

Kakuszi Judit 
Kordás Marianna 
Lantos Anikó 
Olajos Katalin 

Bozó Anikó 
Gombos Edit 
Hortobágyi Katalin 
Horváth Zsuzsanna 

16. 

7. 

egyéni V. helyezés 

Törőcsik Zoltánné 
Ádám Zsuzsa 

Ádám Zsuzsa 
Törőcsik Zoltánné 

2000. Bús Róbert 
Kádár Norbert 
Lakatos Csaba 
Nothof Kitti 

13. Dr. Csikai Miklósné 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Bolla Sándor 
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DÉLVILÁG 1998 

Kertész leszek, fát nevelek... 
Fertődön taroltak a szentesi Bartha diákjai 

Lázár Gergely, Mucsi Zoltán, Lekrinszki Péter és Gömöri Szilvia nemcsak szereti, hanem 
ismeri is a dísznövényeket. Ők szintén öregbítették az iskolájuk hírnevét. 

A szentesi Bartha János Kertészeti Szakközépiskola két csapattal képviseltette magát 
nemrégiben a Fertődön immár 25. alkalommal megrendezett dr. Porpáczy Aladár-
emlékversenyen. Dr. Csikai Miklósné igazgató és munkatársai megint csak büszkék lehet-
nek tanítványaikra, hiszen a dísznövénykertészetből hamarosan érettségiző lányok és fiúk 
első, illetve negyedik helyen végeztek a nemes megmérettetésen. 
Ám nem csupán két csapat szerepelt jól, hanem az egyéni versenyt is a szentesiek nyerték. 
Ők mindenesetre nem aggódnak a mezőgazdaság jövőjét illetően. 

Hagyomány már a dr. Csikai Miklósné igazgató vezette szentesi Bartha János Kertészeti 
Szakközépiskolában, hogy minden év tavaszán képviseltetik magukat Fertődön, a Porpáczy 
Aladár-emlékversenyen. Most két csapattal neveztek be az országos erőpróbára, ám egyik 
sem tért haza üres kézzel. 
A 12.D-s, vagyis a dísznövénykertész osztályba járó Dékány István, Bárkai Krisztián, Sze-
pesi Zsuzsanna és Szalva László olyan jól szerepeltek, hogy első helyen végeztek a nemes 
megmérettetésen. Társaik, név szerint Gömöri Szilvia. Lázár Gergely, Mucsi Zoltán és 
Lekrinszki Pérer és pedig negyedikek lettek a csapatversenyben. Ám ez még nem minden! 
Hiszen az egyéni teljesítménye alapján Bárkai Krisztián szerezte meg a győzelmet, 2. 
Gömöri Szilvia, 4. Szalva László. E szép eredményeket nyilván maguknak köszönhetik, 
mert ők bizonyára akkor is tanultak, amikor mások szórakoztak. De mégis úgy vannak vele: 
a tanáraiké is a dicsőség, hiszen sokat segítettek nekik a felkészülésben. Jó néhányuk nevét 
említik, legelőször Törőcsik Zoltánné pedagógusét. 

- Az érettségi tételekből kaptunk a versenyen feladatlapokat - meséli Szalva László. - S 
ezekből kellett húznunk ugyanúgy, mintha vizsgáznánk. Összesen 22 csapat indult az or-
szág tizennyolc iskolájából. Az egyéniben pedig csaknem kilencvenen mérkőztünk meg 
egymással. 

Gömöri Szilvia az eredményhirdetésre emlékezik a legszívesebben. Hiszen a felkészítő 
tanáraik már ott megdicsérték őket azért, mert jól szerepeltek, és kulturáltan viselkedtek. 
„Mi nemcsak a győzelmet hoztuk el, hanem az erkölcsi elismerést is megkaptuk" - teszi 
hozzá Szilvia. 

- Milyen gyakorlati feladatok voltak? 
- Azt kellett kiszámítani, hogy mennyi mag és földkeverék, s hány dolgozó kell egy bi-

zonyos munka elvégzéséhez, magyarázza Gömöri Szilvia. - Például a salátapalánta előállí-
tásához kiszámoltuk: mennyi föld szükséges a tápkockázáshoz, s mennyi mag a vetéshez. 
Engem miért érdekel a kertészkedés? Odahaza mi vágott virágokat termesztünk, ezért je-
lentkeztem ebbe az iskolába. Az osztálytársaink pedig nem irigykednek ránk, inkább örül-
nek a sikerünknek. - Nekem az volt a szerencsém, hogy jó tételt húztam mondja szerényen 
Bárkai Krisztián. - S a számítási feladatnál és a tesztlapok megoldásakor is egyenletes telje-
sítményt nyújtottam. Az első helyezésem a Kertészeti Egyetemen a felvételinél öt plusz-
pontotjelent, a kecskeméti főiskolán pedig tizet. Én az egyetemre szeretnék bejutni. 

Lázár Gergelytől azt kérdezem, mi a kedvenc dísznövénye. „A muskátlin kívül minde-
gyiket szeretem" - állítja. Erre pedig most azért haragszik egy kicsit, mert a versenyen ép-
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pen erről a virágról kérdezték, s nem ezt tudta a legjobban. No, de nem ez a lényeg! Hiszen 
a gödöllői egyetemre jelentkezett, az bizony sok hasznos ismeretre tett szert a szentesi 
Bartha szakközépiskolában. Egyébként azt gondolják ezek a fiatalok, hogy nincs rossz 
helyzetben a mezőgazdaság. Mert ha vannak jól képzett szakemberek, akkor a pénzen kívül 
más aligha hiányzik az ágazatból. 

Balázsi Irén 

Szakmunkástanulók közismereti tanulmányi versenye 

Év Név Tantárgy Helyezés Felkészítő tanár 

1978. Pauli Erika magyar nyelv országos 11. Bucsány György 
1989. Szabó Dénes magyar nyelv országos 16. Cseh Mónika 
1991. Györgyi László történelem országos döntő Bottyánné T. I. 
1992. Ugrai Tamás magyar irodalom megyei 3. Lászlóné V. Zs. 

Lovas Szilvia történelem megyei 2. Bottyánné T. I. 
1993. Gulyás Gabriella magyar irodalom megyei 1. Lászlóné V. Zs. 

Erkel Diákünnepek - Gyula 

1965. Újréti Béla vers és prózamondás ezüstérem Bucsány György 
1969. Pitrik Mária vers és prózamondás bronzérem Bucsány Gy. 

Arany János Balladamondó Verseny - Nagykőrös 

1982. Dobó Tibor 
1993. Rácz Sándor 

Lőrincz Gergely 

országos emléklap Dr. Holmanné Juhász 
szakmunkástan. megyei 3. Lászlóné V. Zs. 
szakközépisk. megyei 8. Bucsány György 

Édes Anyanyelvünk Verseny 

1983. Korcsmáros Csilla országos első lO-ben Dr. Holmanné J. Zs. 
1986. Dénes Csilla országos emléklap Dr. Holmanné J. Zs. 

Szép Magyar 

1984. Balla Anett országos 
1987. Dénes Csilla megyei 
1988. Szabó Dénes megyei 
1991. Sipos Eszter országos 
1994. Kiss Dalma országos 

Beszédverseny 

emléklap Dr. Holmanné J. Zs. 
3. Dr. Holmanné J. Zs. 
3. Cseh Mónika 
emléklap Lászlóné V. Zs. 
emléklap Lászlóné V. Zs. 
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Implom József Helyesírási Verseny megyei fordulója 

1990. Bánfi Sándor szakmunkástan. 3. Lászlóné V.Zs. 
Nagy Henrietta szakközépisk. 10. Bucsány György 

1993. Sztójka Piroska szakközépisk. 10. Bucsány György 
1995. Dér Renáta szakmunkástan. 3. Lászlóné V.Zs. 

Nagy Dóra szakközépisk. 11. Bucsány György 
1997. Gombos Edit szakközépisk. 16. Ráfiné Gáspár A. 

Udvarhelyi Hajnalka szakközépisk. 17. Dr. Pék Jószefné 

A "Kertészet és Szőlészet" folyóirat által meghirdetett 
országos verseny - Kiskőrös 

Ev 

1994. 

A csapat tagjai 

Máté Árpád 
Valkai Edit 
Lehner István 
Nagy Pál 
Szántó Zoltán 

Helyezés Felkészítők 

2. Bolla Sándor 
Dudás Ernő 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Törőcsik Zoltánné 

1995. Csatordai László 
Benkő Ibolya 
R. Nagy Gábor 
Spreicz Krisztina 
Simon Endre 

Bolla Sándor 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Farkas József 
Törőcsik Zoltánné 

1996. Tégla Csaba 
Buda Richárd 
Bérezi Orsolya 
Sándor Marianna 

4. Ádám Zsuzsa 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Sajtos Imréné 

1997. Csányi Éva 
Erdődi Tímea 
Keller Sándor 
Sós Éva 

5. Ádám Zsuzsa 
Bolla Sándor 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 

1998. Kocsis Hajnalka 
Kovács Sándor 
Horváth Zoltán 
Hegedűs László 

1999. Bozó Bernadett 
Hegedűs László 
Horváth Zoltán 
Kovács Sándor 

4. Dr. Csikai Miklósné 
Bolla Sándor 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
Törőcsik Zoltánné 

Ádám Zsuzsa 
Dr. Csikai Miklósné 
Bolla Sándor 
Dr. Hné Dr. Rideg E. 
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Ki tud többet a Szovjetunióról? vetélkedő 

Év A csapat tagjai 

1984. Diós Károly 
Hajdú Attaila 
Gera Klára 
Sipos Sándor 

1985. Gera Klára 
Diós Károly 
Hajdú Attila 
Nyitrai Zoltán 
Sipos Sándor 

1986. Diós Károly 
Karsai Tamás 
Nyitrai Zoltán 
Sipos Sándor 

1988. Faragó Róbert 
Gyuricza Csaba 
Keller Ferenc 
Kisdi László 

Kajtár Attila 
Orosz Ibolya 
Szabó Balázs 
Vígh Judit 

1989. Faragó Róbert 
Gyuricza Csaba 
Keller Ferenc 
Kisdi László 

Kajtár Attila 
Szabó Balázs 
Vígh Judit 

1990. Czene Zsolt 
Gyuricza Csaba 
Keller Ferenc 
Mucsi Éva 

Elért helyezés 

megyei 2. 

megyei 2. 

megyei országos 3. 

szakközépisk. megyei 7. 

szakmukástan. megyei 3. 

szakközépisk. megyei 5. 

szakmunkástan. megyei 2. 

szakközépisk. megyei 1. 
országos 2. helyezés 

Munkácsra szóló jutalomutazás 

Felkészítő tanár: Bottyán István 
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Magyarország az én hazám" - honismereti vetélkedő területi fordulója 

Év A csapat tagjai 

1991. Barna Péter 
Lőrincz Gergely 
Papp Attila 
Sztanó László 
Tardy Karina 

1992. Barna Péter 
Lőrincz Gergely 
Papp Attila 
Sztanó László 
Tardy Karina 

1993. Kocsispéter Rita 
Molnár Judit 
Szőke Lívia 
Valkai Edit 
Varga Gabriella 

1994. Kocsispéter Rita 
Molnár Judit 
Szőke Lívia 
Valkai Edit 
Varga Gabriella 

1995. Bárkai Krisztián 
Barta Katalin 
Berezvai Klára 
Gömöri Szilvia 
Hlbocsányi Norbert 
Szalva László 

1996. Bárkai Krisztián 
Barta Katalin 
Berezvai Klára 
Hlbocsányi Norbert 
Mucsi Zoltán 
Szalva László 

Helyezés 

2. 

Felkészítő 

Lászlóné Varga Zsuzsa 

2. Bottyán István 

1. Bottyán István 
Az országos döntőn 11. 

2. Bottyán István 

Az országos döntőn 5. 

Jutalom: 1 hetes balatoni üdülés 

3. Bottyánné Tóth Ildikó 

Az országos döntőn 8. 

1. Bottyánné Tóth Ildikó 

Az országos döntőn 2. 

Ev 

1992. 

„Örökségünk 1848" történelmi vetélkedő területi fordulója 

A csapat tagjai Helyezés Felkészítő 

Papp Attila 
Tardy Karina 

1. Kispálné Fejes Erzsébet 

83 



Tóth Sándor Az országos döntőn 5. 

1993. február 27-én iskolánk adott otthont az „Örökségünk 1848" történelmi vetélkedő 
területi döntőjének 

A szakmunkástanulók versenyében a csapat 3. helyezést ért el. 

Debreczeni Andrea Bottyánná Tóth Ildikó 
Szentesi Zsolt 
Varga Zoltán 

A szakközépiskolai tanulók versenyében 8. helyen végeztünk. 
Iluczán Gábor Kispálné Fejes Ezsébet 
Török Henriett 
Pintér Beáta 

1994. Szakmunkástanulók 3. Bottyánné Tóth Ildikó 
Ötvös Edit Az országos döntőn 4. 
Szentesi Zsolt 
Varga Zoltán Jutalom: 1 hetes balatoni üdülés 
Szakközépiskolás csapat 8. Kispálné Fejes Erzsébet 
Berényi Imre 
Iluczán Gábor 
Meszes Mónika 

1998. Szakközépiskolás csapat 6. Bottyánné Tóth Ildikó 
Mészáros Orsolya 
Horváth Zoltán 
Kovács Sándor 

Kitaibel Pál Biológiai Verseny 
területi forduló 

1995. Szirbik Ágnes 1. - országos 14. 
Lázár Gergely 2. 
Grecsó Johanna 3. 
Kozák Renáta 4. 

1997. Vincze Tamás 3. 

1998. A verseny kibővült: Kitaibel Pál Biológiai és Környezet 
védelmi Nemzetközi Verseny lett. 
Itt ért el 6. helyezést Gombos Edit. 

Felkészítő tanár : Orbánnné Szép Ilona 
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Magyarország Ifjú Menedzsere Országos Tehetségkutató Verseny 

1996. Tégla Csaba megyei 1. - regionális döntő 4. 
Bárkányi Edit 
Buda Richárd 
Szabó Dániel 
Luli Áron 

1997. Gyovai László megyei 1. 
Czirok Csaba 
Erdőd i Tímea 
Szabó Árpád 
Deák Anikó 
Zsombory Erika 

Ábrahám Anita megyei 4. 
Szikszai Márta 
Bakó Dániel 
Kéri Brigitta 

Felkészítő tanár: Udvardi István 

Egyéb versenyek 

1996. Ifjúsági Polgárvédelmi Verseny - megyei döntőjén 1. 
Grecsó Johanna 
Banka Pál 
Dékány István 
Eszik György 
Lajkó János 
Sallai Attila 

1997. Ifjúsági Polgárvédelmi Verseny - megyei döntőjén 3. 
Bacsa Zoltán 
Deák Orsolya 
Horváth László 
Mészáros Orsolya 
Pótári Márton 
Sörös Gábor 

Felkészítő tanár: Szécsényi István 
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A HM. 87.Sz. Szentesi Műszaki Ezred lövészversenye 
1996. Bárkai Krisztián 3. helyezés 

Bodor László 
Dékány István 
Eszik György 
Juhász István 
Tari Krisztián 
Takács Ajtony 

Felkészítő tanár: Szécsényi István 

A Magyar Honvédség 150. évfordulója tiszteletére rendezett városi vetélkedő 
1998. Mészáros Orsolya 1. helyezés 

Horváth Zoltán 
Kovács Sándor 

Felkészítő tanár: Bottyánné Tóth Ildikó 

„Csináld magad!" - Kiállítással egybekötött országos verseny 
1996. Erdődi Tímea 3. helyezés 

Keller Sándor 
Papp László 

Felkészítő tanár: Farkas József 

Országos Honismereti és Néprajzi Gyűjtőpályázat 

1997. Hlbocsányi Norbert ( 4. helyezés 

Felkészítő tanár: Kispálné Fejes Erzsébet 

A Víz Világnapja alkalmából kiírt pályázaton 1997. Orbán Attila Dicsérő oklevelet kapott. 

Felkészítő tanár: Orbánné Szép Ilona 

„Márciusi Ifjak 1848" történelmi-honismereti vetélkedő 
1998. Mészáros Orsolya megyei fordulóján 3. 

Horváth Zoltán az országos döntőben 8. 
Kovács Sándor 

Felkészítő tanár: Bottyánné Tóth Ildikó 

Diákújságíró Pályázat 

1998. A Délmagyarország Kft. által szervezett pályázaton a tíz díjazott iskola között 
voltunk, a SULI NEWS című diákújsággal. 
A szerkesztőség tagjai: 
Bénák Márta Szalva László 
Dobóvári Brigitta Szeleczkei Erika 
Rácz Dóra Takács Ajtony 
Rakoczai Árpád Tályai Boglárka 
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Török Andrea 
Jutalom: egy számítógép. 

„A Kihívás Napja" városi vetélkedő az Európai Unióról 

1999. Havasi Mónika 2. helyezést elért csapat 
Pengő Zsuzsanna 
Nothof Kitti 
Gombos Edit 3. helyezést elért csapat 
Kádár Norbert 
Nédó István 

Felkészítő tanár: Bottyánné Tóth Ildikó 

Bod Péter Könyvtárhasználati Verseny megyei forduló 
2000. Szél Anita 6. hely 

Orosz Helga 12. hely 

Felkészítő tanár: Bottyánné Tóth Ildikó 

Városi Csecsemőgondozási Verseny 

2000. Andor Csilla 2. helyezést elért csapat. 
Gugyin Julianna 
Körmöczi Nikolett 

Felkészítő: Dr. Benkó Gáborné védőnő 

Az Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari kiállítások 
történetét feldolgozó verseny 

2000. Bori István 2. helyezést elért csapat 
Bugyi János 
Kovács Aranka 
Petrecz Zsolt 

Fkt.: Törőcsik Zoltánné 
Szabó Tibor 
Dr. Hrabovszkiné Dr. Rideg E. 

A virágkötészeti szakkör 

Iskolánkban régi hagyománya van a virágkötészetnek. A tantervben előírt gyakorlati 
ismereteket mélyíthetik itt el tanulóink, s ismerkedhetnek meg az újabb stílusirányzatokkal. 

A szakkör legtehetségesebb tagjai 1984-től rendszeresen résztvesznek a keceli országos 
virágkötészeti versenyen, amelyet a dísznövénykertészeket képző iskolák tanulóinak ren-
deznek meg. 
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1984. Gémes Márta 
Pálinkó Dalma 
Szabó Annamária 

1985. DékányÉva 
Gombás Attila 
Szilasi Erika 
Tolnai György 

1986. Harkai Tibor 
Horváth Katalin 
Kruzslicz Ferenc 
Németh Beáta 

1987. Horváth Katalin 
Kruzslicz Ferenc 
Ridetz Julianna 
Varga Regina 

Több kategóriában egyéni 1. 
Csapatban 1. helyezés 

„Vasvirág" Vándordíj 

Csapatban ismét 1. helyezés 
A vándordíj újból iskolánkba került 
Több kategóriában 
egyéni 1. helyezés 

Csapat 4. helyezés 

1988. Rigler Gyöngyi 
Kruzslicz Zsuzsa 
Séllei Angelika 

Csapat 4. helyezés 

1989. Baglyas Agnes 
Deákfalvi Mónika 
Mile Ilona 
Pálfai Anikó 

Csapat 4. helyezés 

„Flóra 91" Nemzetközi Virágkiállítás és Kötészeti Verseny - KECEL 

1991. Czinege Csaba 
Remzső Anikó 
Kókai Ágota 
Kis Gábor 

Csapat 
egyéni 

1. helyezés 
1. helyezés 
4. 
6. 
9. 

Vándordíj 

1992. Kérdő Gabriella 
Sós Anna 
Tarsoly Nóra 
Tremmel Ferenc 

Csapat 6. helyezés 

A csapatok felkészítője hosszú éveken át Sajtos Imréné tanárnő 

1993. Erdős Eva 
Adamik Viktória 
Varga Viktória 
Méri Beáta 

1994. Németh Anikó 

Csapat 
egyéni 

3. helyezés 
1. helyezés 
3. 

Fkt.: Pálfi Györgyné, Dandé Gábor 
Csapat 3. helyezés -
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Szép Ágnes 
Seres Györgyi 
Pethő Pál Zoltán 

egyéni 3. 

egyéni 1. és 2. helyezés 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

1995. Bódai Anita 
Németh Anikó 
Seres Györgyi 
Szép Ágnes 
Pető Pál Zoltán 

Csapat 1. helyezés Vándordíj 
egyéni 2. és 16. összetett 2. 

4. 20. 9. 
4. 15. 6. 
7. 19. 15. 
5. 9. 7. 

1996. Elméleti verseny: 
Gömöri Szilvia 
Szikszai Márta 
Héjjá Péter 

"Koldus és királyfi" tér kompozíció 
Gömöri Szilvia 
Héjjá Péter 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Csapat 2. helyezés 
1. 
2. 
3. 

1997. Gémes Katalin 
Gömöri Szilvia 
Demeter Kinga 
Kakuszi Judit 
Németh Ildikó 

3. 
4. 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Csapat 6. helyezés 
egyéni 9. és 11. 

14. 14. 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

1998. Lantos Anikó 
Gémes Katalin 
Kakuszi Judit 
Kajtár Julianna 

1999. Hegyi Renáta 
Kajtár Julianna 
Molnár Nándor 
Orgovány László 
Sánta Mónika 
Szula Anikó 

Csapat 2. helyezés 
egyéni 3. 

9. 
11. 
13. 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Csapat 5. helyezés 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 
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1991 

1992. 

óta SZOMBATHELY ad otthont a „Savaria Floriadae" - Fiatal Virágkötők 
1992 Országos Versenyének 

1993. 

1994. 

1995. 

1996. 

1997. 

Tarsoly Nóra 
Sós Anna 
Horváth Attila 
Tremmel Ferenc 

Adamik Viktória 
Szepesi Gabriella 
Pintér Beáta 

Adamik Viktória 
Erdős Éva 
Méri Beáta 
Varga Viktória 

A verseny nemzetközivé bővült 
Seres Györgyi 
Németh Anikó 
Szép Ágnes 
Pethő Pál Zoltán 
6. 

Barta Katalin 
Héjjá Péter 
Kéri Brigitta 
Sós Anna 

Demeter Kinga 
Németh Ildikó 
Szepesi Zsuzsa 
Szirbik Ágnes 

Csapat 1. helyezés 
egyéni 1. és összetett 2. 

2. 

Fkt.: Sajtos Imréné 

Csapat 8. helyezés 

Fkt.: Sajtos Imréné 

Csapat 3. helyezés 

Fkt.: Pálfi Györgyné, Dandé Gábor 

Csapat 1. helyezés 
egyéni 1. és 2. összetett 1. 

8. 
11. 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Csapat 6. helyezés 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Csapat 12. helyezés 

Fkt: Ádám Zsuzsa 
Törőcsik Zoltánné 

1998. Gémes Katalin 
Kakuszi Judit 
Lantos Anikó 

Csapat 5. helyezés 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 
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1999. Hegyi Renáta Csapat 4. helyezés 
Kajtár Julianna 
Orgovány László 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

2000. Sánta Mónika Csapat 3. helyezés 
Szula Anikó 
Orgovány László 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Egyéb virágkötészeti versenyek 

1987. Kunszentmárton - a Virág - és Zöldségkertészek Egyesülete 
által rendezett meghívásos versenyen 
Kruzslicz Ferenc és Horváth Katalin ért el szép egyéni eredményeket. 

Fkt.: Sajtos Imréné 

"Kecskeméti Ősz" Országos Virágkötészeti Verseny 

1994. Varga Viktória Csapat 7. helyezés 
Erdős Éva egyéni 2. összetett 7. 
Spreicz Krisztina 7. 
Méri Beáta lo. 

Fkt.: Dandé Gábor 

Kecskemét - "Ifjú Virágkötők Nemzetközi Versenye" 

Csapat 1. helyezés 
1991. Kis Gábor egyéni 1. 

Remzső Anikó 3. 
Czinege Csaba 6. 

t 

Fkt.: Sajtos Imréné 

Budapest - A Kertészeti Egyetem középiskolások, főiskolások és egyetemi hallgatók 
virágkötészeti versenye 

1996. Egyéni eredmények: 
Koszorúkészítés kat. Szikszai Márta 1. 

Gajdóczi Réka 5. 
Asztaldíszítés kat. Héjjá Péter I. 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 
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1997. 

Kecskemét - „Hírős Napok" Ifjúsági Virágkötők Versenye 

Csapat 3. helyezés Kiss Edina 
Demeter Kinga 
Gömöri Szilvia 
Dékány István 
Németh Ildikó 

egyéni 3. és 
6. 
lo. 

5. helyezés 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 

Budapest - Országos Ifjúsági Kegyeleti Virágkötészeti 
Verseny 

1998. Koszorúkészítés kat. 

Térkompozíció kat. 
Asztaldíszítés kat. 

Egyéni összetett: 

Lantos Anikó 
Gémes Katalin 
Lantos Anikó 
Lantos Anikó 
Gémes Katalin 
Nagy Erika 
Lantos Anikó 
Gémes Katalin 

Fkt.: Ádám Zsuzsa 
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AHOL A VIRÁGKÖTŐK SZÜLETNEK 3. 
BARTHA JÁNOS KERTÉSZETI SZAKKÖZÉPISKOLA SZENTES 

A virágkötészet oktatása az 1970-es évek elején kezdődött iskolánkban, amikor a kerté-
szeti ágazati képzés folyamatosan felváltotta a mezőgazdaságit. Először emelt szintű dísz-
növénytermesztő szakmunkásképzés folyt. Ez lehetővé tette az alapos, sok gyakorlattal 
támogatott tanítást. Ezt követte a szakközépiskolai szint. 

A virágkötészetet elejétől fogva sok szeretettel, hozzáértéssel, lelkesedéssel és eredmé-
nyesen Sajtos Imréné tanította. Ezt bizonyítja a virágkötő szakmában lévő sok ismert név, 
akikkel gyakran találkozunk: Bajaczán János, Gombás Attila, Kruzslicz Ferenc, Bokor 
Tibor, Meszlényi György. Mindannyian szívesen visszajárnak az alma materbe, ha bemuta-
tóra, előadásra kérjük fel őket. De a többiek is jönnek, mint Dékány Éva, Elek Gyula, Gé-
mes Márta és még sokan mások. Elődöm nyugdíjazása után kis ideig Dandé Gábor 
foglalkozott a diákokkal, majd én kezdtem el az elméleti oktatást és a versenyre való felké-
szítést. 

Mivel a tanmenet szerint hivatalosan csak a negyedik évfolyamon tanulják a virágköté-
szet tantárgyat, természetesen a kisebbek szakköri foglalkozáson ismerkedhetnek az ala-
pokkal. Igyekszünk az országos rendezvényeken, bemutatókon is részt venni, bár az utóbbi 
időben az anyagi okok miatt egyre nehezebb. Egy vidéki iskolának ezzel a hátránnyal szá-
molnia kell. Szerencsére sok támogatást, segítséget kapunk az egyesülettől. 

Évente több virágkötészeti ifjúsági versenyen is részt vettünk (Kecel, Szombathely, 
Kecskemét, Budapest). Sok díjat, oklevelet gyűjtöttek diákjaink. Nem sorolom fel őket, 
mert véletlenül kimaradna valaki, de megköszönöm mindenkinek, hogy öregbítették isko-
lánk jó hírnevét. Többen a Kertészeti Egyetemen, vagy a Kertészeti Főiskolán folytatták 
tanulmányaikat és a versenyzést. Legutóbb Lantos Anikó és Dékány István munkáival 
találkozhattunk az Advent kiállításon Budapesten. Tanfolyami képzéssel is foglalkozunk, 
általában a Munkaügyi Központ átképzését támogatva. Ez az 500 órás tanfolyam ugyan sok 
vita tárgya, de mire egy csoport végez, jó nézni a lelkesedést, igyekezetet, amivel a vizsgára 
készülnek. Talán ez a befektetés is megtérül valahol. Legalább más szemmel nézik környe-
zetüket, a természetet és remélem kreatívabbak lesznek az élet más területén is. Tulajdon-
képpen ez a cél. 

Iskolánk hagyományt teremtett az évente szeptember végén megrendezésre kerülő 
„Kertmagyarország felé..." című kiállítással. Ezen virágkötő házi versenyt is szervezünk, s 
a győztesek díjazása mellett, ők mehetnek tovább az országos versenyekre is. A kiállításon 
tematikus virágkötészeti bemutatókat is tartunk, az aktualitáshoz igazodva. A város más 
kiállításaira is gyakran meghívnak bennünket. 

Külföldi kapcsolataink kiépítése folyamatoa. Japán, német, olasz vendégek jártak ná-
lunk, s holland kapcsolatunk is van, ahová diákok jártak dolgozni. 
Említést érdemel még a kis virágüzletünk, ahol a megtermelt zöldség, gyümölcs, virág és a 
diákok által készített kompozíciók is megvásárolhatók. 

Az utóbbi fél évben iskolánk megyei irányítás alá került. Reméljük ez a változás nem 
lesz hátrányára a virágkötészet oktatásának és a jelenlegi, anyagi okok miatti megtorpanás 
csak átmeneti lesz. A padokban ülnek már a leendő virágkötő- berendező szakma új diákjai. 
Az alapképzés után ők is szeretnék elsajátítani e gyönyörű, bár fáradságos szakma minden 
csínját-bínját. Aki bővebbet szeretne tudni iskolánkról, hamarosan megteheti az Internet 
hálózaton. 

ÁDÁM ZSUZSA 
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A Ciklámen-díj 

Városunk egyik köztiszteletben álló kertésze 1988. március 25-én 100.000,- Ft-os ala-
pítványt tett azzal a kívánsággal, hogy neve a díj átadásakor ne hangozzék el. 

Az alapítványtevő az alapítvány célját a következőben j e lö l t e meg: »... a dísznö-
vénytermelés elméleti és gyakorlati tudnivalóinak elsajátításában legjobb eredményt elért 
növendékek jutalmazása. Figyelembe véve az értékelésnél a szaktárgyon kívüli tanulmányi 
eredményét és közösségi magatartását is.« 

Az alapítvány kamatából eddig a következő tanulók részesültek: 

Név: Időpont: Összeg: 

Máté Katalin 1989. május 13. 12.000,- Ft 
Nagy Henrietta 1990. május 12. 9.700,- Ft 
Tari Ilona 1990. május 12. 9.700,- Ft 
Remzső Anikó 1992. május 9. 17.000,- Ft 
Czinege Csaba 1992. május 9. 17.000,- Ft 
Kovács Marianna 1993. május 15. 15.000,-Ft 
Horváth Attila 1993. május 15. 10.000,-Ft 
Barta Edit 1994. május 14. 8.500,- Ft 
Valkai Edit 1994. május 14. 8.500,- Ft 
Sztojka Piroska 1995. május 13. 20.000,- Ft 
Szabó Eszter 1995. május 13. 5.000,-Ft 
Dénes Ágnes 1996. május 11. 9.000,- Ft 
Luli Áron 1996. május 11. 9.000,- Ft 
Berezvai Klára 1997. május 10. 10.000,- Ft 
Kispál Zoltán 1997. május 10. 10.000,- Ft 
Bárkai Krisztián 1998. május 16. 15.000,-Ft 
Gömöri Szilvia 1998. május 16. 15.000,-Ft 
Lantos Anikó 1999. május 15. 15.000,-Ft 
Hortobágyi Katalin 2000. május 13. 25.000,- Ft 
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Jól kezdődött a becsengetés a szentesi Bartha szakközépiskolában 

Ezüstkoszorú a professzortól 
Jól k e z -

d ő d ö t t a 
b e c s c n g e -
tés a szen-
tesi Bartha 
János Ker-
t é s z e t i 
Szakká-

z é p í s k o l a p e d a g ó g u s a i -
n a k é s d i á k j a i n a k . A z 
e l ó z A o k t a t á s i é v b e n 
u g y a n i s többen azért tá-
m a d t á k a z i n t é z m é n y 
vezetőit , mert á l l í t á s u k 
szerint a z iskola g y a k o r -
l a t i o k t a t á s t s z o l g á l ó 
k e r t j é t s z a b á l y t a l a n u l 
korszerűsítették. A tan-
évnyitó a l k a l m á b ó l kide-
r ü l t : é p p e n a z e l l e n -
kezője igaz a megalapo-
z a t l a n v á d a s k o d á s o k -
n a k . A szakminisztérium 
illetékese azért jött Szen-
tesre, hogy a z intézmény 
t a n g a z d a s á g á n a k m o -
d e r n i z á l á s á é r t k i t ü n t e -
tést adjon át a dr. Csikai 
Miklósné igazgató vezet-
te i s k o l á n a k . 

A Barlha János Kertészeti 
Szakközépiskola pedagógu-
sainak és d iák ja inak jól 
kezdődött az űj tanév. Hz pe-
dig reményi ad arra, hogy 
ugyanilyen kedvezően folyta-
tódik. A sok rossz ulán bi-
zony ráfér már nagyon az in-
t ézményre az e l i smerés , 
amiből - alig esöngettek be — 
máris kijutott a dr. Csikai 
Miklósné igazgató vezette 
szentesi pedagógusoknak. Az 
előző tanévben ugyanis, mint 
arról többször beszámoltunk 
lapunkban, komoly támadást 
indítottak a közélet egyes 
szereplői a Bartha szakkö-
zépiskola ellen. A felsora-
kozta to t t vádak között -
egyebek mellett - az is szere-

pelt, hogy szabálytalanul kor-
szerűsítették a diákok gya-
korlati oktatásának legfonto-
sabb terepét, az intézmény 
kertjét. Igen ám, de miként 
lehet a legmodernebb techno-
lógiákat, termesztési módsze-
reket elsajátítaniuk a „ker-
tészpalántáknak" egy elavult 
tangazdaságban? A válasz 
nagyon egyértelmű, főleg az 
európai uniós csatlakozási 
szándékunk ismeretében. 

A tanévnyitó ünnepségen 
aztán kiderült: nem dorgálás 
jár a Bartha szakközépiskola 
kollektívájának azért, mert 
haladnak a korral, hanem el-
ismerés. Az igazgatónő azt 
mondta a tanulóknak, hogy 
nem ismernek majd rá a régi 
tankertre, olyan szép lett. El-
készült már az ún. támberen-
dezés is a nemrégiben telepí-
tett új gyümölcsösben, de a 
tereprendezés és a terület csi-
nosítása a lányokra s a fiúkra 
vár. Nagy dolog az, hogy az 
iskolának saját földje van, 
ahol a kertészkedés fortélyait 
gyakorolhatják. Dr. Csikai 
Miklósné utalt rá: manapság 
már egyre kevesebb nagyü-
zemben fogadnak fiatalokat 
szakmai képzésre. Ám bart-
hás diákok a kertészet min-
den ágát megismerhetik az 
iskola gyakorló bázisán. 

Dr. Sinöros-Szobó Botond 
egyetemi tanár, a Földműve-
lésügyi és Vidékfejlesztési 
Minisztérium illetékese min-
denesetre azért jött Szentes-
re. hogy a dicséret hangján 
szól jon az oktatási intéz-
mény t anke r t j é rő l , amely 
megfelel a kor színvonalá-
nak. Az említett támadások 
után bizonyára jólesett ez a 
kollektívának, hiszen utólag 
hivatalosan is bebizonyoso-
dott: dr. Csikai Miklósnénak 

és munkatársainak igazuk 
volt, amikor központi forrá-
sokat is elnyerve egyre csak 
fe j l esz te t t ék a gyakor la t i 
képzés bázisát. A professzor 
a területfejlesztési központ 
főigazgatójaként azt is el-
mondta: Tornyán József mi-
niszter megbízásából ő ve-
zette azt a bizottságot, amely 
minősítette az oktatási intéz-
mények tangazdaságait. Ne-
héz helyzetben voltak, mert 
nagyon sok pályázat érke-
zett. A jók között is előkelő 
helyen végzett a szentesi 
szakiskola, amely elnyerte az 
„Ezüstkoszorús tangazda-
ság" fokozatot. Dr. Sinóros-
Szabó Botond a pedagógu-
sok, tanulók és szüleik tapsa 
közepette adta át a kitünte-
tést az igazgatónőnek. 

Érdeklődésünkre azt ma-
gyaráz ta a p ro fe s szo r : e 
minősítés birtokában a Bart-
ha szakközépiskola az eddi-
gieknél még nagyobb es-
éllyel pályázhat a szakmi-
nisztériumnál a különböző 
források elnyerése érdeké-
ben. Akkor pedig tovább 
korszerűsí thet ik az intéz-
mény kertjét. Hozzátette: a 
mezőgazdasági középiskolák 
országos versenyében igen 
rangos helyezést kapott a 
szentesi intézmény, amely-
nek fontos szerepet kell vál-
lalnia a majdani kertészek 
felkészítésére az európai uni-
ós csatlakozás szempontjá-
ból is. A professzor meg-
győződése szerint ha a Bar-
tha szakiskola az előttünk ál-
ló nem könnyű éveket „hala-
dó felfogásban éli meg, ilyen 
és hasonló eredményekkel, 
akkor biztos, hogy az EU-
nak is egy stabil intézménye 
lesz". 

B a l á z s i I r é n 



TÁJÉKOZTATÓ 
Az Országos Közoktatási Intézet Kutatási Központ által 

összeállított kiadványból: 

Középiskolák sorrendje 1999-ben. 

A felsőoktatási felvételek eredményessége, a felvételi írásbelik átlagai, az OKTV, az 
OSZTV, és egyéb országos versenyek helyezései alapján 393 szakközépiskola közül: 

a Bartha János Kertészeti Szakközépiskola a 45. 
Csongrád megyében: a 4. 

A szentesi szakközépiskolák közül: 

a Boros Sámuel SZKI a 149. 
APollák Antal SZKI a 180. 

A megyében az azonos képzési szerkezetű (célú, mezőgazdasági) szakközépiskolák 
közül az 

1. helyen a Gregus Máté SZKI, Hmvhely. 
2. helyen a Bartha János Kertészeti Szakközépiskola és Szakiskola 

Országos kimutatás: 

Mezőgazdasági Gépész SZKI, Seregélyes 26. 
Bartha János Kertészeti SZKI Szentes 45. 
Kocsis Pál SZKI, Kecskemét 61. 
Kiss Ferenc Erdészeti SZKI, Szeged 77. 
Varga Márton SZKI Bp. 101. 
Mezőgazdasági K.T. Intézet, Jánoshalma 110. 
Mezőgazdasági SZKI, Eger 125. 
Mezőgazdasági SZKI, Sátoraljaújhely 154. 
Mezőgazdasági SZKI, Kőszeg 188. 
Bereczki Márton SZKI, Baja 193. 
Kertészeti SZKI, Fertőd 238. 
Magyar Gyula SZKI, Bp. 240. 
Mohácsy Mátyás SZKI, Gyula 252. 
VÉP SZKI: 264. 
Balatonbogiári SZKI 277. 
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A mi iskolánk 

Az itt következő visszaemlékezéseket az iskola különböző időszakának tanulói írták. Az 
első visszaemlékező intézményünk kezdő évfolyamán tanult. 

Az öregdiákok hangvétele komoly, felelősségteljes, a mostaniaké könnyed, humoros, 
derűs. 

Az írásoknak ez az íve is azt bizonyítja, hogy míg a tanítványok fölött telnek az évek, 
addig az iskola mindig fiatal marad. 

* 

Az iskola első éveit, a hajdani diákok életét, a tanítási rendet szeretném bemutatni. 
A szentesi Bartha János Téli Gazdasági Iskola 1940 novemberében nyitotta meg kapuit 

42 hallgató előtt. Az induló hallgatók között voltam én is. Ezt az iskolát a későbbi szóhasz-
nálatban ismert „középparaszti" fiatalok részére szervezték. 

A bentlakásos tanítás novembertől áprilisig tartott. A nyári hónapokban saját családi 
gazdaságunkban dolgoztunk. Az iskola kétéves volt, befejezésekor » Aranykalászos Gazda 
«jelvény viselésére jogosított. 

Tanáraink a nyár folyamán többször meglátogattak bennünket, ellenőrizték a kötelező 
naplók vezetését, igyekeztek megismerkedni a családi gazdasággal és szüleinkkel. A velünk 
történő elbeszélgetés során tanácsokkal láttak el bennünket. 

Az iskolának kollégiuma is volt helyben (a második emeleten), a tanulók 2/3 része bent 
lakott szigorú felügyelet alatt. Az ellátás szerény térítés ellenében színvonalas volt. 

Tantárgyaink a következők voltak: 
Növénytermesztés: figyelemmel főleg a Norfolki négyes vetésforgóra, 
Állattenyésztés: takarmányozás értékszámításra vetítve, 
Kertészet: a gyümölcstermesztést véve alapnak, 
Üzemszervezés: fő súly a gazdaságosságon volt, 
Magyar nyelv és irodalom: az általános műveltség alapjának megtanítása, 
Matematika: a szükséges mértani ismeretek elsajátítása. 

Heti egy órában vallási és egészségügyi ismereteket oktattak. A kosárfonó-, bognár-
munka-tanfolyam délutánonként, és heti két alkalommal levente foglalkozás volt (katonai 
előképzés). Kötelező volt minden vasárnap templomba járni felekezetek szerint. Az egyen-
sapka viselése szigorúan kötelező volt. 

Az iskola munkarendjébe volt iktatva az önképzőkör működése is. Minden héten egy-
szer két órában a tanulók tartottak szabadelőadásokat, utána bíráltuk, osztályoztuk egymást. 
Számos nyilvános szereplésen vett részt az énekkarunk is. 1942 márciusában felutaztunk a 
Budapesti Mezőgazdasági Kiállításra, ismerkedtünk a fővárossal, voltunk többek között a 
Parlamentben is. 

Évenként megtartottuk a Gazdászbálat, melyet nyitótánccal kezdtünk, a bál fővédnöke a 
polgármester volt, színhelye pedig a színházterem. 

Mindenkinek kötelező volt 2000 D-öl mintakertet létesíteni otthon és a tanítás befejezé-
sekor az abban termesztett növényekből kiállítást rendezni 2 négyzetméteren az iskola 
munkatermében, melyet októberben bírálóbizottság értékelt. 

A tanítás színvonala az akkori követelményeknek és a mi gazdasági felépítésünknek 
megfelelő színvonalú volt. 

Az itt tanultakból sokminden időszerű volt még a későbbi tanulmányaim során is. 
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Hadd gondoljak szeretettel egykori tanárainkra, akik már csak emlékezetünkben élnek: 
Regele János igazgató, a növénytermesztés és 

üzemszervezés előadója, 
Magyar László szaktanár, az állattenyésztés tanítója, 
Rigó Lajos osztályfőnök, a humán tárgyak oktatója, 
Matyó Sándor kertésztanár, főállásban városi főkertész. 
Itt emlékezem meg a kisegítő oktatókról is, akik egészségügyi ismereteket, hittant, 

méhészetet tanítottak. 
Az átszervezett mezőgazdaságban sokan vezető szerepet kaptak. Az itt végzett gazdák 
közül többen tovább képezték magukat, és első számú vezetők lettek. 
Az iskola mai tanulóinak javasolom, hogy nemzeti érzelmeik ébrentartása mellett legyenek 
olyan lelkes folytatói a szakmának, mint mi voltunk, és emlékezzenek erre az iskolára olyan 
szeretettel, mint mi, a régi diákok. 

Pintér János 
ny. agronómus 

Az 1960-as évek elején befejeződött a mezőgazdaság kollektivizálása, s ezzel 
egyidőben kertült sor a mezőgazdasági iskolák korszerűsítésére is. A középkáderek képzése 
ebben az időszakban is aktuális kérdés volt. 

Mi 1961-ben kezdtük meg Szentesen a mezőgazdasági technikumban tanulmányainkat. 
A technikum előtt működő szakiskolában, illetve az újonnan induló mezőgazdasági techni-
kumban ugyanazok a tanárok oktattak. Tanáraink igyekeztek mind a humán, és reál, mind a 
szakmai tárgyakat elsajátíttatni velünk. Különösen fontosnak látszott ez a közismereti tár-
gyak esetében, hiszen az ország különböző helyeiről összejött tanulógárda nem azonos 
eséllyel indult. Más alapokkal jöttek faluról, és mással a városi iskolákból. 

Olyan gyakorlati oktató tanárok tanították a gazdálkodás csínját-bínját, akik a tanulók 
példaképei lettek. Nem egyszer egy-egy diák azt mondta, hogy olyan ember szeretnék lenni 
a gazdálkodásban, aki ha fogatra ül, a lovat tudja hajtani, ha viszont traktorra, azt is el tudja 
vezetni, teljesen mindegy, milyen munkagép van az erőgép után. 

A Kecskemétről hazaérkezett magyar-történelem szakos tanár, Bucsány György osz-
tályfőnökünk mellett olyan nagyszerű szaktanáraink voltak, mint a növénytermesztésben 
Boros Gyula, Nánási Lajos és Vörös Imréné, az állattenyésztésben Kosztolányi Pál, Grécs 
György, Vörös Imre, a mezőgazdasági géptanban Véghelyi Károly, a kémia és gazdasági 
gyakorlatban Györgyi Antal. Matematikából Tóth János, dr. Gyürki György és Szabó Antal 
tanár urak oktattak bennünket, míg a testnevelés óráit Simon Tibor, Krám Lehel és Horváth 
László tartották. 

A gazdálkodás gazdaságossági törvényszerűségeit oktató üzemszervezéstant Győrök 
István igazgató úr tanította. 

A technikumi képzés már abban az időben bevezette a nulladik órát. A hétórai kezdés a 
gyakorlati oktatások miatt szükségszerű volt. A hetente két alkalommal sorra kerülő gazda-
sági gyakorlat ismereteit a szentesi Tangazdaságban sajátítottuk el. Az első időkben fogat-
tal, később traktorral, végül ponyvás teherautóval jártunk a gazdaság területére. 

A gyakorlati oktatás kiegészült az ún. hetesi szolgálattal, ami azt jelentette, hogy vol-
tunk borjászok, tehenészek, tyúkászok, takarmányosok, juhászok, magtárosok, fogatosok, 
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tehát bepillantást nyerhettünk azokba a munkakörökbe, amelyekben az iskola elvégzése 
után dolgoznunk kellett. 

A hetesi szolgálat feladatainak teljesítésén túl el kellett sajátítanunk a távollétünkben ta-
nult órai anyagot. Jelentenünk - arra hivatkozással, högy hetesi szolgálatban voltunk - nem 
lehetett. 

Minden tanévben öthetes összefüggő gyakorlaton vettünk részt, amelynek keretében 
részben nyári, részben őszi betakarítási feladatokat végeztünk. Ez az öthetes gyakorlat 
jelentette számunkra a nagyüzemi gazdálkodással való ismerkedést. 

Itt kerültek felszínre a kisparaszti gazdálkodás és a szárnyait bontogató nagyüzemi gaz-
dálkodás kérdései, melyek részletkérdésekben már akkor ellentmondtak egymásnak. 

A leendő technikus sokszor csupán annyit érzékelt, hogy a múltból a paraszti gazdálko-
dás tapasztalatait ránkhagyó és az újat képviselő generációk milyen ellentmondásokba 
keveredtek. 

Egyik társunk az oklevél megszerzése után határszemlén vett részt. A főagronómus 
megkérdezte tőle, amikor a cukorrépa prizmázását végezték, hogy mit szól hozzá. 

Ő azt mondta, hogy úgy tanulta: a cukorrépa közé szellőzőkürtőket kell helyezni, hogy a 
termés ne romoljon el. 

A főagronómus azt mondta, hogy ez így van az elméletben, de másképp van a gyakor-
latban. Itt szellőzőkürtőket nem alkalmazunk... 

Egy-egy ilyen kijelentés után a kezdő szakember elgondolkozott, hogy hogyan dolgoz-
zék. Amit elméletben megtanult, azt nagyon sokszor nem tudta a gyakorlatban alkalmazni. 
A gyakorlatban tapasztalt nagyvonalúság ellentmondott a korábbi nagybirtokrendszer pre-
cíz gazdálkodásának, s ez sokáig felold-hatatlan volt. Azt azonban nem lehet vitatni, hogy 
ezek a technikumok korszerű ismereteket nyújtottak, s olyan szakembereket képeztek, akik 
az akkor jelentkező gazdasági feladatokat meg tudták oldani, a kapott alapokkal a mai 
szakmai követelményeknek is megfeleltek. 

A jól bevált technikusképzést a későbbiekben azzal a felkiáltással szüntették meg, hogy 
technikus helyett szakmunkásra van a mezőgazdaságnak szüksége. Ez az intézkedés - sze-
rintünk az akkori oktatáspolitika rendkívül elhibázott döntése volt. Utólag megítélve is így 
látjuk, mert a technikus volt az a középkáder, aki összekötő kapocs volt a gazdaság vezetői 
és a dolgozók között, s ilyenek képzésére később is szükség lehetett volna. 

Visszatérve az iskolai életünkhöz, el kell mondanunk, hogy a nyári, illetve az őszi gya-
korlatok miatt hátrányban voltunk a város többi középiskolájának tanulóival szemben. 
Hiszen a gimnazistáknak és a közgazdasági technikumba járóknak nem volt előírva ilyen 
kötelező nyári munka, ennek következtében az ő vakációjuk hosszabb volt. Viszont mi a 
nyári gyakorlaton keresett pénzen minden évben osztálykiránduláson vettünk részt. így az 
osztály tanulói eljutottak olyan helyekre, ahol előtte még nem jártak.Sokan először akkor 
voltunk a Balatonon, a Mátrában, illetve akkor láttuk először Sopront. A kirándulások szer-
vezése Bucsány György osztályfőnökünk érdeme volt, aki személyes ismeretségével és a 
diákokkal való közvetlen jó kapcsolat megteremtésével biztosította, hogy a kirándulások 
mindannyiónk számára maradandó élményt nyújtsanak. 

A négy év elvégzése után a hallgatók rendelkeztek olyan közismereti és szakmai isme-
retanyaggal, amelynek birtokában nyugodtan jelentkezhettek felsőoktatási intézményekbe, 
valamint a megszerzett középiskolai bizonyítvánnyal bármilyen gazdálkodási egységben 
eredményes munkát végezhettek. 

Úgy látjuk 35 év távlatából visszatekintve; iskolánk teljesítette azt a feladatot, amely 
alapján bátran vállalhattuk a továbbtanulást, illetve magabiztosan, minden kisebbségi érzés 
nélkül mehettünk ki a mezőgazdaságba. A technikumban megkövetelt rend, fegyelem szi-
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gorúbb volt már akkor is, mint más iskolákban. Akkor diákszemmel nehezen teljesíthetőnek 
tűnt. Utólag megítélve azonban úgy látjuk, ez szükséges volt. Hiszen nagyon jól tudjuk, 
hogy a szeszélyes időjárásra, annak mezőgazdaságra gyakorolt negatív hatására itt a Kár-
pát-medencében mindig lehet számítani. 

Egyedül a mezőgazdász szakszerűen végzett, jól szervezett munkájával védhető ki vagy 
csökkenthető a természet által okozott kár. 

Köszönjük iskolánknak, köszönjük tanárainknak, hogy gazdag útravalóval indítottak el 
bennünket. 

Az 1965-ben végzett kollektíva nevében : 
Bónus József, Farkas László, Simon Zoltán és Újréti Béla 

* 

Kun Sándor vagyok. 1962-1966 között töltöttem el négy felejthetetlen évet a Mezőgaz-
dasági Technikumban. Bejáró diák voltam. Kollégisták és bejárók, szilencium, menza, 
kommutativitás, asszociativitás, növény- és állatélettan, jerke, toklyó, daru sorra való ka-
pálás, ókori bölcselők, igeragozások magyarul és oroszul, naposi szolgálat, munkáltató 
gyakorlat... és még sorolhatnám az első hetekben ránk zúdult szakkifejezéseket és más 
tudnivalókat. 

Az első gazdasági gyakorlatok, a határszemlék emléke még ma is él bennem. A juhok 
szabályos megfogása juhászkampóval és a birka szabályos leültetése körmöléshez- az első 
gyakorlatokon mindenkinek kötelező volt. A lányoknak is a földre kellett „nyekkentem a 
bürgét" - ahogyan Sandria bácsi, a juhász mondta. A gyapjúzsír fogása és a juh „birkasza-
ga" nagyon életszerűvé tette mindenki számára a mezőgazdaságból élők mindennapjait. 
Ilyen volt a kisborjak itatása, utána azok lekötése kunkötéssel - miközben a kíváncsi kis 
jószág arcon nyalt egyszer-egyszer valakit. 

Minden gazdasági munkában részt vettünk. A kukoricatörés - száronfosztva, ez akkor 
volt elterjedő módszer. Az első eltávozáson otthon tartózkodó diák a kapásfalui és a halápi 
tanyavilágban hasonló fogások elmondásával terjesztette a korszerű mezőgazdasági isme-
reteket. 

A letört kukoricát el kellett szállítani, a szárvágást is mi végeztük, minden munkafolya-
matot mindenkinek ismernie kellett. Sokak számára ismeretlen szerszámokkal dolgoztunk 
(répafejelő kés, szárvágó, stb.), de emlékezetem szerint baleset nem ért senkit sem. 

A répaföldön a répaszedés és -fejelés után a vizeskannából történt a kézmosás, de így is 
jól esett a tízórai. 

Itt egy rövid ismertetést adok: a kollégisták az uzsonnát egy kétfüles kosárba rakva 
kapták meg a konyháról. Ezt a kosarat két személy vitte, cipelte a gyakorlat egész idején. 

Esős időben az eső elől, más alkalmakkor meg a hangyák és más állatok elől is védeni 
kellett a kosár tartalmát. Az üres kosárra és a benne lévő terítőruhákra is ugyanúgy kellett 
ügyelni, mint a teli kosárra. 

A munkák és uzsonnázás közben áldott emlékű gyakorlatvezető tanárunk és egyben 
osztályfőnökünk - Boros tanár úr - néhány közvetlen mondatával megérttette velünk a 
kenyér és más élelmiszerek, valamint az ezek előállítását végző emberek megbecsülését. 

Hasonló volt a helyzet az iskola ebédlőjében, ahol a kapott ételeket mindenki elfo-
gyasztotta. Sokan pedig itt tanultak (tanultunk) meg késsel-villával enni. Sokak számára a 
hétköznapi kétfogásos ebéd az otthoni vasárnapokat idézte. 
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Szeretnék még szólni a naposi szolgálatról. A vigyázállásos, katonás szolgálatra való 
jelentkezésről, a hajnali munkakezdéstől a napi munkákban való aktív részvételen át (,,...a 
munkafolyamatok készségfokáig történő begyakorlása ..."), a „Gyakorlati Napló" vezeté-
séig. Az ebben szerzett jegyzetelési tapasztalatok, szakmai fogalmazási ismeretek a későbbi 
felsőfokú tanulmányainkban nagy segítséget jelentettek. A gyakorlatokon egymás hátán 
írtunk a füzetbe, amit egymás között „keménytáblás füzetnek" hívtunk. 

Ejtsünk még néhány szót tanáraink nagy tudásáról, gyakorlati ismereteiről, kiváló elő-
adásmódjáról. Az órákon való öltönyös-nyakkendős-gazdászcsizmás megjelenés - minden 
nap frissen megborotválkozva - tisztelet volt a tudásra váró tanulóifjúság iránt. Ebben gaz-
dásztanáraink: Boros Gyula, Györgyi Antal, Kosztolányi Pál tanár urak adtak példát szá-
munkra. A közismereti tantárgyakat tanítók: Bucsány György, Szabó Antal, Kátai József 
tanár urak szintén elegánsan tartottak órát. 

Bucsány tanár úr esetenként hanglemezről a magyar irodalom legkiemelkedőbb műveit 
hallgattatta velünk. 

A négy év alatt a szakmára, a hivatásra készítettek fel mindenkit. 
Nem mindenkiről tudtam említést tenni ebben a rövid visszaemlékezésben (főként a 

tangazdaság személyzetéről nem). 
Köszönet és tisztelet mindenkinek több mint harminc év után is. Jó egészséget, boldog 

nyugdíjas éveket! A most tanítóknak eredményes munkát kívánok: 

Kun Sándor 

A szentesi Bartha János Kertészeti Szakközépiskolát 1968-ban ismertem meg, igaz, ak-
kor még Mezőgazdasági Szakmunkásképzőnek hívták. 

Hogy hogyan kerültem ebbe az iskolába? Az általános iskolában nagyon szerettem a bi-
ológiát, és mivel szüleim parasztemberek voltak, növények és állatok közelében nőttem fel. 
Nem akartam a természettől elszakadni, ezért jelentkeztem dísznövénytermesztőnek. 

Még egy másik oka is volt, hogy ide jelentkeztem. Egy évvel később születtem ugyanis 
ahhoz, hogy az itteni mezőgazdasági technikumba mehessek. így a szakmunkásképzőben 
való továbbtanulás maradt. 

Osztálytársaim részben Szentes és környékéről valók voltak, részben pedig Békés me-
gyeiek, akik az iskola kollégiumában laktak. Az iskola akkori létszáma nem volt túl nagy. 
Együtt jártunk az utolsó technikus osztállyal és az elsőként végzős szakmunkás évfolyam-
mal. 

A szakmunkások oktatása akkor két félévre osztódott. Volt egy iskolához kapcsolódó 
része, melyben öt hónapig az iskolában tanultunk elméletet és heti egy alkalommal gya-
korlaton voltunk. A gyakorlat dísznövény-termesztési és géptan tárgyú volt. A másik félév-
ben az üzemekhez kapcsolódó gyakorlaton vettünk részt. Ezt a gyakorlatot annál az 
üzemnél töltöttük, ahová szerződve voltunk. Ebben az oktatási formában a három évből 
gyakorlatilag csak másfél évet tartózkodtunk az iskolában. 

Én nagyon szerettem ezt az iskolát, de azt hiszem, hogy az osztálytársaim is. Az osz-
tályfőnököm, dr. Hrabovszki Pálné volt, aki sajnos, már nem él. Az óráin és a gyakorlato-
kon áradt belőle a szeretet irántunk és a szakma iránt is. (Azóta sem tudom elviselni a 
művirágot.) Igyekezett velünk is megszerettetni a virágkertészetet, a kertépítést, parkgon-
dozást. 

Gyakorlatra a városi kertészetbe jártunk, ennek volt feladata a parkfenntartás is. Az is-
kola a tanulókkal sokat segített ezekben a munkákban. A Kurca-parti sétányt is mi ültettük 
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be 1970-ben növényekkel. Kár, hogy ennek nagy része tönkrement. Említettem, hogy sok-
szor dolgoztunk a városban is. Többek között az iskola és a rendőrség környékét is mi tar-
tottuk rendben. Egy alkalommal, a ballagáskor a virág nem volt elég a díszítéshez, ezért a 
mi osztályunkból néhány lány a világ legtermészetesebb dolgának tartotta, hogy a legköze-
lebbi helyről virágot szedjen. A legközelebbi hely pedig a rendőrség előtti rózsaágy volt, 
amit úgyis mindig mi tartottunk rendben. 

A rendőrök a rózsaszedést nem nézték túl jó szemmel, és a lányokat »bekísérték«, majd 
telefonáltak osztályfőnökünknek, hogy menjen át a virágszedő lányaiért. Ebből az esetből is 
látszik, hogy mi mennyire szerettük a szakmánkat, meg a virágokat. 
Az ilyen apró epizódoktól eltekintve komoly munkát végeztünk a gyakorlatokon és a tanu-
lásban egyaránt. Az osztályunk jó közösség volt. Nálunk, ha valaki halkszavú dorgálást 
kapott, vagy rossz jegyet szerzett, azt mindenki nagyon szégyellte. A szakmunkásvizsgán jó 
osztályeredménnyel végeztünk. 1971-ben, amikor mi szakmunkásvizsgát tettünk, ősszel 
indult egy új oktatás, a Bajai Kertészeti Szakközépiskola kihelyezett levelező tagozatán, ez 
újabb négy év tanulást jelentett a munka mellett az azt elvégezni szándékozóknak. Az osz-
tályunkból sokan, - főleg a helyben lakók - örültünk ennek a lehetőségnek, és sikeresen le is 
érettségiztünk. 

Többségünk szakmunkásként, magánkertészként, vagy technikusként ma is a szakmá-
ban dolgozik. 

Deákné Szarvas Anna 

1979 tavaszán léptem át először a Szentesi Mezőgazdasági Szakmunkásképző Intézet és 
Szakközépiskola kapuját. 

A férőhely kevés volt, a túljelentkezés háromszoros, ezért komoly felvételi vizsgát kel-
lett tennünk. Szeptemberben az osztályunk létszáma 30 fő felett volt. Sokévi szünet után mi 
voltunk az első évfolyam, akik négy év után érettségi bizonyítványt is kaptak. A szakmun-
kástanulók ellenszenvét ki is vívtuk ezzel. 

Az országban csak három helyen működött ilyen dísznövénykertészeket képző szakkö-
zépiskola: Budapesten, Szombathelyen és Szentesen. 

Mi azt hittük, hogy itt fenékig tejföl minden, de hamar rá kellett döbbennünk: bizony 
meg kell fogni a »kapa nyelét.« 

Az első gyakorlati foglalkozás témája trágyahordás és terítés volt. Sokan válaszút elé 
kerültünk: akarunk kertészek lenni, vagy valami más pálya után nézünk. Az osztály létszá-
ma ekkor kezdett csökkenni. 

A leánykollégium akkor is az iskola második emeletén volt Gulyás Magdus néni irá-
nyításával. Ő vigyázott „leányai" erkölcseire. 

A négy év folyamán elég sok borsot törtünk tanáraink orra alá, de a mi drága osztályfő-
nöknőnk, dr. Hrabovszki Pálné mindig elsimította a dolgainkat. Sajnos, ő már nincs közöt-
tünk. Sokat köszönhettünk neki szakmai szempontból is, és emberileg is. Én személy 
szerint különösen, mert az ő tanácsára helyezkedtem el a Termál Tsz virágüzletében, s ezt 
nem bántam meg. Diákkoromban el sem tudtam képzelni, hogy virágboltos legyek és lám, 
azóta is itt dolgozom. Megszerettem ezt a munkaterületet. 

A gyakorlati oktatás sokoldalú volt, bár mi lányok »szenvedtünk« a géptan miatt. A T-
4K traktor szétszerelése még úgy-ahogy ment, de az összerakása már gondokat okozott. A 
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gyakorlókertünk Donáton és Ilona-parton volt. Jártunk nyári gyakorlaton a szombathelyi 
Kertész TSz-ben, Dánszentmiklóson és dolgoztunk elég sokat a szentesi Termál Tsz-ben is. 
Akkor még nem volt tornaterme az iskolának, ezért testnevelési órára a Pollák Antal Erős-
áramú Szakközépiskolába jártunk át. Nekünk, lányoknak jó is volt ez, mert alkalmunk volt 
megismerkedni az ottani fiúkkal. 

Számunkra gyorsan eltelt a négy év, és úgy érezzük, hogy eredményesen. A továbbta-
nulásra jelentkezők nagy részét felvették a főiskolára. Magam is elmondhatom, hogy jó 
alapokat nyújtott ez az iskola. Azóta elvégeztem a technikusminősítő tanfolyamot, és ott 
már nem igen kaptam újat a szakmai ismeretekben. 

Úgy érzem, helyes döntés volt, amikor ebbe az iskolába jelentkeztem. Hiszem, hogy a 
volt osztálytársaim véleménye is hasonló. 

Feketéné Csonka Edit 
kertésztechnikus 

Számunkra e könyv megjelenése az első pillanattól kezdve szép és jó kezdeményezés-
nek tűnt, pedig akkor még nem is tudhattuk, hogy a mű mit foglal magában iskolánk múlt-
jából. De az az érzés, hogy ebbe a múltba már mi is beletartozunk, csodálattal töltött el 
bennünket, hisz aki tíz év múlva olvassa e könyvet, az már úgy fog megismerni bennünket, 
hogy az akkori diákok - kik az iskola öreg falai között tanultak, - hogyan vélekedtek az 
intézmény oktatási formáiról, az ott dolgozó tanárokról és környezetükről. 

Amikor az első tanévünk kezdetekor beléptünk az iskola kapuján, meglepett bennünket 
az a kedvesség és az a megértés, amit a tanáraink tanúsítottak irántunk. Nekünk mintegy 
megnyugvást és reményt adott, amiből tanulmányaink egész ideje alatt meríthettünk. Meg-
ismertük osztályfőnökünket, Bottyánné Tóth Ildikót, ki jóban-rosszban kitartott mellettünk, 
aki másokkal szemben megvédett bennünket, s jó közösséget próbált faragni belőlünk. 
Azzal buzdított bennünket, hogy az eddigi »mezgés« osztályok mind összetartok voltak. Ez 
a próbálkozás több-kevesebb sikerrel járt, mert azt soha nem mondta, hogy reménytelen 
eset volnánk. Mi csak három évig koptattuk iskolánk padjait, s ez idő alatt osztályunk lét-
száma méhkashoz hasonlóan hol nőtt, hol pedig csökkent. Hol szétválasztottak bennünket, 
hol meg más osztályt csatoltak hozzánk. így a mi osztályunk a második évtől kezdhette 
formálni közös életét. 

Szaktanáraink közül említésre méltó dr. Rideg Erzsébet, ki híres szigorával próbálta 
belénk sajtolni a zöldségtermesztés csínját-bínját. A gépek világába kalauzolta osztályunkat 
Szabics Imre tanár úr, aki bár néha falra hányt borsónak érezte magyarázatát, mi mégis 
eredményét találtuk. A gyümölcstermesztés, a szőlészet és borászat tudományát dr. Csikai 
Miklósnétól sajátítottuk el. Az ő munkáját a gyakorlatban Bolla Sándor tanár úr egészítette 
ki. A munkavédelmi előírásokat és szabályokat mindig nagy lendülettel tárta elénk Köröndi 
Péter. A fizika rejtelmeibe Bottyán István vezetett be bennünket. A matematika órák a 
mértantól, a számok világától voltak izgalmasak. Az első évben Mencser Sándor, a másik 
két évben Szeleczkeiné Nagy Éva volt a matektanárunk. Megemlíthetjük még a közismert 
Udvardi István tanár úr izgalommal teli KRESZ óráit is. 

Egy-egy testnevelési óra az erőfejlesztés és a békázások utáni fáradt támolygással telt 
el. Ezeket Brunner Ferenc tanár úr és felesége, Kati néni vezényelte. Mindezt követte egy 
kis nyugalom a magyaróra szigetén, ahol is Lászlóné Varga Zsuzsanna bűvös előadását 
figyeltük. 
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Gyakorlataink sokszínűek voltak. Jártunk az ország különböző pontjain, hol sok ta-
pasztalatot, tudást gyűjtöttünk. Legtöbb időt az iskola által fenntartott gyakorlókertben 
töltöttünk, mely Zsuzsika néni okításától és Mácsai Lajos bácsi zsörtölődéseitől volt vidám. 
Gyakorlatvezetőink az elméletben tanultakat gyakorlatban mutatták meg. 
Eleinte ez még csak kapálásban, illetve gyomlálásban nyilvánult meg, amiért sokat bosz-
szankodtunk. De miután már szaktudást igénylő munkába is beavattak bennünket, és szá-
mítottak ránk, egyre jobban éreztük, hogy kertészek vagyunk. 

Deákné Szarvas Annát szigorúságáról, munkaszeretetéről ismertük meg. Thurzáné Visy 
Enikő szakmai hozzáértésével, világos magyarázatával okított bennünket, Köröndi Péter és 
Udvardi tanár urak a géppark és a gépek megismertetésével töltötték el gyakorlataink egy 
részét. 

Szécsényi István a fiúk kedveltjévé vált, amiért megtanította őket az erőgépekkel való 
közlekedésre. 

A három év alatt sok tudást sajátíthattunk el, így hát bátran, nyugodt lélekkel lépünk ki 
az iskola kapuján, hogy magunk is a mezőgazdaság munkásai legyünk. 

Az 1990-ben végzős III. zöldségtermesztő 
osztály nevében : 

Makai Mónika és Király Ildikó 

Iskolánk történetében először kerül sor arra, hogy az egykori és a most itt tanuló diákok 
megörökítsék emlékeiket. 
Nagy megtiszteltetés számunkra, hogy az 50. tanév végzős dísznövénykertész osztálya 
nevében mi is írhatunk néhány sort középiskolás éveink élményeiről, nehézségeiről, 
tapasztala-tairól. 
Mint érettségi előtt álló diákoknak, sokszor eszünkbejut az első nap, amikor majd félszázán 
betódultunk az iskola legnagyobb termébe, és tettvágytól fűtve néztünk az első tanév elé. 
Az elsős éveinket az akkori Mikulás-estre írt osztály indulóban örökítettük meg. 

Mielőtt ide kerültünk, a szakmának csak a szép oldalait, a virágboltok üde színfoltjait, a 
parkok szép pázsitját ismertük. A gyakorlatokon azonban a környék, sőt az ország távolabbi 
részeiben lévő üzemeibe is ellátogattunk. Ekkor találkoztunk a kertészet árnyoldalaival is. 
Rögtön a gyulai gyakorlaton megismerkedhettünk a „kékszemű cigányasszonnyal", aki 
hangerejét nem kímélve biztatott a munkára, ami nem volt más, mint a »nagy szakmai tu-
dást« igénylő kapálás... kapálás... kapálás... 

Emellett persze voltak olyan gyakorlataink is, ahol valóban szükség volt bizonyos mér-
tékű szakmai tudásra. így Szombathelyen, ahol az ország egyik legkorszerűbb kertészeté-
ben dolgozhattunk. Itt a délutáni szabadidőnk teljes egészében arra fordítódott, hogy 
erőnkön és türelmünkön felül megismerjük Szombathely és környékének arborétumait és 
kiültetett növényanyagát. Ha ez a megismerés nem sikerült maradéktalanul 
- kivételesen belátjuk -, hogy az nem Törőcsik tanárnő, hanem kizárólag a mi felfogóképes-
ségünk hibája. 

A szakmai gyakorlatok nagy részét azonban a Szentes határában elterülő GYAKOR-
LOKERTBEN töltöttük, ahol az évek folyamán az általunk nagyrabecsült és szeretett Zsu-
zsika néni jóvoltából mindenkinek jutott a jólismert hangerejű bírálatból. Pedig "bűnünket" 
mindenki megértheti, hiszen kit ne csalogatna a málnabokor vagy a fán érő gyümölcs. 

Azonban nemcsak a gyakorlatok voltak ilyen derűs hangulatúak, hanem az elméleti órák 
is. 
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Orosz óra. Első osztályban Bottyánná Tóth Ildikó tanárnő próbálta belénk sulykolni -
kevés sikerrel - az orosz nyelvet. Próbálkozását egy év után feladta, könnyes szemekkel 
távozott az osztályból - igaz, ezek nem a meghatottság könnyei voltak. A következő két 
évre váltotta őt fel az orosz tanításban megőszült, ennek ellenére töretlen lendületű 
Kerekesné Valika néni. Azonban ő is »kidőlt«. Most, az utolsó évben a fiatal Pipis Ágnes 
tanárnő vállalkozott a lehetetlenre, elődei példájából nem okulva. 

A géptan órák eseménytelenségéről, a zöldséghajtatás órák feszültségéről, a munkavé-
delmek szórakoztató voltáról, a fizika órák vérengzéséről Szabics Imre, dr. Rideg Erzsébet, 
Köröndi Péter és Deli Pálné gondoskodott. A számok világába osztályfőnökünk, Bottyán 
István tanár úr vezetett be. Hogy a négy év alatt ilyen jó közösséggé váltunk, neki köszön-
hetjük. 

A biológia órákról, azok hangulatáról Pestiné tanárnő nekünk már-már közhelynek tűnő 
mondásai adnak jellemzést. 

»...Vígan megyünk tönkre...« 
»...Csemeték, érdeklődöm...« 
»...Lesz ez még így se...« 
»...Nem vergődünk, Picike...« 

A történelem tanulása folyamán a szaktanárok széles skálájával ismerkedtünk meg. A 
fiatal, temperamentumos Cseh Mónikával, az orosz órákról már ismert Bottyánná Tóth 
Ildikóval és a MEZGE-nél »vendégmunkásként« dolgozó Mátéffy Zoltán tanár úrral. 

Bár gondolatainkat humorosan írtuk le, reméljük, hogy tanáraink ezt nem veszik sértés-
nek, hisz tudjuk jól, hogy odafigyelésük, gondoskodásuk nélkül nem tudnánk egész ember-
ként helytállni a családban és a munkahelyünkön. 

A IV. dísznövénykertész osztály nevében: 
(leendő Dr.) Czene Zsolt, Gyuricza Csaba 

és Sípos Virág Katalin (1990) 

Gyuricza Csaba 
Gyoma, 1973 

A Bartha János Kertészeti Szakközépiskolában érettségiztem (1991). 
A Gödöllői Agrártudományi Egyetem (GATE) Környezet- és Tájgazdálkodási Intézetének 
hallgatója (1991-)-
1993 - TDK tag 
1994/95 - demonstrátor a Növénytermesztési Intézet Földműveléstan i Tanszékén 
1994 - tanszéki fordító a Növénytermesztési Tanszéken 
1993 - tagja a Magyar Talajművelők Társaságának 
Nyelvismeret: 
német (felsőfok) 
Középiskolai tanulmányi versenyek: 
1988-1990 - történelmi témájú vetélkedők, országos IV. hely 
1991 - OSZTV dísznövénytermesztés tantárgyból 
1991 - Porpáczy Aladár Országos Szakmai Emlékverseny, II. hely 
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Tudományos diákköri dolgozatok: 
1993 - „A talaj védő talajmüvelés jellemzőinek vizsgálata" 
1994 - „Néhány talaj-állapot vizsgálati eredmény felhasználása a talajmüvelésben" (Sipos 
Virág Katalinnal) 
Konferenciák: 
1994 - MTA Agrár-Műszaki Bizottság Kutatási és Fejlesztési Tanácskozás, Gödöllő 
1994 - Országos Környezettudományi Diákkonferencia, Budapest (előadás) 
1995 - MTA AMB Kutatási és Fejlesztési Tanácskozás, Gödöllő 
1995 - Nemzetközi Ifjúsági Környezetvédelmi Konferencia, Mezőtúr (előadás) 
Ösztöndíjak, tanulmányutak: 
1993 - TEMPUS ösztöndíj, Universität Hohenheim Stuttgart 
1994-95 - ÖAD ösztöndíj, Universität für Bodenkultur, Wien 
1995 - Johannes Kreyenbűhl Akadémia, Téli Egyetem, Bern, Svájc 
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MTA-AMB Kutatási és Fejlesztési Tanácskozás Gödöllő 1994, Összefoglaló kiadvány 18. 
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A káros talaj tömörödés kialakulása és hatása 
Összefoglaló kiadvány 33. p. (társszerzővel) 
Konzultáns: 
Birkás Márta (GATE) 
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Oklevél 

Gyuricza Csaba 

Az agrártudomány területén elért kimagasló tudományos diákköri eredmé-
nyei, valamint a 
Gödöllői Agrártudományi Egyetemen kifejtett példamutató tanulmányi 
előmenetele alapján elnyerte az Országos Tudományos Diákköri Tanács 

aranyérmét. Munkássága elismeréseként a jelen oklevelet adományozzuk. 
További életútjához sok sikert és jó egészséget kívánunk. 

Mint a fenti életrajzból és kitüntető oklevélből láthatjuk, a tíz évvel eze-
lőtt „meghitelezett" doktori cím Gyuricza Csabánál már az évtized közepén 
„érett". Ez évben pedig már meg is szerezte. A Gödöllői Agrártudományi 
Egyetem tanára. 

Hogy a vidám hangvétel folytatódjék, arról a dísznövényes triász hölgy 
tagja, Sipos Virág Katalin gondoskodik. 
Rövid leveléből csak a sorok közül hámozható ki, illetve a személyes talál-
kozáskor tudtam meg, hogy ő is megírta már doktori dolgozatát - német 
nyelven, Stuttgartban csak pici fia érkezése miatt eltolódott a védés. 

PRO SCIENTIA 

Budapest, 1995. december 

művelődési és közoktatási 
miniszter 

a Magyar Tudományos Akadémia 
elnöke 

az Országos Tudományos Diákköri Tanács 
elnöke 
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A „leendő doktorok" közül Czene Zsoltról sajnos nem sikerült informá-
ciót szereznünk. (A szerk.) 

* 

Hello! Megint én vagyok, Sipi. Hogy mi történt 10 év alatt, amikor utol-
jára írtunk egy ilyen évkönyvbe? Rengeteg minden. No, és mi változott? 
Semmi! Ugyanaz a mosolygós lány maradtam, aki annak idején a spártai 
szigorú szentesi kollégiumban élt és sorra kapta a megrovásokat. A sors 
játékából most is Szentesen élek, és csakúgy, mint akkor, van egy remek 
párom (igaz már nem ugyanaz). 

Most írhatnék az eredményeimről, hogy diplomák meg nyelvvizsga és a 
doktori, de helyette engedd meg, Kedves Olvasó, hogy másról meséljek. 

Arról például, hogyan lettem egyetemista. Azért, hogy lásd, nemcsak 
szorgalommal és az agyat megfekvő állandó készüléssel, és készülődéssel 
lehet valaki egyetemi tanuló. 
Szóval ez egy híres-nevezetes szombathelyi gyakorlaton történt, amikor a 
GATE-n is éppen a nyíltnap volt. Tanáraink azt mondták, hogy aki oda akar 
felvételizni, az hamarabb elutazhat. Nekem eszem ágában sem volt a Gö-
döllői Agrártudományi Egyetemre menni, de ha lógásról volt szó, még ez is 
belefért. Természetesen a másik két egykori cikkíró Gyuricza Csaba és 
Czenke is így kerültek Gödöllőre. 

No, aztán Németország! Nehogy azt gondold, hogy nyelvzseni vagyok! 
Ezt is elmondom. 

1993-at írtunk, amikor a már emlegetett Gy. Csaba Stuttgartba kapott 
ösztöndíjat (ez akkoriban nagydolognak számított). Egy év múlva nekem is 
menni kellett valahova. Mivel én még mindig az oroszt nyüttem, a moszkvai 
ösztöndíjakat nézegettem. Csabi egyenesen hülyének nevezett, hogy nem 
nyugatra megyek. 

- De ha nem tudok se, angolul se németül! - Dehogynem! - hangzott a 
válasz. Gyorsan lediktált németül négy tömött oldalt kérdésekkel és vála-
szokkal. - Ezt tanuld meg szépen, és mész Stuttgartba! 

A felvételi elbeszélgetésen szerencsém volt, mert csak azokat a kérdése-
ket tették fel, ami ebben a négy oldalban szerepelt. így a 15 szakfordítós, de 
legalábbis nyelvvizsgázott diák közül nagy meglepetésre én is belekerültem 
abba az öt szerencsésbe, aki négy hónapra Stuttgartban tanulhatott. 

Ezt a négy hónapot nem kívánom senkinek! Egy szót sem értettem abból, 
amit körülöttem fecsegtek (ez már meghaladta a négyoldalnyi szöveget). 
Erre persze a másik négy szerencsés honfitársam is rájött, és mint csalót 
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gyorsan-frissen ki is közösítettek. Néhány hét múlva jött Gödöllőről a hír, 
hogy a stuttgarti ösztöndíjasoknak vizsgázni is kell. Puff! HILFE! 

Jött is a segítség egy német professzor képében, akihez a jószerencsém 
és Gy. Csabi vezérelt. Szentesi múltamból merítve növénytannal kezdtem 
foglalkozni, hiszen ott az ember, ha latinul sorolja a növényneveket, azt 
mindenütt megértik. 

Ez annyira jól sikerült, hogy a prof. újabb ösztöndíjakat ajánlott, így lett a 
4 hónapból 5 év, immáron nem „csalóként". 

Minden jó, ha a vége jó, de itt még mindig nincs vége. Időközben ugya-
nis ismét Gy. Csabi révén megismertem mai páromat, akivel az a bizonyos 
nagybetűs élet ismét Szentesre sodort. Most már hármasban - a mindig rossz 
szöszi kisfiúnkkal, Csomborral, alias Cicukával - addig élünk, amíg meg 
nem halunk. 

Sipos Virág Katalin 

Nagy örömmel tettem a kérésnek eleget, hogy a 60. születésnapját ün-
neplő iskola évkönyvébe leírjam emlékeimet az iskolás éveimről, és megkö-
szönjem mindazt a tudást, amit az iskolától kaptam, a csodálatos 
diákévekről nem beszélve. 

Frissek az emlékeim, hiszen 2000. áprilisában tartotta végzett osztályunk 
a 15 éves találkozóját. 
Felelevenedtek a felvételi vizsgák napjai, az első tanítási órák, az első gya-
korlati foglalkozások, az érettségi vizsgák láza. 

1981-ben kezdtem tanulmányaimat. Vegyes érzelmekkel léptem be az is-
kolába, igaz egy barátságos, üde környezet fogadott. 
Mert mi is jut eszébe az embernek ha meghallja - dísznövénytermesztő? 
Természetesen a szép virágok, azok a gyönyörű csokrok, amik kikerülnek a 
virágüzletekből, a rendezett parkok, terek. Az első gyakorlati óra után „fény 
derült" a szakma „árnyoldalára" is. Mert milyen „égő" dolog volt tizenéve-
sen Szentes főutcáján végigvonulni munkásruhában és gumicsizmában, a 
trágyahordásról nem is beszélve! Sokan elgondolkodtunk - hogyan tovább? 
Aki maradt, megtanult tisztességesen dolgozni és becsülni mások munkáját. 

Hála szeretett osztályfőnökünknek, Sajtos Imrénének, aki segített célja-
ink, álmaink elérésében, mert ő vezetett be a virágkötészet rejtelmeibe és 
neki köszönhetem, hogy az országot járva sok múzeumban megfordultam. 
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A négy év alatt osztályunk összekovácsolódott, osztályfőnökünk kitartott, 
megvédett bennünket, mert természetesen voltak csínytevéseink is. Nagy 
csatákat vívtunk a történelem és orosz órákon. Géptan tanárunk pedig nem 
értette, hogy miért nem érdekli a lányokat az Ottó-motor működése, vagy a 
Hardy-tárcsa felépítése. 

Fizikai erőnlétünkért mindent megtett testneveléstanárunk, így nem volt 
gond az ásással, kapálással. Az állóképességet a pályán történő békaügetés-
sel fejlesztette. Erre volt is szükség, hiszen előfordult, hogy a gyakorlóker-
tekből begyalogoltunk az iskolába „teljes menetfelszereléssel". 

Gyakorlataink a kezdeti nehézségek után megváltoztak. Ahogy „komo-
lyodott" a társaság, szaktudást igénylő munkákat is végeztünk. így dolgoz-
hattunk Szombathelyen az akkori legkorszerűbb kertészetben. Bejárhattuk 
az egész országot, közismereti és szakmai tudással gazdagodtunk. Többen 
mehettünk felsőoktatási intézményekbe, ahol becsülettel megálltuk helyün-
ket. Megtanultunk tisztességgel dolgozni. Ezt bizonyítja, hogy sokan vég-
zettségünknek megfelelő munkakörben dolgozunk ma is. Nagy megtisz-
teltetés volt számomra, hogy több alkalommal 
- az iskola felkérésére - virágkötőket készíthettem fel a versenyekre, vagy 
virágkötészeti órákat tarthattam. 

Mindent köszönünk iskolánknak - tanárainknak, oktatóinknak, ne-
velőinknek -, ahová 15 év elteltével is szívesen jöttünk vissza az ország 
minden tájáról osztálytalálkozóra! 

Dr. Kisistókné Gémes Márta 

Nyaranként sok időt töltöttem nagyszüleim óriási kertjében. Ott gyökere-
zett a szakma iránti szeretetem. A Bartha János Kertészeti Szakközép-
iskolában az ismereteimet bővíthettem. A Rideg Erzsébet vagy Csikai 
Miklósné tanárnő óráin hallottakat nagyapa földjén kamatoztattam. Az el-
mélet és a gyakorlat együttes alkalmazásával sajátítottam el a szakma forté-
lyait. 

A tornaórák felejthetetlen élményt nyújtottak. A Brunner Ferenc vezé-
nyelte negyvenöt perc felrázta az álmos diákot. 
A délutáni focimérkőzések összetartották az osztályközösséget. Míg a fiúk-
kal a "bőrt" rúgtuk, a lányok kitartóan szurkoltak nekünk. Talán a lelkes 
buzdításnak köszönhetjük a számos győzelmet. 

Az osztályfőnökünk, Dr. Rideg Erzsébet tanárnő nem csak tanított, ha-
nem tyúkanyóként szerette és védte diákjait. Felidézve kamaszéveimet, be-
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látom, az iskola sok pluszt adott, amit akkoriban nem értékeltem, de most 
már tudom, szükséges volt. 

Deák Gábor 
volt általános kertész tanuló 

Az iskolakezdés nehéz volt. Elsősként nem csak az új hellyel, hanem 
bátyám itt létével is meg kellett birkóznom. Küzdenem kellett, hogy ne csak 
a "kis hugi" maradjak."Természetesen szép emlékek is fűződnek középisko-
lás éveimhez. Mindig jó hangulat volt a német órákon Miskolcziné Gál 
Anikónak köszönhetően. A gyakorlat vasfegyelemmel és tengernyi munká-
val járt Dandé Gábor, Törőcsik Zoltánné vagy Szabó Tibor vezetésével. 
Ismereteink változatos helyszíneken gazdagodhattak. Bejártuk csaknem az 
egész országot. 

A növényismeretek ma is élénken élnek bennem. Nem lehet megfeled-
kezni Ádám Zsuzsanna kötészeti és dísznövényóráiról, vagy Orbánné Szép 
Ilona biológia oktatásáról, de felejthetetlenek Pékné Ica néni irodalom elő-
adásai is. 

A legszebb emlékem - ma is tisztán emlékszem - Törőcsik tanárnő fel-
kért, legyek a csapat tagja, akik a Porpáczy Aladár szakmai versenyre indul-
nak. 

Ma 2000-et írunk. Bátyám már a szentesi Árpád Agrár Rt. dolgozója, 6 
db 25 m-es fűtetlen fóliában paprikát termesztünk. Június 20-án szerezte 
meg a Kecskeméti Kertészeti Főiskolán második oklevelét, növényvédelem 
és tápanyaggazdálkodási szakmérnök szakon. Én tíz nappal később vettem 
át kertészmérnöki diplomámat. Dísznövény- és zöldségtermesztési szakon 
végeztem. 

Deák Erika 
volt dísznövénykertész tanuló 

Nagyapám szőlőtermesztéssel, borászkodással foglalkozott, a szüleim is 
folytatták, így már gyermekkoromban beleszerettem a szakmába. 

Az általános iskola befejezése után, a szentesi Bartha János Kertészeti 
Szakközépiskolába jelentkeztem, általános kertész szakra. 1993-ban sikeres 
érettségi vizsga után, a Kertészet-Szőlészet című hetilapban olvastam, hogy 
2 éves borásztechnikus képzés indul újra a budafoki borászati szakközépis-
kolában. így tanulmányaimat a Soós István Élelmiszeripari Szakközépisko-
lában folytattam. 
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1995-ben sikeres technikusi vizsga után Budafokon helyezkedtem el a 
Promontorvin Rt-nél, ahol 1 évig maradtam. Ott először szüret idején a pin-
cében, később a palackozóban szürőgépkezelő munkakörben dolgoztam, az 
iskolában elsajátított pinceműveleteket gyakorlatban is megtanulhattam. 
1996 júliusában hazaköltöztem Csongrádra. A Csongrádbor Kft-nél kaptam 
állást. Itt még több gyakorlatot szereztem a szőlőfeldolgozástól kezdve a bor 
készrekezelésén át a palackozásig. 

Az új évezred új kihívást jelentett, mert a bortermelés mellett a borkeres-
kedelem is érdekelt. Ezért családi vállalkozást alapítottam CSABAVIN 
2000 BT néven, majd borkereskedést nyitottam "KÖRÖS-TOROK BOR-
HÁZ" elnevezéssel. 
Az új vállalkozás sok időmet lekötötte, így több mint három és fél év után 
munkahelyet változtattam. Azért nyitottam ezt a borházat, mert Csongrádon, 
a Szőlő és Bor Nemzetközi Városában, nem volt olyan hely, ahol a csongrá-
di borvidék palackozott borainak teljes palettáját meg lehetett találni. A 
csongrádi borok mellett az ország különböző borvidékeinek borait is for-
galmazom. 

A borkereskedelem mellett ugyanúgy foglalkozom szőlőtermeléssel és 
borászkodással is. Az 1 hektár termő szőlő mellé most telepített a családunk 
még 2 hektárt, aminek a munkáit nagyrészt én végzem el. Bort egyelőre 
csak annyit készítek, ami elegendő családi fogyasztásra. 

Az általam készített borok számos borversenyen érmes helyezést értek el. 
A technikus vizsgára készített boromat több versenyen aranyéremmel tün-
tették ki. 

1997-ben a csongrádi borvidék legfiatalabb borászának választottak. A 
2000 augusztusában megrendezett EH. Csongrádi Borfesztiválon részt vet-
tem a Borház által forgalmazott borokkal, ahol különböző megmérettetések 
után a Szent Vince Borlovagrend tagja lettem. 

Célul tűztem ki magam elé, hogy a minőségi borok kulturált fogyasztását 
minél szélesebb körben próbáljam elterjeszteni. 

Pusztai Csaba 
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Büszkeséggel tölt el, hogy a fennállásának 60. évfordulóját ünneplő 
Bartha János Kertészeti Szakközépiskola tanulója voltam 1990-től 1994-ig. 
Eredményes érettségi bizonyítvánnyal felvételt nyertem a Kertészeti és 
Élelmiszeripari Egyetemre. 

Az élményekben dús évek közben egy évet az Amerikai Egyesült Álla-
mokban töltöttem el egy FVM pályázatnak köszönhetően. Floridában dol-
goztam egy mezőgazdasági szaktanácsadó cégnél. Rálátást szereztem az 
Egyesült Államok társadalmi és szociális életére, és gazdag szakmai ta-
pasztalatokkal tértem vissza Magyarországra. Hazaérve kiváló eredménnyel 
állam vizsgáztam és védtem meg szakdolgozatom, amelyben a Magyaror-
szágon előforduló gyomnövények multimédiás informatikai rendszeréről 
írtam. 

Nagyon sokat köszönhetek középiskolai tanáraimnak és osztályfőnö-
kömnek Lászlóné Varga Zsuzsának, akiktől széleskörű általános tudás mel-
lett rendkívül sokszínű és korszerű szakmai ismeretet kaptam. 

Felejthetetlen volt az a négy év, amit az osztálytársaimmal az iskolapad-
okban, szakmai gyakorlatokon töltöttünk együtt. A komoly tanulás mellett 
életre szóló élményt jelentenek a családias hangulatú szakmai tanulmány-
utak. 
Ezek keretében szinte egész Magyarországot bejártuk, és tapasztalatot sze-
reztünk más vidékek kertészeti gyakorlatáról és kultúrájáról. Osztálytársa-
immal együtt szép eredményekkel tanultunk tovább, a demográfiai hullám 
csúcsán lévő osztály közel felének van felsőoktatásban szerzett diplomája, 
és az osztály minden tagja helytáll az élet különböző területein. 

Szántó Zoltán 
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Főszerepben a borászat 
Kertmagyarország felé 

A Bartha János Szakközépiskola és Szakiskola immár nyolcadik alkalom-
mal rendezi meg a „Kertmagyarország felé" című kiállítást. A program-
sorozat szeptember 23-án, csütörtökön kezdődik. 

- Mit láthat a nagyközönség a kiállításon? - kérdeztük Udvardi István 
Tibort, a középiskola szakmai igazgatóhelyettesét. 

- Rendezvényünk nagy múltra tekint vissza, minden évben fejlődik. Idén 
60-70 kiállítót várunk a kertészet minden ágazatából. Az eseménynek min-
den esztendőben egy-egy fő profilt szabtunk meg a kertészeti ágazaton be-
lül, így most a borászat kerül reflektorfénybe, mivel kiállításunkat „A ma-
gyar bor és gasztronómia éve" jegyében rendezzük. Ebben segítségünkre lesz 
a vásárhelyi Corvin Mátyás Vendéglátóipari Szakközépiskola, egy szentesi 
cukrász, a város egyik vendéglátóipari cége. Kóstolókat is tartunk. 

- További bemutatók? 
- A dísznövénykertészeten belül szárazvirágokat láthatnak és vásárolhatnak 

a látogatók, virágkötészeti versenyt rendezünk az iskola és az ország közép-
iskoláinak diákjai között. Továbbá országos hírű virágkertészek bemutatója 
színesíti a programot. A zöldségtermesztés területéről hazánk öszszes vető-
magot forgalmazó cége jelen lesz a kiállításon, a vetőmagból termelt zöld-
ségeket, gyümölcsöket meg is kóstolhatják az érdeklődők. Ehhez kap-
csolódóan több öntözési rendszer is képviselteti magát. Érdekességként 
említem meg, hogy először jelentkezik a kiállításon egy olyan cég, amelyik 
a fóliák és üvegházak biztonságtechnikai védelmét hivatott bemutatni. 
Szentes és környékének minden jelentős almatermesztő cége jelen lesz a 
kiállításon, iskolánk pedig bemutatót rendez a Csongrád-Bokros borvidéken 
fellelhető összes szőlőfajtából. Láthatunk még a kiállításon kerti burkoló-
lapokat, díszkertekben használható kis medencét, szökőkutakat, hozzátartozó 
vízinövényekkel, valamint öntöttvas kerti bútorokat. 

- Hol történik mindez? 
- A helyszín az iskola épülete, sportpályája és a mögötte található sport-

csarnok. A különböző kiállítások 23-25-én naponta 9-18 óra között tekint-
hetők meg. Ezen kívül az Árpád Szövetkezetben 23-án délután 2 órától, 
24-én egész nap váltják majd egymást a kiállításhoz kapcsolódó szakmai elő-
adások. 

L.J. 
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Körös - Torok Borház 



A Tisza mérgezett 

Elmondom nektek emberek, 
mit érzek, mikor felkelek. 
Hallgatom a híreket: 
a Tisza mérgezett. 

A szívem remeg, 
ki látott még ilyet! 
A parton emberek, 
kiket én is ismerek, 
fiatalok és öregek nézik az eget, 
Semmit sem értenek, 
Isten hogy engedhetett ilyet? 

De nem Isten tehet róla! 
Hisz az emberek évek óta 
nem beszélnek róla, 
hol tart a világ, 
ahol már lassan nem nő virág. 

Most gyászoljuk a Tiszát, 
de ki tudja, holnap a Dunát? 
Goldolkozzatok el tehát, 
hová tart a világ! 

Sventek Zoltán 
tanuló 
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Felhasznált irodalom 

Magyarország mezőgazdasági szakoktatása (Összeállította: Czvetkovics 
Ferenc - 1930). 

Vendégh Sándor: A szakképzés a közoktatás rendszerében (1984) 

A szentesi M. Kir. Téli Gazdasági Iskola és Szaktanácsadó Állomás iratai 

Az iskola irattárának dokumentumai. 
> 

Szabics Imre: A Bartha János Kertészeti Szakközépiskola és Szakmunkás 
képző Intézet története (szakdolgozat - 1989.) 
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SAJTÓ, SAJTÓ, SAJTÓ, SAJTÓ. 
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Angolul „táboroztak" a szentesi gyerekek 

Meghód í to t t ák a briteket 

A z a n g o l Steve Jones (¡óbbról) n a g y o n s o k a t gitározott és énekelt , 
a g y e r e k e k örömére. (DV-fotó) 

Horváth-
n é E r d ő s 
C e c í l i a ju -
b i l e u m i -
n a k mond-
ja a szigli -
geti tábort, 
a h o n n a n a 

m i n a p t é r t e k h a z a a 
szentesi gyerekek. A z ün-
neplésre részint a millen-
niumi év adta a z apropót, 
részint pedig a z , hogy a 
B a r t h a J á n o s Kertészeti 
Szakközépiskola pedagó-
g u s a a t i z e d i k n y a r á t 
szentelte a z a n g o l nyelv 
t a n í t á s á n a k . Ezért a z t á n 
nemcsak kel lemesen tel-
tek a n a p o k a B a l a t o n 
part ján, h a n e m h a s z n o -
san is, hiszen a s z á z kis-
és nagydiák brit és ame-
r ikai v e n d é g t a n á r o k se-
g í t s é g é v e l m é l y í t h e t t e 
idegen nyelvi ismereteit. 

Hagyomány már Szente-
sen. hogy kicsik és nagyok 
együtt táboroznak Horváthné 
Erdős Cecília pedagógus ve-
zetésével . A Bartha János 
Kertészeti Szakközépiskola 
tanára már a 10. nyarát áldoz-
ta fel arra , hogy a laposan 
előkészítse a diákok tanulás-
sal egybekötött pihenéséi. Ju-
b i l e u m i n a k n e v e z t e a S z i g l i -
get i táborukat azért is, mert 
lehetőséget adott a magyar ál-
lamiság és kereszténység lei-
vétele évfordulójának ünnep-
lésére. S a legcsodálatosabb 
az egészben talán az, hogy a 
brit és az amerikai vendégta-
nárok velük együn köszöntöt-
ték a millenniumot. Hogy mi-
ért voltak angol. skót. Ir és 
amerikai pedagógusok velük? 
Hál azért, mert a kurzusnak, 
az e lőzőekhez hason lóan , 
most is az volt a célja: a részt-
vevők minél jobban elsajátít-
sák az idegen nyelvet. Márpe-
dig ha a nap minden órájában 

az alvásra maradi kevés idői 
leszámítva - rákényszerülnek 
a fiatalok, hogv angolul kom-
muniká l janak . ennél jobb 
módszert elképzelni sem lehet 
a tudásuk elmélyítésére. Főleg 

akkor eredményes az ilyen 
kurzus , ha az angol anya-
nyelvű tanárok minden elkép-
zelhető szituációban ott van-
nak mellettük. 

A sz ig l ige t i Medosz-
üdülőben mindenesetre egyihl 
tanultak, játszottak, kirándul-
lak. énekeltek a tábortűznél, 
és közösen szerepeltek a fe -
ledhetetlen búcsúcsten a brit 
és amerikai pedagógusokkal a 
szentesi és néhány kiskunfé-
legyházi táborozó. Az utóbbi-
ak szülei anyagiakkal is támo-
gatták az ismeretek bővítésé-
nek eme bevált módszerét, ám 
a segítőik közöli volt az Okta-
tási-, a/ Ifjúsági és Sportmi-
nisztérium és Csongrád me-
gye önkormányzata is. Hor-
válhné Erdős Cecília sokat 
köszönhet Mohiamé Szalui 
Editnek, a Klauzál Gábor Ál-
talános Iskola pedagógusának 
is, akivel évek óta együit szer-
vezik a tréninget a gyerekek-
nek. 

Azt mondja a táborvezető: 
jövőre már egyéb elfoglaltsá-
gaik miatt átadják majd a jel-
képes stafétabotot a szentesi 
Nyáryné Csikcti Ágnes an-
gol-magyar szakos tanárnak. 

a helyettese pedig a félegyhá-
zi Hozáktné Tóth Gabriella 
lesz. Ezt be is jelentették a bú-
csúes ten . Am Horvá thné 
Erdős Cecíliái ismerve, annyit 
azért hozzátehetünk: biztosan 
nem bírja ki, hogy a tájára se 
menjen a következő vakáció-
béli tábornak. Mert ő álmodta 
meg, a/.t is m o n d h a t n á n k , 
hogy a szülőanyja a lányok és 
fiúk boldogulása szempontjá-
ból igen hasznos kurzusnak, 
nem szólva arról: az angol 

anyanyelvű pedagógusok neki 
köszönhetően utaznak a saját 
költségükön hazánkba. Van 
köztük olyan is, aki már ötö-
dik esztendeje egyetlen tábori 
sem hagyjia ki. Akárcsak a 
gyerekek, akiknek hetven szá-
zaléka már most jelentkezett a 
2001. évi nyaralással egybe-
kötött tanulásra. A résztvevők 
többsége ott nőtt fel a sze-
münk láttára •••• mondja Hor -
váthné Erdős Cecí l ia . Az 
egészben az a szép, hogy a 

kisiskolásoktól kezdve egé-
szen a/, egyetemistákig képvi -
seltetik magukat a fiatalok, s 
mégis megtalál ják a közös ne-
vezőt. 

Hozzájáru lnak ehhez a 
vendégtanárok is, akik na-
gyon értenek a magyar fiata-
lok nyelvén. Az angol Steve 
Jones például csodálatos mu-
zsikájával hódította meg őket. 
Horváihné Erdős Cecília sze-
rint ő volt a tábor motorja. A 
skót Cameron Macken:,ic ti-
zennyolc évesen nyaralt 
elős/.ör a szentesiekkel. Az 
utóbbi időkben már a felesé-
gét is magával hozza, A fia-
talember annyira megkedvelte 
a magyarok kultúráját, hogy a 
születésnapjára József Attila 
angolra fordított verseskötetét 
kapta ajándékba hitvesétől. 
Az ír Michael fíynie pedig ha 
vendégeket fogadnak odaha-
za. általában magyar ételeket 
készítenek nekik. De arra is 
lény derüli a balatoni kirándu-
láson: az egyik angol |x.-dagó-
gu.s annyira jól ismeri az őse-
ink viseletét, hogy a legtöb-
bünknek szégyenkeznünk kel-
lene. A táborozőknak ugyanis 
ő magyarázta el, melyik öltö-
zei milyen vidékünkre jel-
lemző. ' 

Mini kiderül : az angol 
anyanyelvű tanárokat szorgal-
mukkal, tehetségükkel és tu-
dásszomjukkal szinte meghó-
dították a szentesi fiatalok. De 
nem csupán ők tanullak, ha-
nem a pedagógusok is hrii 
kollegáiktól. Horváthné Erdős 
Cecília azl említi: ott partner-
nek tekintik a gverekekei. s 
nincs parancsuralmi rendszer, 
ami nálunk még előfordul. 
Ám érdemes lenne álvenni 
tőlük azt is, hogy a csapat-
munka. egymás kölcsönös se-
gítése a legfontosabb teendő. 
Idehaza meg? 

Talán jobb. ha ez költői 
kérdés marad... Mit köszön-
hetnek még a külföldi taná-
roknak? Az biztos, hogy 
jövőre jó pár szentesi fiatalt 
Iáinak majd vendégül brit csa-
ládoknál. 

Ba lázs i I rón 

S o k a t készültek a t á b o r o z ó k a v i d á m búcsúestre. 
A skót C a m e r o n M a c k e n z i e (középen) m á r é v e k óta 

eljön, h o g y tanítsa a szentesi g y e r e k e k e t 
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A H O L A V I R Á G K Ö T Ő K S Z Ü L E T N E K 3. 
BARTHA JÁNOS KERTÉSZETI SZAKKÖZÉPISKOLA, SZENTES 
A virágkötészet oktatása a/ 19/0-os 
évek elején kezdődött iskolánkban, 
amikor a kertészeti ágazati képzés 
folyamatosan felváltotta a mezőgaz-
daságit. Először emelt wintfi dísznö-
vénytermesztő szakmunkásképzés 
folyt Ez lehetővé tette az alapos, sok 
gyakorlattal tamogatotí tanítást. Ezt 
követte a szakközépiskolai szint A 
virágkőtes/etel elejétől fogva sok sze-
retettel, hozzáértéssel, lelkesedéssel és 
eredményesen is Sajtos Imréné tanítot-
ta. Ezt bizonylíja a virágkötő szakmá-
ban lévő sok ismert név. akikkel gyak-
ran találkozunk; Bajaczán lános, Gom-
bás Attila, Kruzslicz ferenc, Bokor 
Tibor, Meszíényi György. Mindannyian 
szívesen visszajárnak <tz alma materbe. 

ték iskolánk |ű hírnevét. Többen a 
Kertészeti Egyetemen, vagy a Kertészeti 
l-őískolán folytatták tanulmányaikat és 
a versenyzést. Legutóbb Lantos Anikó 
és Dékány István munkáival talál-
kozhattunk az Advent kiállításon 
Budapesten. . 
Tanfolyami kép-
zéssel Is fogtolko- • 
zunk, általában a 
Munkaügyi Köz-
pont átképzését 
támogatva. Ez az 
500 órás tan-
folyam ugyan 
sok vita tárgya, 
de mire egy cso-
port végez, jó 

holland kapcsolatunk is van, ahová 
diákok jártak dolgozni. Emlltétt ér-
demel még a kis vuágüzletünk, ahol a 
megtermelt zöldség, gyümölcs, virág 
mellett a diakok által készíteti kom-
pozíciók is megvásárolhatók Az utóbbi 

ha bemutatóra, előadásra kérjük fel 
őket. De a többiek is jönnek, mint 
Dékany Éva, Elek Gyula, Gémes Marta 
és még sokan mások. 
Elődöm nyugdíjazása után kis ideig 
Dandé Gábor foglalkozott a diákokkal, 
majd én kezdtem el az elméleti oktatást, 
es a versenyre való felkészítést 
Mivel a tanmenet szerint hivatalosan 
csak a negyedik évfolyamon tanul|ák a 
virágkötészet tantárgyat, természete-
sen a kisebbek szakköri foglalkozáson 
ismerkedhetnek az alapokkal. 
Igyekszünk az országos rendezvé-
nyeken, bemutatókon is részt venni, 
bár az utóbbi Időben az anyagi okok 
miatt egyre nehezebb Egy vidéki 
iskolának ezzel a hátránnyal számolnia 
kell. Szerencsére sok támogatást, segít-
séget kapunk az egyesülettől. 
Évente több virágkötészeti ifjúsági 
versenyen részt vettünk /Kecel, 
Szombathely, Recskemet, Budapest/. 
Sok dijat, oklevelet gyűjtöttek diák-
jaink Nem sorolom fel őket, mert 
véletlenül kimaradna valaki, de megkö-
szönöm mindenkinek, hogy öregbitel-

nézni a lelkese-
dést, igyekezetei, 
amivel a vizsgára 
készülnek. Tatán 
ez a befektetés is 
megtérül valahol. 
Legalább más 
szemmel nézik 
környezetüket, a 
természetet és re-
mélem kreativab-
bak lesznek az élet 
más területén is. Tulajdonképpen ez a 
cél. Iskolánk hagyomanyt teremtett az 
évente szeptember végén megren-
dezésre kerülő „ Kertmagyarország 
fele..." cimű kiállítással. Ezen virágkötö 
házi versenyt is szervezünk, s a 
győztesek dijazasa mellett, ők mehet-
nek tovább az országos versenyekre is. 
A kiállításon tematikus virágkötészeti 
bemutatókat is tartunk, az aktua-
litáshoz igazodva. A város más kiállítá-
saira is gyakran meghívnak bennünket. 
Külföldi kapcsolataink kiépítése terén 
még vannak tennivalóink, japán, 
német, olasz vendégek jártak nálunk, s 

képzés után ők is szeretnek elsajátítani 
e gyönyörű, bár faradságos szakma 
minden csínját binját Ak> bővebbet 
szeretne tudni iskolánkról, hamarosan 
megteheti az Internet halózaton. 

ÁDÁM ZSUZSA 

Képí'k , 
1. A pMMl.-P-..W Ű M I orv. 

Boíl p e t í i g i * g f c i y 6 ö e n iT-eq r , 

2. Srf-los 'xttrre m i-rvl AM 
3. A iMJHfÖbOl -JfAJ KMir.». á I»'. bor é*- t̂JHétoen zailoti 

fél évben iskolánk megyei (rányitás alá 
került. Remeljűk ez a változás nem lesz 
hátrányára a virágkötészet oktatásának 
és a jelenlegi, anyagi okok miatti meg-
torpanás csak átmeneti lesz. A padok-
ban ülnek már a leendő vtrágkótó-
uerciKlcvő szakma uj diákjai Az alap-



KIÁLLÍTÁS 

Kertmagyarország felé 
Szeptember 23-25. közölt 
SzeóbaKn. a Bartha Jáno* 

Kertészeti Szakközépiskolában 
rendeztük meg hagyományos isko-
lai kiáHM^aiai. ezúttal a n ^ y a r ^ 
bor és gasztronómia éve jegyben. díszítések 
Kiosztottuk a diák v i r í t ó ver «gyike: 
senyzők díjait, akik csnkmkótév nyar végi 
ben és füzérkészitcsbcn merték virágpumpa 
össze tudásukat, mégpedig a/ év- romantikus 
ezred utolsó esztendeiét köszöntve, felfctgáshan 

Fő támogatónk az FVM Hi-
vatal és az FVM Közösségi Ag-
rár Marketing Centrum, de sok 
segítőnk és kiállítónk volt niég. 
akiket hely hiányában nem tu-
dok felsorolni, de szeretném 
köszönetünket kifejezni minden-
kinek. 

Akinek módjában állt eljönni, 
láthatta, hogy valóban színvona-
las szakmai bemutatót sikerült 
létrehoznunk. Előadásokat ren-
deztünk borászat, marketing, asz-
taldíszéé* és gasztronómiai té-
mákban. valamint a szakoktatás 
feladatairól, helyzetéről az EU-
ban és hazánkban. 

Ezzel párhuzamosan a nagykö-
zönség szórakoztatására az isko-
lában i.s (ártottunk előadásokat 
Több néptánccsoport, zenei be-
mutató és társastánc-műsor szí-
nesítette a kiállítást. Az ebéd-
lőben ezalatt virágkötészeti be 
mutatókat tartottak kétíves régi 
diákjaink. Kruzslincz Ferenc és 
Meszlényi Gyérgv, akik ma gya-
korló. neves virágkötők. 

A tavalyinál több kőzcpisko 
lát üdvözölhettünk az idén. így 
a Magyar Gyula és Varga Már-
ton Kertészeti Szakközépiskolá-
kat Budapestről, a Corvin Má-
tyás Vendéglátóipart Szakkö-
zépiskolát Hódmezővásárhely-
ről. akik gyönyörű asztalokat 
készítettek és étkeket hozlak. A 
Sághy Mihály Szakközépiskola 
Csongrádról asztalterítéseket 
mutatott be. a budafoki Soős Já-

Az cteiköttemenyek m-mcsak szemet gyönyörködtettek, de kóstolhatnak és finomak is Holtak: 
V advariatiok gyuraoksokkcl. Mcriotmartassal, a hódmezővásárhelyi iskola elgondolásában 

A bemutatón ki-szült viz-
imitáeió. amelynek mottója: mire jo 

a kitört ablakú szekrényajtó? 

Bugtvo Péter népi 
iparművész kádártermékei 
önmagukért beszéltek 

nos Élelmiszeripari Szakközép-
iskola borait pedig megkóstol 
hattuk. 

Lehetetlenség felsorolni, mi 
mindent láttunk: zöldségeket.gyü-
mölcsöket. borokat, hordókat. ko-
sarakat. kerti eszközöket, mézet, 
faiskolai termékeket, kavicsbe 
iont. fagyálló kerámia- és eternit-
tálakat. szökőkutakat, kaktuszo-
kat. csobogókat, öntözéstechntkál. 
vágott virágokat, koszorúkat. 

Aki nem látta, talán már meg bt 
bánta, hiszen várnia kell egy évet, 
hogy hasonlót találjon Szentesen. 
Addig is reméljük, mindenkinek 
tetszett. Bízunk benne, hogy a sok 
kiskorú látogató közül néhány 
kedvet kap ehhez a szép és finom 
szakmához! 

Ádám Zsuzsa 
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MELLÉKLETEK 



A jelenlegi tanári kar 



Az iskolánk folyosója 



Sánta Mónika sikeres alkotása a keceli virágkötészeti versenyen. 
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